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Оборонне планування
на основі спроможностей:
особливості
та перспективи
впровадження 

За результатами аналізу вітчизняного й зарубіжного
досвіду оборонного планування та з урахуванням потреб
реформування сектору безпеки і оборони України
наведено погляди на особливості оборонного планування
на основі спроможностей та перспективи його
впровадження у процес розвитку сил оборони держави.

Ключові слова: спроможність, сили оборони, оперативні
(бойові, спеціальні) спроможності, оборонне планування
на основі спроможностей, інтегрована система управління
ризиками, гармонізація оборонного та бюджетного
планування.

А
ктуальність проблеми та її зв’язок з прак-
тичними й науковими завданнями. У перші
роки існування незалежної Україна оборон-
не планування здійснювалося за інерцією на
основі застарілих радянських поглядів, які

не відповідали новим політичним та економічним
реаліям. Основним орієнтиром було стрімке згортання
воєнного потенціалу держави з метою скорочення необ-
хідних для його підтримання витрат.

Затвердження в 1997 р. Державної програми будів-
ництва та розвитку Збройних Сил України на період до
2005 р. стало першою спробою втілення системного під-
ходу до військового будівництва як одного із централь-
них питань підготовки оборони. Але невизначеність
орієнтирів розвитку Збройних Сил, недосяжність окре-
мих показників, невідповідність змісту програми зов-
нішнім і внутрішнім політичним реаліям та економіч-
ним умовам змусили керівництво оборонним відомством
обмежити виконання Державної програми зусиллями,
спрямованими на «виживання» армії. Тож у 2000 р. була
затверджена Державна програма реформування та
розвитку Збройних Сил України на період до 2005 р., яка
спиралася на програмно-цільовий метод оборонного пла-
нування – досить дієвий інструмент управління ефектив-
ним використанням коштів оборонного бюджету. Проте
через низку несприятливих зовнішніх і внутрішніх фак-
торів, насамперед через хронічне недофінансування, цю
Державну програму також було виконано лише частково.

У 2005 р. нове політичне керівництво держави надало
оборонній політиці України акценти, пов’язані з орієнта-
цією на вступ до НАТО. У грудні 2005 р. було ухвалено
Державну програму розвитку Збройних Сил України на
2006–2011 рр., яка стала спробою наблизити систему
оборонного планування України до євроатлантичних
стандартів. Програма враховувала прогнози фінансового
й матеріального забезпечення потреб оборони та передба-
чала можливі ситуації застосування Збройних Сил.
Однак через політичну нестабільність реалізація програ-
ми здійснювалася виключно в «ручному режимі» за умов
украй обмеженого фінансування й не дала бажаних
результатів [1, c. 25–27].

Проголошення у 2011 р. позаблокового статусу Украї-
ни не сприяло розвиткові вітчизняної системи оборонного
планування. Тривали скорочення бойових спроможнос-
тей Збройних Сил і занепад оборонно-промислового
комплексу. 

Нині, коли Україна перебуває в стані фактичної війни
з Російською Федерацією, оборонна реформа стала клю-
човим завданням, одним з головних напрямів вирішення
якого є вдосконалення оборонного планування. На цьому
шляху великий науковий і практичний інтерес стано-
вить широко апробоване країнами НАТО оборонне пла-
нування на основі спроможностей. 

Аналіз літератури за темою дослідження. Проблеми
стратегічного планування в секторі безпеки і оборони
України під різними кутами зору розглядалися в минулі
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роки в публікаціях В. Ю. Богдановича [2–5], А. Я. Ма-
начинського [3], А. І. Семенченка [4–6], О. О. Бортника,
В. А. Мухи, Ю. В. Єгорова [5], В. П. Горбуліна [7; 8],
А. Б. Качинського [7] та ін. Практично всі автори вказу-
вали на відсутність в Україні єдиної системи органів,
здатних забезпечити формування й розвиток сектору
безпеки і оборони в контексті існуючих викликів та за-
гроз.

Досвід НАТО показує, що запроваджені в країнах
Альянсу підходи до планування на основі спроможнос-
тей дали змогу перейти до концепції розвитку сил
оборони країн-партнерів за принципом «ефективність на
противагу кількості» та здійснити функціональну інтег-
рацію процесів оборонного і бюджетного планування.
Кінцевою метою такого планування є формування на під-
ставі прогнозованих економічних умов комплексних
спроможностей сил оборони, достатніх для гарантовано-
го виконання визначених завдань.

На користь концепції оборонного планування на осно-
ві спроможностей свідчать наведені нижче положення
офіційних документів НАТО і твердження досвідчених
фахівців із країн-партнерів.

«Цей метод [метод оборонного планування на основі
спроможностей. – Авт.] включає функціональний аналіз
усіх вимог до існуючих та необхідних спроможностей.
Спроможності визначаються на основі задач, що потре-
бують вирішення… Після визначення необхідної кіль-
кості спроможностей вибираються найбільш ефективні
з точки зору витрат варіанти задоволення вимог для ви-
конання необхідних задач» [9].

«Концепція планування на основі спроможностей ви-
знає взаємозалежність сил і засобів, доктрин, організації
та підтримки в забезпеченні обороноздатності, а також
необхідність вивчення варіантів і компромісів між
існуючими та необхідними спроможностями, з огляду на
ефективність, ціну та ризики, з тим щоб визначити опти-
мальні інвестиції в розвиток сил» [10].

«Планування на основі спроможностей – це систем-
ний процес розвитку сил, метою якого є вибір найбільш
прийнятних рішень щодо виконання державних пріори-
тетних задач. Відпрацьовані варіанти застосування сил
мають відповідати стратегічним цілям, мінімізувати ви-
трати й ризики та відповідати іншим обмеженням» [11].

У статті І. С. Романченка, В. Ю. Богдановича, М. М. Дє-
нєжкіна, П. М. Крикуна [12] проведене оцінювання
стану й розвитку системи оборонного планування
в Збройних Силах України. Автори роблять висновок
про необхідність глибшої інтеграції оборонного плану-
вання в систему державного прогнозування і стратегіч-
ного планування (включно з бюджетним плануванням). 

Широкий спектр поглядів на стан і перспективи роз-
витку оборонного планування в Україні продемонст-
ровано на Міжнародній науково-практичній конференції
«Актуальні проблеми проведення оборонної реформи
в Україні», яка відбулася в Національному університеті

оборони України імені Івана Черняхівського в березні
2017 р. [13]. 

Так, Ю. В. Пунда [13, с. 10] звернув увагу на існуючі
проблеми функціонування сил оборони, окресливши як
одну з головних серед них недосконалість процесу та про-
цедур оборонного планування. 

П. М. Крикун, В. І. Павленко [13, с. 62] роблять наго-
лос на доцільності використання методу «перехресного»
планування при визначені сил та засобів за сценаріями
застосування сил оборони. Сутність методу полягає в то-
му, що кожний суб’єкт сил оборони може одночасно
виступати і як реципієнт, котрий отримує від інших
суб’єктів певні сили й засоби для виконання функцій,
у яких він є головним, і як донор, який надає свої сили
і засоби в інтересах інших суб’єктів, 

А. М. Іващенко, А. К. Павліковський, І. М. Сівоха
[13, с. 76] наголошують на необхідності прискорення під-
готовки фахівців відповідного профілю з метою подолан-
ня проблем удосконалення системи оборонного плану-
вання в Україні. 

М. М. Дєнєжкін [13, с. 88] показав, що перехід на
принципи та правила планування, які використовуються
у країнах – членах НАТО, є засобом підвищення дієвості
оборонного планування, проте їх не слід сліпо копіювати. 

Представники Генерального штабу Збройних Сил
України Д. В. Михайлюк, В. М. Гринь [13, с. 22] окресли-
ли проблематику впровадження процесу оборонного
планування на основі спроможностей відповідно до
євроатлантичних принципів та підходів у діяльність
Головного управління оборонного та мобілізаційного
планування Генерального штабу.

Фахівцями Департаменту воєнної політики, страте-
гічного планування та міжнародного співробітництва
Міністерства оборони України О. В. Буняком, Р. Г. Бон-
дарем, І. М. Романюком, В. І. Троцьким на основі служ-
бового досвіду та з використанням консультативно-
дорадчої допомоги іноземних радників при Міністерстві
оборони та Генеральному штабі Збройних Сил України
проаналізовані наявні досягнення у сфері запрова-
дження оборонного планування на основі спроможностей
у контексті загального процесу реформ в оборонному
відомстві [1; 13–16]. 

Вивчення цих та інших поглядів, а також думок іно-
земних фахівців дає змогу зробити висновок, що система
оборонного планування на основі спроможностей здатна
забезпечити ефективне реагування на зміни в безпеково-
му середовищі за наявності органів державного управ-
ління, які існують в Україні. Але це потребує якісно
нової державної політики, спрямованої на комплексне
реформування системи забезпечення національної без-
пеки з урахуванням вітчизняного й зарубіжного досвіду. 

8 червня 2017 р. Верховна Рада України підтримала
законопроект, що закріплює зовнішньополітичний курс
України, пріоритетом якого названо вступ до НАТО [17].
Тому зарубіжний досвід стратегічного планування
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набуває нині ще більшого значення для розвитку сектору
безпеки і оборони України. Одним з найважливіших
надбань такого досвіду є система оборонного планування
на основі спроможностей.

З огляду на викладене вище, метою статті є розгляд
особливостей і перспектив упровадження оборонного пла-
нування на основі спроможностей як найбільш прийнят-
ного на сучасному етапі реформування й розвитку в сек-
торі безпеки і оборони України.

Виклад основного матеріалу. Відповідно до визначе-
них Стратегічним оборонним бюлетенем України завдань
Міністерство оборони України приступило до нового
етапу вдосконалення системи оборонного планування
(в рамках виконання Стратегічної цілі № 2), а саме до
впровадження планування розвитку спроможностей
Збройних Сил; створення інтегрованої системи управлін-
ня ризиками як складової системи оборонного плануван-
ня; впровадження в бюджетну політику у сфері оборони
євроатлантичних принципів та підходів щодо бюджетно-
го планування [18, с. 21–23].

На сьогодні в НАТО розрізняють дев’ять окремих
методів (видів) оборонного планування: планування за
принципом «зверху – вниз»; планування на основі ресур-
сів; планування на основі технологій; планування,
основане на уникненні ризиків; послідовне планування;
планування на основі історичного досвіду; планування
на основі сценаріїв; планування на основі загроз; плану-
вання на основі спроможностей [19, с. 3–4]. Слід зазна-
чити, що метод планування на основі спроможностей є
найбільш універсальним, оскільки оперує більшістю
факторів, які враховуються при проведенні оборонного
планування за іншими методами. 

Переходячи до детальнішого розгляду процесу обо-
ронного планування на основі спроможностей, виокре-
мимо найважливіші терміни й поняття, насамперед такі,
як «спроможність (оперативна, бойова, спеціальна)»;
«базові компоненти (складові) спроможностей»; «плану-
вання на основі спроможностей».

Спроможність (оперативна, бойова, спеціальна) – це
здатність структурної одиниці (елемента) збройних сил
(сил оборони) або сукупності сил і засобів виконувати
певні завдання (забезпечувати реалізацію визначених
військових цілей) за певних умов обстановки, ресурсного
забезпечення та відповідно до встановлених стандартів
[20, с. 5].

Базові компоненти (складові) спроможностей:
• доктринальна база – наявність концепцій, наста-

нов, засад застосування, стандартних операційних про-
цедур та інших керівних документів; 

• організація – наявність організаційної структури
відповідних сил і засобів, які створюють відповідну спро-
можність;

• підготовка – наявність системи підготовки відпо-
відних сил і засобів, що створюють певну спроможність,
індивідуальна та колективна підготовка особового
складу, підготовка штабів і військових формувань; 

• ресурсне забезпечення – забезпеченість необхідним
озброєнням і військовою технікою, обладнанням, запаса-
ми матеріально-технічних засобів і витратних матеріа-
лів, а також фінансовими ресурсами; 

• якість управління та освіта – наявність належного
рівня професійної підготовки керівного складу всіх
ланок, системи військової освіти і науки, яка забезпечує
обґрунтований розвиток і застосування військ (сил);

• персонал – наявність кваліфікованого та мотивова-
ного особового складу; 

• військова інфраструктура – наявність об’єктів та
окремих споруд, призначених для забезпечення вико-
нання військами (силами) завдань збройної боротьби,
а також для розміщення й забезпечення їхньої життє-
діяльності;

• сумісність – доктринальна, оперативна й технічна
сумісність сил і засобів для спільних дій у складі сил
оборони, а також багатонаціональних формувань.

Базові компоненти (складові) спроможностей є визна-
чальними для їх створення, розвитку та оцінювання [20,
c. 2–3].

Згідно з Каталогом спроможностей НАТО [21], носія-
ми спроможностей у Збройних Силах України слід вва-
жати: 

• з’єднання, військові частини (військові організа-
ційні структури) і підрозділи військових частин;

• органи (пункти) управління – Генеральний штаб,
Об’єднаний оперативний штаб, командування видів
Збройних Сил, Сил спеціальних операцій, Високомобіль-
них десантних військ, управління оперативного команду-
вання, повітряного командування, морського командуван-
ня, елементи органів (пунктів) управління оперативних
(оперативно-тактичних) угруповань військ (сил); 

• окремі засоби – літаки, вертольоти, кораблі, судна,
ракетні комплекси, засоби протиповітряної оборони
тощо;

• системи – автоматизованого управління військами
(силами), обміну даними розвідки та обстановки, опові-
щення, менеджменту оборонних ресурсів, захисту інфор-
мації тощо, які включають відповідне обладнання та
програмне забезпечення [20, c. 3–4].

Планування на основі спроможностей – один з мето-
дів оборонного планування, особливістю якого є розви-
ток спроможностей збройних сил (сил оборони) для ефек-
тивної протидії загрозам і ризикам як військового, так
і невійськового характеру з урахуванням імовірних
сценаріїв розвитку кризових ситуацій на довгострокову
перспективу (зазвичай на 10–15 років) (рис. 1).

Більшість країн – членів НАТО впровадила або
впроваджує цей метод оборонного планування [20, c. 1].

Оборонне планування на основі спроможностей перед-
бачає здійснення функціонального аналізу самого предме-
та планування. Функції та завдання, які мають виконува-
тися під час очікуваних (вірогідних) майбутніх операцій,
трансформуються у вимоги до спроможностей, на підставі
чого планується їх створення, утримання й розвиток. 
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Варто відмітити кілька досить важливих особливос-
тей цього методу:

по-перше, оборонне планування на основі спромож-
ностей не базується тільки на наявних ресурсах (як пла-
нування на основі бюджету), але враховує обсяг ресурсів,
який може бути виділений для того, щоб сформувати
оптимальний набір спроможностей у майбутньому;

по-друге, на відміну від планування на основі загроз,
планування на основі спроможностей зосереджується не
на створенні нових військових організаційних структур
на противагу відповідному бойовому потенціалу против-
ника, а на розвитку спроможностей військ (сил) для
ефективного виконання визначених завдань;

по-третє, оборонне планування на основі спроможнос-
тей не базується на конкретних сценаріях реалізації за-
гроз воєнній безпеці, але використовує сценарії для того,
щоб визначити необхідні спроможності.

З урахуванням зазначеного та на виконання вимог
Стратегічного оборонного бюлетеня України [18] та Дер-
жавної програми розвитку Збройних Сил України на
період до 2020 р. [22] у Міністерстві оборони України та
Збройних Силах України запроваджується система обо-
ронного планування на основі спроможностей як комп-
лекс заходів планування, що здійснюються за єдиними
принципами і стандартами з метою своєчасного форму-
вання, підготовки та застосування в операціях належним
чином оснащених, навчених і забезпечених комплектів
військ (сил). Це досягається шляхом ідентифікації та
пріоритетного розвитку необхідних спроможностей як
військового (оперативні, бойові та спеціальні), так і не-
військового характеру (стратегічні комунікації, лікуван-
ня та реабілітація, інформаційне забезпечення тощо). 

Відповідно до практики країн Європейського Союзу
й НАТО, оборонне планування включає планування сил,

планування логістики, планування системи управління,
планування ресурсів і планування розвитку озброєння.

Таким чином, планування на основі спроможностей є
структурованим, прозорим та гнучким процесом здійс-
нення цілеспрямованих інвестицій в оборону держави
з метою досягнення визначених стратегічних пріорите-
тів на основі цільових показників, витрат і ризиків.

Загальний процес оборонного планування на основі
спроможностей складається з п’яти основних етапів, які
мають послідовний та циклічний характер (рис. 2).

У разі потреби будь-який з етапів оборонного плану-
вання може бути проведений окремо, в період між пов-
ними циклами.

Зазначимо, що процес оборонного планування на
основі спроможностей застосовується в країнах НАТО
в інтересах планування розвитку спроможностей зброй-
них сил, сил оборони на середньострокову і довгостроко-
ву перспективу [23, с. 106]. 

Розглянемо детальніше зміст і призначення етапів
оборонного планування на основі спроможностей.

Перший етап – визначення засад державної політики
у сфері безпеки та оборони. Здійснюється кожні чотири
роки з метою формування єдиної для всіх складових сек-
тору безпеки і оборони політичної платформи. Перед-
бачає розробку (уточнення положень) основоположних
документів у сфері національної безпеки і оборони.
В умовах України це – Стратегія національної безпеки,
Воєнна доктрина (Стратегія воєнної безпеки), які визна-
чають державну політику в цій сфері.

На цьому етапі, зокрема, визначається рівень амбіцій
на наступні чотири роки, що передбачає кількість і масш-
таб операцій, до ведення яких треба бути готовими. У по-
дальшому на основі засад державної політики у сфері
безпеки і оборони розробляються керівні принципи та
припущення для визначення мінімально необхідних
спроможностей.

Другий етап – визначення потреб (спроможностей).
На цьому етапі з метою досягнення визначених політич-
них цілей та на підставі аналізу ризиків і загроз здійс-
нюється розробка ймовірних сценаріїв застосування
збройних сил (операцій) та формування Єдиного перелі-
ку мінімально необхідних спроможностей для забезпе-
чення визначеного рівня амбіцій.

Під час розробки Єдиного переліку спроможності роз-
поділяються на окремі сфери, розробляється їхня струк-
тура, здійснюється їх опис та визначаються вимоги до
кожної з них. Єдиний перелік є невід’ємною частиною
національних програм розвитку Збройних Сил України
на середньострокову перспективу. 

На підставі порівняння бажаних та наявних спромож-
ностей опрацьовуються Переліки надлишкових і дефі-
цитних спроможностей. Дефіцитні спроможності оці-
нюються за допомогою різноманітних сценаріїв з погля-
ду їх можливого впливу на досягнення запланованого
рівня амбіцій та на виконання поточних операцій.
Розробляються Перелік пріоритетів та Перелік основних
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дефіцитних спроможностей (перший документ стосуєть-
ся оборонного планування, другий – оперативного). Крім
того, на підставі Переліку пріоритетів визначаються
Пріоритети оборонного планування, на яких рекомен-
дується зосередити наявні ресурси. 

Третій етап – розподіл спроможностей та визначення
завдань. На підставі переліку мінімально необхідних
спроможностей здійснюється розподіл цих спроможнос-
тей між Збройними Силами та іншими складовими сил
оборони. Формуються Переліки бажаних спроможностей,
котрі мають бути досягнуті (виділені) кожною складовою
сил оборони та окремо для колективних спроможностей.
З урахуванням потреби в узгодженні зі складовими сил
оборони України цей процес може тривати близько року
(це відповідає також практиці країн Альянсу).

Переліки бажаних спроможностей можуть бути розді-
лені на цільові пакети. Передбачається, що зазначені
цільові пакети стануть частиною комплексного докумен-
та розвитку спроможностей Збройних Сил та інших скла-
дових сил оборони на середньострокову перспективу.

Четвертий етап – імплементація. Основним змістом
етапу є виконання завдань, визначених комплексним
документом розвитку спроможностей Збройних Сил та
інших складових сил оборони. Етап охоплює розробку
(оновлення) настанов (статутів, керівництв), закупівлю
(модернізацію) озброєння та військової техніки, необхід-
ні організаційні заходи, підготовку особового складу,

проведення навчань, застосування (тестування) й удоско-
налення спроможностей. 

Виконання завдань щодо розвитку спроможностей
здійснюється відповідно до вимог чинних нормативних до-
кументів, адаптованих до стандартів НАТО, з урахуван-
ням усіх базових компонентів (складових) спроможностей.

П’ятий етап – оцінювання результатів. Оцінювання
результатів здійснюється кожні два-три роки шляхом
проведення огляду спроможностей. За результатами оці-
нювання готується та подається на розгляд керівництва
оборонного відомства доповідь про спроможності, на
основі якої здійснюється уточнення завдань і коригуван-
ня планів щодо розвитку (досягнення) спроможностей. 

Упровадження методології оборонного планування на
основі спроможностей у практику стало важливим завдан-
ням реформування оборонного відомства України. Основ-
ні зусилля при цьому зосереджені на таких напрямах:

• упровадження категорійно-понятійного апарату
для забезпечення єдиного розуміння термінології та
абревіатур, які застосовуватимуться в процесах оборон-
ного, оперативного, бюджетного планування, плануван-
ня підготовки військ, розвитку озброєння та військової
техніки та є сумісними з відповідними формалізованими
документами НАТО;

• створення відповідної нормативно-правової бази
з питань стратегічного та оборонного планування на
основі спроможностей; 

7Реформування та розвиток Збройних Сил України

Наука і оборона 2’2017

Визначення засад
державної
політики

Керівні принципи
та припущення
для планування

Плани (програми)
розвитку видів,

родів військ
і спеціальних військ

Збройних Сил

Доповідь
про спроможності
Міністру оборони

України

Військове з’єднання
(частина, підрозділ),

яке набуло необхідних
спроможностей і готове

до виконання
покладених завдань

Політичні вказівки

Стратегія національної безпеки;
Воєнна доктрина
(Стратегія воєнної безпеки);
Стратегічний оборонний бюлетень

Розробка (оновлення) настанов (статутів, керівництв);
закупівля (модернізація) ОВТ;
підготовка особового складу, проведення навчань;
застосування та вдосконалення спроможностей

Етапи Процеси та результати

Визначення
потреб

(спроможностей)

Розподіл
спроможностей
та визначення

завдань

Переліки
бажаних

спроможностей
Цільові пакети

Цільові пакети

Цільові пакети

Імплементація
(впровадження)

розвитку
спроможностей

Контроль
імплементації

завдань з розвитку
спроможностей

Оцінка
результатів

Огляд
спроможностей

Концепція
розвитку

Державна
програма

Аналіз
ризиків

та загроз.
Розробка
ймовірних
сценаріїв

застосування
ЗСУ

Перелік бажаних
спроможностей

Перелік наявних
спроможностей

Єдиний перелік
мінімально
необхідних

спроможностей

Перелік
пріоритетів;

Перелік основних
дефіцитних

спроможностей

Пріоритети
оборонного
планування;

Оцінка
відповідності

спроможностей
та можливих

ризиків

Рис. 2. Етапи оборонного планування

Nauka_17_2.qxd  03.08.2017  14:03  Page 7



• визначення базового переліку військових стандар-
тів Альянсу, які містять загальні вимоги до бойових
(оперативних, спеціальних) спроможностей військ (сил),
системи управління, підготовки, критеріїв оцінювання,
попереднього огляду наявних спроможностей;

• практичні заходи, які мають закласти основу обо-
ронного планування на основі спроможностей.

Навесні 2017 р. розроблені й установленим порядком
затверджені військові стандарти «Воєнна політика, без-
пека та стратегічне планування. Стратегічне планування
розвитку спроможностей Збройних Сил України. Абре-
віатури» [24] та «Воєнна політика, безпека та стратегічне
планування. Стратегічне планування розвитку спромож-
ностей Збройних Сил України. Терміни та визначення»
[25].

У червні 2017 р. Міністр оборони України затвердив
Рекомендації з оборонного планування на основі спро-
можностей у Міністерстві оборони України та Збройних
Силах України [20].

Надалі передбачається зміцнити основи розвитку
спроможностей шляхом опрацювання законодавчих,
нормативно-правових актів відповідно до стандартів і до-
свіду країн – членів Альянсу та забезпечити належне
функціонування постійно діючих колегіальних органів
(робочих груп), зокрема:

• внести на розгляд Верховної Ради України проект
Закону України «Про національну безпеку України» [26];

• внести зміни до постанови Кабінету Міністрів
України «Про затвердження Порядку організації та
фінансування стратегічного планування у сфері оборони
і військового будівництва» з урахуванням сучасних
вимог;

• сформувати каталоги спроможностей видів та родів
військ (сил) Збройних Сил України з описами вимог до
кожної з наведених типових спроможностей;

• розробити Каталог спроможностей Збройних Сил
України та сформувати Єдиний перелік (каталог) спро-
можностей Міністерства оборони України та Збройних
Сил України;

• розробити Положення про організацію оборонного
планування в Міністерстві оборони України, Збройних
Силах та інших складових сил оборони.

Протягом 2017 р. з метою поліпшення умов упрова-
дження нового процесу оборонного планування передба-
чається:

• продовжити профільну підготовку визначеного
персоналу Міністерства оборони України, Генерального
штабу Збройних Сил України, видів та окремих родів
військ (сил) Збройних Сил України, а також вищих на-
вчальних закладів та науково-дослідних установ Зброй-
них Сил України із залученням викладачів іноземних
військових навчальних закладів (Академії оборони
Великої Британії), експертів Групи з розбудови оборонних
інституцій (США) і радників з питань оборонного бюдже-
ту (США) на базі Національного університету оборони

України імені Івана Черняховського та на відповідних
курсах у закордонних військових навчальних закладах;

• з метою вдосконалення освітнього процесу в рам-
ках Програми професійного розвитку цивільного персо-
налу сектору безпеки і оборони України створити на базі
Національного університету оборони України імені Івана
Черняховського Школу оборонного менеджменту за
сприяння британської та грузинської сторін.

В інтересах наукового забезпечення впровадження
оборонного планування на основі спроможностей перед-
бачається завершити виконання (на базі Центру воєнно-
стратегічних досліджень Національного університету
оборони України імені Івана Черняховського) науково-
дослідних робіт:

«Розвиток основ стратегічного планування в секторі
безпеки і оборони України»;

«Обґрунтування пропозицій щодо вдосконалення обо-
ронного планування в силах оборони, основаного на
спроможностях»;

«Раціональний розподіл фінансових оборонних
ресурсів для ефективного розвитку спроможностей сил
оборони».

Надалі передбачене виконання перспективних нау-
ково-дослідних робіт з питань методології та практики
оборонного планування:

«Обґрунтування пропозицій (рекомендацій) щодо
вдосконалення оборонного планування в Збройних Си-
лах України (силах оборони) на основі спроможностей»;

«Розробка методичного апарату розподілу оборонних
ресурсів для забезпечення і розвитку спроможностей
Збройних Сил України (сил оборони)»;

«Розвиток основ стратегічного планування в секторі
безпеки і оборони України», які мають стати підґрунтям
до розробки документів усіх видів оборонного планування
в Збройних Силах України (в перспективі – у силах оборони).

Починаючи з 2018 р. буде організоване оцінювання
ефективності нового процесу оборонного планування,
усунення виявлених недоліків його реалізації та поши-
рення на інші складові сектору безпеки і оборони. На всіх
етапах цієї роботи залучатиметься консультативно-
дорадча допомога іноземних експертів.

Важливим результатом цієї роботи має стати розроб-
лення Комплексного документа розвитку спроможностей
Збройних Сил України на середньострокову перспективу,
який буде основою для відпрацювання планів утримання
та розвитку Збройних Сил, а також започаткування цик-
лічного огляду (оцінювання) спроможностей та форму-
вання відповідних пропозицій керівництву Міністерства
оборони України [14, с. 56].

Отже, здійснюється планомірний перехід до оборон-
ного планування на основі спроможностей, яке, за визна-
чених економічних умов, має забезпечити формування
та підтримання комплексних оперативних (бойових,
спеціальних) спроможностей сил оборони України для
гарантованого виконання ними визначених завдань.
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Висновки

1. Упровадження оборонного планування на основі
спроможностей дасть змогу якісніше здійснювати плану-
вання розвитку сил оборони, гармонізувати оборонне та
бюджетне планування, відійти від «ручного», ситуатив-
ного планування та як кінцевий результат – зміцнити
обороноздатність держави. Застосування такого виду
планування буде значно ефективнішим у разі, якщо
проект оборонного бюджету надаватиметься законодав-
чому органу в супроводі адекватного опису оборонних
програм разом зі звітом про стан їх виконання.

2. Перехід до планування на основі спроможностей
потребує переосмислення всього процесу оборонного
планування та вирішення низки окремих проблемних
питань:

• формування відповідного термінологічного апара-
ту, передусім пов’язаного з поняттям «спроможності»;

• запровадження нових, специфічних елементів циклу
оборонного планування: оцінювання (огляду) спромож-
ностей сил оборони та оцінювання ризиків, пов’язаних
з вибором того чи іншого варіанта розвитку спроможнос-
тей залежно від наявного фінансового ресурсу;

• розробки методик переведення спроможностей
у кількісно-якісні показники, передусім для формуван-
ня відповідних організаційних структур;

• уточнення (перерозподілу) функцій і завдань, а та-
кож відповідальних за їх виконання в Міністерстві
оборони та Генеральному штабі Збройних Сил України.

3. Запровадження в діяльність Міністерства оборони
та Збройних Сил України оборонного планування на
основі спроможностей дасть змогу значно покращити
якість планування, підвищити здатність Збройних Сил
України до виконання завдань за призначенням, поши-
рити отриманий досвід на інші складові сектору безпеки
і оборони. При цьому забезпечуватиметься активна
участь України в реалізації Спільної безпекової та обо-
ронної політики Європейського Союзу та співробітництві
з НАТО з метою досягнення критеріїв, потрібних для
набуття повноправного членства в Альянсі.

4. Результати процесу розвитку спроможностей стиму-
люватимуть розвиток військової науки та оборонних
технологій, механізмів постачання й закупівель, програм
підготовки сил оборони відповідно до практики євро-
атлантичних держав.
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Еволюція гібридної війни
Російської Федерації
проти України 

У статті на основі аналізу перебігу процесів анексії
Російською Федерацією Автономної Республіки Крим
та розв’язування нею війни на південному сході України,
а також пов’язаних із цим заходів і рішень російського
керівництва в попередні роки сформульовано зміст
гібридної війни Росії проти України та виокремлено 
етапи і фази її ведення.

Ключові слова: гібридна війна, етапи гібридної війни,
псевдодержавні утворення, заморожений військовий
конфлікт, часткова окупація, соціальні заворушення,
«м’яка сила».

З
бройна агресія Російської Федерації проти
Української держави, що розпочалася з окупа-
ції та анексії Криму в лютому 2014 р. і триває
вже понад три роки, є лише видимою частиною
наступальних дій Кремля проти України, які

він проводить у всіх основних сферах міждержавних
відносин у формі так званої «гібридної війни». Стосовно
цієї форми війни останнім часом з’явилося чимало погля-
дів і теоретичних підходів. Проте аналіз послідовності
розвитку гібридної війни Росії проти України у військо-
вих періодичних виданнях ще не достатньо висвітлений.
Тому метою статті є дослідження складових етапів гіб-
ридної війни на прикладі агресивних дій Росії проти
України.

Аналіз збройних конфліктів останніх років показує,
що на перший план виходять невійськові методи досяг-
нення стратегічних цілей у війні. Для перемоги над про-
тивником комплексно застосовуються дипломатичні,
інформаційні, ідеологічні, економічні та частково війсь-
кові засоби. Центр зусиль у гібридній війні нового поко-
ління зміщується з фізичного знищення противника на
несилові дії проти нього. При цьому військова складова
полягає у використанні комбінації звичайних, нерегу-
лярних та асиметричних сил у сполученні з неоголоше-
ними таємними військовими діями [1].

Основними об’єктами впливу в гібридній війні є насе-
лення країни-противника, органи державної влади,
збройні сили та інші силові структури, економіка й фі-
нансова система. Так, своїми гібридними діями Росія
намагається ідеологічно й морально довести до розбрату
українське суспільство, нав’язати йому свою волю,
дезорганізувати роботу органів державної влади, демора-
лізувати Збройні Сили України та інші силові структури,
підірвати економічний потенціал держави і змусити вла-
ду України піти на значні поступки, а фактично – капіту-
лювати перед Кремлем. Кінцева мета Москви в гібридній
війні – відновити цілковитий контроль над Україною та
підпорядкувати всю її зовнішню і внутрішню політику
своєму впливові [2].

Російське воєнно-політичне керівництво на чолі
з В. Путіним, шукаючи шляхи відновлення свого впливу
у світі й передусім на пострадянському просторі, напри-
кінці першого десятиліття ХХІ століття почало інтен-
сивно розробляти теорію гібридної війни та приховано
готувати до неї спеціальні служби і визначені військові
формування. На підтвердження завчасних агресивних
планів Кремля доцільно згадати твердження начальника
генерального штабу збройних сил РФ генерала армії
В. Герасимова, зроблені ним за рік до початку анексії
Криму в доповіді «Основні тенденції розвитку форм і спо-
собів застосування ЗС, актуальні завдання військової
науки щодо їх удосконалення» на науковій конференції
Академії військових наук Російської Федерації напри-
кінці 2012 р.: «У війнах ХХІ століття … акцент змістився
на використання політичних, економічних, інформа-
ційних, гуманітарних та інших невійськових заходів© О. В. Левченко, 2017
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поряд з використанням протестного потенціалу
місцевого населення. Усе це повинно супроводжуватися
прихованими військовими операціями – наприклад, ме-
тодами інформаційної війни і використанням спец-
назу...» [3].

Аналіз перебігу гібридної війни Росії проти України
свідчить, що ця війна проводиться не спонтанно, не «зва-
жаючи на обстановку, що склалася», як це намагався до-

вести російський президент В. Путін на прес-конференції
після анексії Криму у квітні 2014 р., говорячи про
«ситуативне» прийняття ним рішення на введення росій-
ських військ на півострів, а ведеться за певним планом,
у якому простежується низка послідовних і взаємоза-
лежних етапів. Умовно ці етапи можна розділити на три
фази: першу – підготовчу, другу – активну і третю –
закріплюючу (рис. 1).
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ПІДГОТОВЧА ФАЗА

Перший етап.  Завчасна підготовка умов для здійснення агресивних планів 
шляхом:
1) використання всього арсеналу засобів «м’якої сили» проти України;

2) завчасного (за декілька років) проведення тривалих антиукраїнських 

інформаційних операцій

 Другий етап.  Підрив, деморалізація, доведення до розладу й занепаду державних 
органів влади і силових структур України

Третій етап.  Створення на території України так званої «п’ятої колони»

Четвертий етап.  Здійснення тиску на Україну в політичній, дипломатичній,  

економічній, військовій та інших сферах

АКТИВНА ФАЗА

Шостий етап.  Переведення мирних акцій протесту в «гарячу» фазу 

Сьомий етап.  Захоплення влади в окремих регіонах України незаконними  

збройними  формуваннями за допомогою російських спецслужб

Восьмий етап.  Часткова окупація України за рахунок прихованого введення  

на її територію підрозділів російської армії

П’ятий етап.  Організація масових соціальних заворушень в Україні 

ЗАКРІПЛЮЮЧА ФАЗА

Десятий етап.  Забезпечення функціонування псевдодержавних утворень  

Дев’ятий етап.  «Легітимізація» зміни влади на окупованих територіях України 

ДЕСТАБІЛІЗАЦІЙНА ФАЗА

Перенесення зусиль на дестабілізацію внутрішньополітичної обстановки в Україні  

Підтримка постійно напруженої обстановки в окупованих районах на південному  
сході України  

Рис. 1. Етапи гібридної війни Росії проти України
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Під час першої (підготовчої) фази гібридної війни, яка
розпочалася за кілька років до агресії, Росія здійснювала
всебічні заходи впливу на українське керівництво для
того, щоб змусити його пристати на умови Кремля, змі-
нити зовнішньополітичний курс країни на проросій-
ський та надалі узгоджувати з Москвою національну зов-
нішню і внутрішню політику. 

Підготовча фаза російської гібридної війни охоплює
чотири етапи.

Перший етап. Завчасна підготовка умов для здійс-
нення агресивних планів шляхом:

1) використання всього арсеналу засобів «м’якої

сили» проти України.
Так звана «м’яка сила» – це техніка прихованого

впливу на підсвідомому рівні на населення іноземної
країни за допомогою просування власної культури, спо-
собу життя, переконань і політичних ідеалів з метою
привернення симпатій до своєї країни і збільшення
кількості своїх прихильників. А в ідеалі – створення та-
кої критичної маси населення в іноземній державі, яка б
могла провести легітимним шляхом зміни в керівництві
цієї держави, а значить – і в її зовнішньополітичному
курсі, на користь атакуючої держави.

Російська Федерація впродовж двох минулих десяти-
літь як «м’яку силу» проти України використовувала
масову культуру, демонструючи в інформаційному полі
нашої держави за допомогою кінематографа, телебачен-
ня, театру нібито «кращі умови» для життя населення
в Росії, «велич досягнень» російської науки і техніки,
«могутність» російських збройних сил, «правильність»
політики керівництва російської держави, особливо пре-
зидента В. Путіна, насаджувала в нашій свідомості образ
«героїчних російських солдатів і офіцерів», які, «не шко-
дуючи життя свого», борються з «поганими» чеченцями,
грузинами, українськими націоналістами та міжнарод-
ними терористами [4].

Інструментами «м’якої сили» виступають також
російські політики, історики, діячі культури і мистецтв,
а також священнослужителі Московського патріархату
в Україні, які поряд з нібито «високими духовними ідеа-
лами» несуть до нас ідеї «спільної історії», «єдиного
народу», «єдиної території» в межах колишнього Радян-
ського Союзу, при цьому применшуючи, а то й запере-
чуючи роль українців та України у формуванні тисячо-
літньої історії Київської Русі та перекручуючи справжню
українську історію на свій лад. 

Таким чином, у результаті багаторічного системного
використання Кремлем інструментів «м’якої сили» для
впливу на Україну серед українського населення посту-
пово зростала кількість симпатиків Росії та антипатиків
своєї рідної держави. Саме цьому на сході і півдні Украї-
ни на початок 2014 р. ми отримали значну кількість при-
хильників «русского мира» серед співгромадян;

2) завчасного (за декілька років) проведення трива-

лих потужних антиукраїнських інформаційних опера-

цій з метою:

• внесення розколу серед населення України і ство-
рення сприятливого підґрунтя для реалізації подальших
планів Москви;

• об’єднання власного російського суспільства довко-
ла ідей великодержавності та експансіонізму;

• виправдання своїх дій проти України перед світо-
вою спільнотою, нав’язування їй кремлівського бачення
подій як виключно правильного.

Для ведення антиукраїнської пропаганди керівницт-
во Росії задіяло значні людські, матеріальні й фінансові
ресурси, завдяки чому вдалося ефективно «промивати
мізки» не лише більшості своїх громадян, а й частині
наших співвітчизників. Це, на жаль, призвело до під-
тримки частиною українських громадян агресивної по-
літики Кремля проти України. Багато українців на сході
нашої країни під впливом російської пропаганди справді
вважають, що в Києві до влади прийшли «фашисти»
і «бандерівці», які «будують концентраційні табори
і просто на вулицях убивають росіян». Тому нова україн-
ська влада, силові структури держави та українська
армія є їхніми ворогами.

Задовго до початку силових дій розпочався і другий
етап гібридної війни – підрив, деморалізація, доведення
до розладу й занепаду державних органів влади і сило-
вих структур України за рахунок упровадження в них
агентів російського впливу і прийняття через останніх
потрібних для РФ рішень. 

Так, наприклад, майже всі керівники силових струк-
тур України в період президентства В. Януковича були
агентами Кремля: міністр оборони Д. Соломатін (громадя-
нин Російської Федерації до 2005 р.), голова Служби без-
пеки України О. Якименко (громадянин Російської Феде-
рації до 1998 р.), голова Міністерства внутрішніх справ
В. Захарченко (після Революції Гідності втік до Росії). 

Особливо показовою є постать очільника СБУ, посада
якого передбачає доступ до державних таємниць, зокре-
ма системи функціонування контррозвідки України,
у тому числі її агентурної складової, а також можливість
безпосереднього впливу на діяльність органів СБУ на
місцях. О. Якименко 1986 р. закінчив Єйське вище авіа-
ційне училище льотчиків, був кадровим військово-
службовцем російських збройних сил. У 1991–1998 рр.
служив в авіаційному полку у м. Гвардійське в Криму.
У низці джерел наводиться інформація, що останні роки
служби О. Якименка в російській армії проходили на
контррозвідувальних посадах [5]. У 1997 р. закінчив
Військово-повітряну академію ім. Ю. Гагаріна в Москві
й несподівано наступного року звільнився з лав збройних
сил РФ, щоб у 1999 р. знову піти на військову службу, але
вже до Служби безпеки України. Обіймав різні оператив-
ні та керівні посади, зокрема начальника Управління СБУ
в Севастополі у 2010–2011 рр. і  начальника Управління
СБУ у Донецькій області у 2011–2012 рр.

Саме в часи керівництва Службою безпеки України
О. Якименком здійснювалися найбільш деструктивні за-
ходи щодо послаблення її можливостей, призначалися
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на відповідальні посади непатріотично налаштовані
співробітники, до лав СБУ потрапило чимало агентів ро-
сійських спецслужб. 

Така ситуація призвела до того, що силові структури
України не змогли вчасно зреагувати на агресію Росії
в Криму через зраду та масовий перехід на бік противни-
ка працівників міліції та СБУ в Автономній Республіці
Крим, зокрема зраду щойно призначеного на посаду
командувача Військово-Морських сил України контр-
адмірала Д. Березовського та значної частини офіцерів
і матросів, які були деморалізовані та піддалися на
кремлівську пропаганду.

Третій етап. Створення на території України так зва-
ної «п’ятої колони» у складі різних проросійських полі-
тичних сил, громадських організацій, рухів тощо.

Так, за інформацією журналістських розслідувань,
Комуністична партія, Блок Вітренко, русинський рух
у Закарпатті та деякі інші політичні сили в Україні фі-
нансувалися й керувалися з Москви та активно пропагу-
вали ідеї «русского мира» і проводили антиукраїнські
заходи.

За останні декілька років Росія розгорнула масштабні
проросійські організації в Автономній Республіці Крим,
у східних і південних областях України, налагодила
їхню взаємодію з відповідними керівними органами РФ,
командуванням Чорноморського флоту й російськими
політичними організаціями. 

Безпосередньо напередодні вторгнення до Криму ро-
сійські спецслужби забезпечили організацію та під-
тримку в Україні сепаратистських утворень, так званих
«загонів самооборони» із числа російських громадян,
працівників спецслужб, військовослужбовців сил спе-
ціального призначення, членів «казачих» та інших напів-
військових формувань. 

Саме ця «п’ята колона» і стала основою для розгор-
тання Росією війни на території України та створення
сепаратистсько-терористичних угруповань.

Четвертий етап. Здійснення тиску на Україну в полі-
тичній, дипломатичній, економічній, військовій та
інших сферах. Російська Федерація у своїх відносинах
з незалежною Україною, як правило, намагалася діяти
з позиції сили, здійснюючи передусім економічний тиск.
Але з 2013 р., у зв’язку з конкретними кроками Україн-
ської держави щодо вступу до Європейського Союзу,
Росія розпочала безпрецедентний тиск на Україну в усіх
сферах життєдіяльності. Москва всіляко блокувала євро-
пейську інтеграцію нашої держави та одночасно схиляла
її приєднатися до Євразійського союзу; шантажувала
вартістю природного газу, заборонила експорт у Росію
багатьох українських продовольчих товарів і промисло-
вої продукції тощо. Російська армія почала стрімко на-
рощувати свою присутність поблизу кордонів з Україною
та показово проводити інтенсивну бойову підготовку
військ. Усі ці заходи супроводжувалися надпотужним
інформаційно-психологічним тиском на керівництво і на-
селення України.

Однак зазначеними заходами Росії не вдалося досягти
мети щодо повернення України під свій контроль. Тому
російське керівництво з початку 2014 р. приступило до
реалізації активної фази своєї гібридної війни проти
України. Ця фаза включала такі чотири етапи.

П’ятий етап. Організація масових соціальних завору-
шень у країні, у тому числі мітингів і демонстрацій з ви-
могами відставки чинної влади, коригування зовніш-
нього курсу держави, проведення політичних та інших
реформ.

Такі масові антиурядові заворушення були інспіро-
вані російськими спецслужбами навесні 2014 р. у Києві,
Львові, Івано-Франківську, Харкові, Одесі, Донецьку,
Луганську, Севастополі та деяких інших обласних цент-
рах. На це виділялися гроші, наймалися люди і навіть
під виглядом нібито туристів привозилися цілими авто-
бусами із прикордонних з Україною російських міст мі-
тингарі, які вимагали від української влади «захистити»
російськомовне населення, російську мову і культуру від
якихось «фашистів» і «бандерівців».

Ці антиурядові заходи мали на меті створити ситуа-
цію хаосу, ускладнити керування державою, дезоргані-
зувати роботу органів влади та створити умови для їх
подальшого захоплення.

Шостий етап. Переведення мирних акцій протесту
в «гарячу» фазу з метою повної дестабілізації обстановки
в Автономній Республіці Крим та східних і південних
областях України шляхом нарощування масових анти-
урядових акцій протесту, організації зіткнень демонст-
рантів із правоохоронними органами, блокування і за-
хоплення урядових та адміністративних будівель.

Навесні 2014 р. такі силові дії були організовані
спецслужбами Росії та здійснені проросійськими силами
в Севастополі, Сімферополі, Харкові, Одесі, Донецьку,
Луганську.

Сьомий етап. Захоплення влади в окремих регіонах
України незаконними збройними формуваннями за
допомогою російських спецслужб. Наприкінці лютого
2014 р. розвідувальні підрозділи головного розвідуваль-
ного управління генерального штабу збройних сил
Російської Федерації під виглядом «невідомих» бійців
захопили урядові будівлі в Сімферополі та організували
зміну керівництва органів влади Автономної Республіки
Крим.

У квітні – травні 2014 р. силами російських спецслужб
та очолюваних ними груп проросійських бойовиків було
взято під контроль значну територію в межах Луганської
і Донецької областей. Початок цим діям поклав рейд гру-
пи бойовиків на чолі з офіцером Федеральної служби
безпеки Росії полковником І. Гіркіним (псевдонім –
Стрєлков), які захопили спочатку Слов’янськ, потім Кра-
маторськ, далі ще низку населених пунктів і встановили
контроль над цілим регіоном.

Важливою особливістю гібридної війни Росії є те, що
остання підступно застосовує підрозділи регулярних
збройних сил без розпізнавальних знаків – так званих
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«зелених чоловічків», належність яких до збройних сил
РФ цілковито заперечує. Так, президент В. Путін не-
одноразово заявляв, що це не російські війська: «...це
місцеві жителі, які купили одяг і зброю в магазинах
військторгу». Особливістю такої ситуації є те, що статус
військ без розпізнавальних знаків чітко не визначений
у положеннях Женевської конвенції, що, у свою чергу,
надзвичайно ускладнило реагування особового складу
Збройних Сил України на відсіч агресорові відповідним
чином у рамках міжнародного права [6].

Восьмий етап. Часткова окупація України за рахунок
прихованого введення на її територію підрозділів росій-
ської армії.

Так, під прикриттям повернення до Криму підрозді-
лів Чорноморського флоту після забезпечення ними без-
пеки зимових олімпійських ігор у Сочі в лютому 2014 р.
на півострів було приховано додатково перекинуто вели-
ку кількість підрозділів морської піхоти, повітряноде-
сантних військ і сил спеціального призначення, які
потім узяли під контроль стратегічні об’єкти в Криму
і блокували бази Збройних Сил України [7].

Так само приховано в серпні 2014 р. було введено на
територію Донецької та Луганської областей 12 баталь-
йонних тактичних груп збройних сил Росії, а також
декілька диверсійно-розвідувальних груп головного роз-
відувального управління генерального штабу збройних
сил РФ, які не дали українським військам завершити
оточення угруповання незаконних збройних формувань
і повернути під контроль українсько-російський кордон
у межах зазначених областей. 

Таким чином, у результаті активних силових дій Ро-
сійській Федерації навесні 2014 р. вдалося встановити
контроль над Автономною Республікою Крим, а влітку
того самого року – над частиною території Донецької та
Луганської областей. Частково мета гібридної війни була
досягнута. Але для легітимізації (з погляду російського
керівництва) захоплення українських територій та за-
кріплення досягнутого успіху необхідно було організува-
ти ще низку важливих заходів, які стали основою наступ-
ної – закріплюючої фази російської гібридної війни проти
України.

Дев’ятий етап. «Легітимізація» зміни влади на оку-
пованих територіях України шляхом проведення під
контролем Кремля «референдумів» і «виборів» із зазда-
легідь визначеними результатами. 

За вказівками з Москви в Автономній Республіці
Крим у терміновому порядку вже 16 березня 2014 р. було
проведено «референдум» щодо приєднання до РФ. Він
проходив в умовах фактичної окупації півострова, коли
війська РФ, прибулі з Росії «казаки» та «кримська само-
оборона» блокували всі в’їзди до Криму, аеродроми,
військові частини Збройних Сил України та контролюва-
ли виборчі дільниці, які обслуговувалися виключно
прибічниками Росії та «русского мира». За таких умов
результат голосування на референдумі був цілком перед-
бачуваний.

11 травня 2014 р. поза межами будь-якої законності,
зокрема за відсутності електронного списку виборців,
роздрукування на принтері виборчих бюлетенів без жод-
ного ступеня захисту, відсутності іноземних спостеріга-
чів тощо, на непідконтрольних українській владі тери-
торіях Донецької та Луганської областей були поспіхом
проведені псевдореферендуми, за результатами яких
захоплені райони ватажками терористів були оголошені
остаточно легітимними «Донецькою народною республі-
кою» та «Луганською народною республікою».

Десятий етап. Забезпечення функціонування псевдо-
державних утворень на території України. Зважаючи на
те, що порушені економічні зв’язки окупованих тери-
торій з Україною вкрай обмежили їхні можливості щодо
самостійного існування, Росія була змушена ресурсно
забезпечувати функціонування псевдодержавних утво-
рень, виділяючи значні кошти на підтримку основних
статей місцевих бюджетів та надаючи певну матеріально-
технічну допомогу. Водночас її основні зусилля зосере-
джуються на військових питаннях. Так, на сьогодні
Кримський півострів, на якому повністю діє російська
влада, перетворюється на суцільну військову базу. Три-
ває інтенсивне будівництво нових військових об’єктів, із
материкової частини передислоковуються частини й під-
розділи російських збройних сил, створюється потужне
оперативне угруповання військ. У межах так званих
«ДНР» і «ЛНР» сформовані два армійські корпуси, які
фактично входять до складу Південного військового
округу ЗС РФ і укомплектовані кадровими російськими
військовослужбовцями, російськими найманцями й міс-
цевими мешканцями та повністю озброєні технікою, що
поставляється з Росії. При цьому керують усіма військо-
вими з’єднаннями і частинами кадрові російські офіцери.

Порівняльний аналіз дій військово-політичного ке-
рівництва Росії навесні й улітку 2014 р. та перебігу подій
у нашій державі в цей період показує, що такий самий
сценарій захоплення території та влади в Україні плану-
валося реалізувати також і в інших східних та південних
регіонах (Харківській, Одеській, Запорізькій, Дніпропет-
ровській, Миколаївській та Херсонській областях) із кін-
цевою метою створення нового псевдодержавного утво-
рення – «Новоросії», повністю підконтрольного Кремлю,
а згодом і включення його до складу Російської Федерації.

Проте офіційна Москва не змогла повною мірою реалі-
зувати свої плани стосовно України. Спроби російських
спецслужб спровокувати масові проросійські виступи
в зазначених областях фактично не мали успіху через від-
сутність критичної маси своїх прихильників та завдяки
більш рішучим діям як патріотично налаштованих
українців, так і оновлених підрозділів Національної
гвардії України та органів контррозвідки СБУ. Тому
в другій половині 2014 р. керівництво Росії відмовилося
від проекту «Новоросія», зосередившись на розширенні
захоплених територій до адміністративних кордонів До-
нецької та Луганської областей для подальшої легітиміза-
ції квазідержавних утворень на міжнародному рівні.
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Отже, підсумовуючи аналіз етапів, що проявилися
в процесі ведення російської гібридної війни проти
України, слід наголосити, що ми бачимо зовсім новий
вид війни. Війни, яка до цього ніде у світі не проводилася
з таким змістом і в таких масштабах. Росія використовує
весь можливий арсенал військових і невійськових сил
і засобів, застосовуючи їх як у традиційних, так і в нових
формах і способах. Причому наступ у цій війні агресор
веде не тільки і не стільки у воєнній сфері, а й у всіх
інших сферах міждержавних відносин. 

Стає зрозумілим також, що концепція ведення
гібридної війни передбачає постійне реагування на зміни
в обстановці та, залежно від цього, коригування подаль-
ших дій. Саме тому надалі слід очікувати нових, у тому
числі нестандартних кроків Кремля для досягнення своєї
мети в цій війні. 

Сьогодні ми перебуваємо, найімовірніше, в новій де-
стабілізаційній фазі, на черговому етапі гібридної війни –
підтримання постійно напруженої обстановки в під-
контрольних Росії окупованих районах на південному
сході України й одночасного перенесення зусиль на деста-
білізацію внутрішньої ситуації в нашій державі, під-
тримку «п’ятої колони» та інспірування сепаратистських
настроїв у різних регіонах і передусім у південно-східних
областях України та створення умов для приведення до
влади в Україні лояльних до Кремля політичних сил.

Водночас є всі ознаки того, що В. Путін продовжує
розглядати військову силу як вирішальний інструмент
досягнення цілей з повернення Української держави під
свій контроль. Тому загроза повномасштабного вторгнен-
ня російських військ залишається цілком реальною і мо-
же прогнозуватися як один з можливих наступних етапів
гібридної війни проти України. 

Таким чином, на сьогодні агресія Російської Федера-
ції проти України є найбільш повним і показовим при-
кладом війни нового покоління – гібридної війни.
Глибокий і всебічний аналіз цієї війни, розуміння по-

ходження її форм, способів і методів ведення дасть змогу
організовувати більш ефективну протидію агресорові та
пришвидшить нашу перемогу.

Тому організація вивчення досвіду ведення гібридної
війни та впровадження його в оперативну і бойову підго-
товку військ, в освітню й наукову діяльність навчальних
та наукових установ Збройних Сил України – обов’яз-
кове і першочергове завдання командирів і начальників
усіх ланок. 
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А
ктуальність теми. На початку ХХІ століття,
попри тісне міжнародне співробітництво
в галузі забезпечення безпеки і сталого роз-
витку глобальних регіонів, ухвалення відпо-
відних безпекових і програмних документів,

поглибилася системна криза світових політичної та
економічної систем, пов’язана з переходом де-факто від
глобального до менш масштабного, тобто глокального
(глобально-локального) рівня управління безпекою
у сфері міжнародних відносин. Ця тенденція особливо
яскраво відобразилась у перебігу подій 2014–2017 рр.
у Криму й на Донбасі, коли фактично основними учасни-
ками переговорного процесу стали так звані країни «нор-
мандського формату», тобто європейського глокального
регіону. Без прямої участі в мирних переговорах основ-
них гарантів Будапештського меморандуму, передусім
Сполучених Штатів Америки та Великої Британії, наша
держава, навіть ураховуючи підтримку західноєвропей-
ських партнерів, опинилася в умовах військової агресії
практично «сам на сам» з протилежною стороною конф-
лікту, хоча США й надавали протягом цього періоду
Україні певну фінансову допомогу. Наслідком такої си-
туації на сьогодні стало не стратегічне вирішення, а лока-
лізація (інкапсуляція) конфлікту зоною проведення АТО
та анексованим Кримом.

На майбутнє більшість політологів стратегію забезпе-
чення безпеки у світі бачить уже не глобальною, що
реалізується наддержавою («Pax Britannica» або «Pax
Americana»), а саме глокальною, яка забезпечуватиметься
потужними власними збройними силами та кількома ло-
калізованими стратегічними союзами в межах глобаль-
ного світу, включаючи, зокрема, європейський, амери-
канський, тихоокеанський та азіатський театри еконо-
міко-політичної взаємодії основних світових гравців –
країн «Великої сімки», «Двадцятки», неоіндустріальних
держав об’єднання БРІКС тощо.

Основними викликами, які випливають із цієї ситуа-
ції, стали, по-перше, заморожування пропозицій щодо
надання США Україні летальної зброї та звужене фінан-
сування потреб національної безпеки та оборони «ззовні»
у вигляді допомоги (за три роки збройного конфлікту
Україна отримала, за відкритими даними секретаріату
Білого дому, близько 0,6 млрд дол. США [1]; включаючи
потенційне фінансування на поточний 2017 р. обсягом
560 млн дол. США [2], іноземна допомога Україні, надана
їй з 2014 р., дещо перевищить 1 млрд дол. США).

По-друге, обмеження фінансування оборонних про-
грам в основному внутрішніми фінансовими джерелами,
зокрема бюджетним фінансуванням, включаючи таке
джерело державних доходів, як військовий збір.

По-третє, необхідність для України самофінансуван-
ня оборонних видатків в умовах соціально-економічної
кризи, скорочення виробництва та обмежених можли-
востей для зовнішніх запозичень.

Проте фінансові потреби для забезпечення націо-
нальної безпеки та оборони є, без перебільшення,
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колосальними, оскільки на сьогодні Україна володіє
армією, чисельність якої перевищує відповідний показ-
ник для Німеччини (близько 180 тис. осіб, річні військо-
ві видатки близько 45 млрд дол. США) і стала практично
співмірною із чисельністю збройних сил Франції,
щорічні військові видатки якої, для порівняння, ста-
новлять приблизно 40 млрд дол. при чисельності близько
230 тис. осіб. При цьому річні видатки України на оборо-
ну в останні роки залишаються на рівні 5 млрд дол. США,
включаючи іноземну допомогу, тобто де-факто вони є на
порядок меншими на одного військовослужбовця, ніж
у зазначених країнах ЄС [3].

Ще одним фактором ускладнення ситуації є те, що те-
риторія України стала зоною окупації та бойових дій, що
потребує підвищеного фінансування оборонних видат-
ків. Для нас сьогодні дуже показовим є порівняння з епо-
хою «ленд-лізу»: під час Другої світової війни щорічна
допомога СРСР з боку США становила приблизно
33 млрд дол. (у цінах 2008 р.) за кожний рік війни. Тан-
ків та самохідних артилерійських установок усього було
поставлено 12,2 тис. одиниць, літаків – 22 тис. одиниць,
автомобілів – понад 400 тис. одиниць, локомотивів –
понад 1900 одиниць; це практично 10 танків, 20 літаків,
250 автомобілів та один локомотив на добу [4]. Головний
і давній союзник США – Велика Британія – під час
Другої світової війни щорічно одержувала від них при-
близно по 50 млрд дол. у цінах 2008 р. 

На сьогодні маємо для України від США військову до-
помогу на два порядки меншу. Для порівняння: на 2017 р.
своїм союзникам по НАТО США виділили 3 млрд дол. На
цьому тлі навіть планово виділені в бюджеті для надання
допомоги Сполученими Штатами Україні на 2017 р. кош-
ти обсягом 560 млн дол. виглядають краплею в морі,
оскільки очевидно, що для утримування в теперішніх
умовах потужних сучасних збройних сил і фінансування
має бути відповідним. Зважаючи на поточну суспільно-
політичну ситуацію у світі, розраховувати на зовнішню
фінансову допомогу навіть на рівні фінансування сьогод-
нішнього дня є дуже проблематичним. Отже, постає
актуальне питання про винайдення потужних і сталих
джерел самостійного, суверенного фінансування зростаю-
чих видатків нашої держави на безпеку та оборону. При
цьому на сьогодні фіскальні механізми забезпечення бю-
джетного наповнення оборонних видатків у вигляді цільо-
вих податків на кшталт ввійськового збору є обмеженими. 

Теперішня економічна ситуація в країні є такою, що
підприємства та громадяни не в змозі підвищити випла-
ти до бюджету для фінансування національної безпеки та
оборони в достатніх обсягах. Отже, необхідно змінити
систему фінансування видатків на національну економі-
ку, безпеку та оборону, переклавши фіскальний тягар
забезпечення фінансування оборонної сфери з підприєм-
ницьких прибутків і доходів громадян на інші альтер-
нативні джерела доходу.

Мета статті – визначити стратегічний концепт орга-
нізаційно-економічного механізму сталого суверенного

фінансування видатків у сфері національної економіки,
безпеки та оборони з урахуванням воєнних викликів
і перспективних потреб оборони країни.

Об’єктом дослідження є джерела отримання фінансо-
вих ресурсів сталого розвитку національного господарст-
ва, які можуть бути спрямовані на забезпечення потреб
національної економіки, безпеки та оборони України.

Виклад основного матеріалу. Вихід із ситуації браку
власних фінансових ресурсів на забезпечення потреб на-
ціональної економіки, безпеки та оборони країни, на дум-
ку низки вітчизняних і зарубіжних учених, можливий
завдяки розробці нової парадигми та відповідного їй
стратегічного механізму використання джерел фінан-
сування сталого розвитку національного господарства,
яку можна охарактеризувати як загальний концепт суве-
ренного добробуту нації. Теорії суверенного добробуту та
інституціональним засадам його забезпечення присвяче-
ні роботи вчених Х. Балдінга, В. Башка, Д. Бєлова,
І. Бреммера, В. Гейця, Г. Голуба, К. Гордона, С. Девідсо-
на, К. Девентера, С. Джорі та М. Диби, С. Дробишев-
ського, Н. Дрозд, А. Золотарьової, Х. Йермо, П. Клепки,
Дж. Коттера, І. Краснової, Д. Лук’яненка, Ю. Макогон,
П. Медас, В. Міраккі, Я. Міркіна, Е. Монка, В. Мороза,
В. Намонюка, В. Новицького, М. Онопка, Т. Орєхової,
Г. Панової, Ю. Пахомова, Ю. Пілмана, Б. Пшика,
Б. Рубцова, Дж. Хагета, М. Хвесика, У. Фазано,
Г. Шмарловської та ін.

У загальному розумінні концепт суверенного добробу-
ту і стратегічного механізму суверенного фінансування
державних видатків зводиться до такого: суверенний
добробут – це стійкий стан національного господарства,
за якого основним джерелом видатків на забезпечення
сталого розвитку національної економіки є власні дер-
жавні заощадження, накопичені у фонді суверенного
добробуту – створеному державою фінансовому інститу-
ті, покликаному на довгострокову перспективу акумулю-
вати кошти для фінансування потреб сталого розвитку,
включаючи забезпечення економічної, екологічної та
інших складових національної безпеки, та соціальні по-
треби, зокрема видатки на освіту, виплату пенсій тощо.
Суверенні фонди є насамперед інструментом довгостро-
кової макроекономічної стабілізації національної еконо-
міки та накопичення активів і збереження націо-
нального багатства для майбутніх поколінь. На сьогодні
перспективні суверенні фонди здійснюють інвестиції на
умовах принципів соціальної та державної відповідаль-
ності й етики; інвестиції здійснюються в державних
інтересах у національні й соціальні проекти, у проекти
з охорони довкілля. Суб’єктом, що створює суверенний
фонд, є державна або регіональна влада. Стратегічною
метою його створення є сталий розвиток держави, тобто
такий, коли сталим є економічне зростання.

На сьогодні у світі налічується близько 70 суверенних
фондів, понад 30 із яких були створені після 2000 р. По-
тужні багатомільярдні суверенні фонди існують у Норве-
гії, Канаді, США, Китаї, Об’єднаних Арабських Еміратах,
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Саудівській Аравії, Кувейті тощо [5]. Загальне багатство,
накопичене в суверенних фондах світу, поступово набли-
жається до 8 трлн дол. США [5]. Особливу роль суверенні
фонди відіграли в умовах фінансової кризи 2008–
2009 рр. як стабілізатори національної економіки країн;
насамперед цей ефект стосувався Китаю.

Дуже показово, що в умовах збільшення видатків на
військові потреби в Росії саме суверенний фонд, за обста-
вин ведення цією державою неоголошених, так званих
«гібридних» військових конфліктів (війн), зокрема в Сирії,
Україні (анексія Криму, підтримка діяльності незакон-
них збройних формувань) та в умовах введення міжнарод-
них санкцій, забезпечив видатки, що досі «тримають на
плаву» національну економіку. Так, скорочення розміру
накопичень у суверенному фонді Російської Федерації,
наприклад, з березня 2016 р. по січень 2017 р. переви-
щило 1 трлн рублів [6].

Проте в Україні на сьогодні суверенний фонд і сис-
тема забезпечення суверенного добробуту, як і її правова
та економічна база, відсутні. Тому нині де-факто єдиним
важелем стабілізації національної економіки у фінансо-
вому секторі з використанням резервних активів є зо-
лотовалютний резерв НБУ, який, однак, не є достатньо
потужним для стабілізації національної валюти в умовах
особливого періоду. До цього призвела ситуація, що
склалася після 1996 р., коли, не зважаючи на задекла-
роване в Конституції України (ст. 13) [7] право народу на
природні ресурси, не було зроблено фактично жодних
кроків для оформлення самого права народу України на
природні об’єкти у вигляді, наприклад, громадянської
власності на природні ресурси з правом присвоєння при-
родної ренти. Хоча в цій статті Конституції прямо вказа-
но, що «земля, її надра, атмосферне повітря, водні та
інші природні ресурси, які знаходяться в межах терито-
рії України, природні ресурси її континентального
шельфу, виключної (морської) економічної зони є об’єк-
тами права власності Українського народу. Від імені
Українського народу права власника здійснюють органи
державної влади та органи місцевого самоврядування
в межах, визначених цією Конституцією. Кожний гро-
мадянин має право користуватися природними об’єк-
тами права власності народу відповідно до закону». На
сьогодні народ України де-факто (не де-юре) вимушено
делегував ці повноваження певним органам влади за
відсутності правового та господарського поля, яке нада-
вало б йому право власності на природні об’єкти України
як джерела доходу.

Тобто зараз економіко-правова колізія полягає в то-
му, що юридично право власності на природні ресурси за
народом України конституційно закріплені, проте актом
передачі у власність громадян не оформлені. Тому певні,
причому достатньо широкі, права щодо використання
й розпорядження природними ресурсами мають держава
й територіальні громади, у тому числі надаючи їх у ко-
ристування суб’єктам господарювання. Органи влади на
державному й територіальному рівнях здійснюють

охорону природних ресурсів, моніторинг та охорону
довкілля. Щодо природних ресурсів здійснюються також
управлінські функції: облік, визначення напрямів вико-
ристання, оцінювання тощо. Державна та місцева влада
на сьогодні самостійно й у рамках публічно-приватного
партнерства може здійснювати господарську діяльність
з використанням природних ресурсів як активів з метою
отримання прибутку, для вирішення соціальних, еколо-
гічних та інших завдань розвитку. При цьому ключовим
питанням є реальне багатоаспектне право власності на
природні ресурси, яке може бути реалізоване норматив-
ним механізмом громадянської власності на природні
ресурси та фінансовою системою суверенного добробуту.
Одним з головних аспектів при цьому є оборонний,
оскільки саме на Збройні Сили України стаття 17 Конс-
титуції України покладає обов’язок захисту недоторкан-
ності України, включаючи її національне й зокрема
природне багатство [7]. 

Для аналізу цього питання звернімося до зростаючої
ролі національної економіки, безпеки та оборони як фак-
торів сталого розвитку. Так, донедавна в цілях сталого
розвитку, які періодично формулюються світовою спіль-
нотою, починаючи з 1992 р., практично не згадувався
оборонний аспект. Проте в останніх задекларованих ООН
Цілях сталого розвитку, які замінили собою попередні
Цілі тисячоліття, одним з головних пунктів прямо вказа-
но на важливість підтримання миру і правопорядку.
Розгляньмо ці документи детальніше.

У вересні 2015 р. у рамках 70-ї сесії Генеральної
Асамблеї ООН у Нью-Йорку відбувся Саміт ООН для
прийняття Порядку денного в галузі розвитку на період
після 2015 р. (далі – Саміт), який розглядається світовою
спільнотою як подія історичного значення. Його пробле-
матика охоплювала всі аспекти соціально-економічного
розвитку, конкурентоспроможності країн, екологічної та
енергетичної безпеки, глобального партнерства для роз-
витку, а обсяг ґрунтовної підготовчої роботи не мав
прецедентів в історії. Після Саміту перед країнами –
членами ООН постали нові завдання адаптації визначених
на глобальному рівні цілей та їх моніторингу. В Україні
також розпочалася робота зі встановлення цілей сталого
розвитку на 2016–2030 рр., відповідних завдань та показ-
ників для моніторингу досягнення цілей [8].

При цьому шістнадцята із сімнадцяти проголошених
цілей декларує метою досягнення до 2030 р. миру і вер-
ховенства закону. Так, ціль «16.а» ставить завдання:
«Зміцнити відповідні національні установи, у тому числі
завдяки міжнародній співпраці, з метою нарощування на
всіх рівнях, зокрема в країнах, що розвиваються, потен-
ціалу у справі запобігання насильству та боротьби з теро-
ризмом і злочинністю» [8], при цьому активної протидії
вимагає поява нових видів тероризму – інформаційного
та зокрема кібернетичного.

Таким чином, ураховуючи високі рівні воєнної й теро-
ристичної загроз для України та її регіонів, зміцнення
сил національної безпеки та оборони України входить
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на сьогодні в коло питань сталого розвитку, для вирішен-
ня яких і створюються, як правило, суверенні фонди. Інші
цілі сталого розвитку також опосередковано пов’язані
з аспектом безпеки і напряму – з основними завданнями,
для вирішення яких створюються суверенні фонди
(табл. 1). Показово, що більшість розглянутих нами
цілей тією чи іншою мірою відображені в таких стра-
тегічних документах нашої країни, які мають оборонний
характер, як Стратегічний оборонний бюлетень України,
схвалений Указом Президента України № 240/2016 від
6 червня 2016 р. [9], Стратегія національної безпеки
України, введена в дію Указом Президента України
№ 287/2015 від 26 травня 2015 р. [10] та Воєнна доктрина
України, введена в дію Указом Президента України
№ 555/2015 від 24 вересня 2015 р. [11] тощо. 

У всіх цих документах на одному з перших місць по-
ставлено стратегічне вирішення питання довгострокового
фінансування оборонних видатків, включаючи пріори-
тетне фінансування оборонних витрат в особливий період.

Що стосується потенційних загроз суверенним фон-
дам, то на сьогодні однією з основних серед них може
бути інформаційна. Інформаційний тиск на Україну та її
громадян за допомогою інформаційної зброї – тобто

інформаційний тероризм – посилюється зі зростанням
влади транснаціональних компаній над державами,
націями, цілими регіонами сучасного суспільства. На
інформаційному рівні він виявляється в інформаційній
експансії в систему державного управління, що сприяє
реалізації зовнішніх спочатку економічних, а потім
політичних та інших цілей. Таким чином, послаблення
позицій у сфері протидії інформаційному тероризму веде
до безпосередніх втрат у національному суверенітеті
взагалі, може спричинити великі перешкоди створенню
та використанню фонду суверенного добробуту. Окремою
небезпекою може бути експансія на національний ринок
фінансового капіталу суверенних фондів інших держав
за відсутності власного суверенного фонду. Навпаки,
швидке створення й потужний багатоступеневий захист
капіталів власних суверенних фондів будуть одними
з основних чинників їх успішного функціонування. 

Розгляньмо докладніше такі елементи стратегічного
механізму суверенного добробуту і сталого фінансування
потреб національної економіки, безпеки та оборони.

Джерела суверенного добробуту. У так званій системі
сталих фінансів джерелом суверенного добробуту є на-
самперед природна рента (передусім гірнича, а також

Цілі сталого розвитку на 2016–2030 рр.,
порядкові номера цілей в їх переліку

у документах ООН 

Основні групи цілей в аспектах забезпечення безпеки 
в межах Цілей сталого розвитку

Світ без бідності (1), Світ без голоду (2),
Хороше здоров’я (3), Статева рівність (5)

Цілі соціально-гуманітарного забезпечення та захисту населення від негативних наслідків
бойових дій і збройних конфліктів, насильства, забезпечення належного стану здоров’я і гідного
соціального, у тому числі пенсійного забезпечення цивільного населення і військовослужбовців,
розширення участі жінок у військовій службі

Якісна освіта (4) Цілі в освіті, включаючи сучасну освіту у сфері безпеки та оборони, у тому числі початкову
військову підготовку та військову підготовку офіцерів запасу

Чиста вода і санітарія (6), Відновлювана
і недорога енергія (7), Екологічно чисті міста
і спільноти (11), Відповідальне використання
ресурсів (12), Протидія зміні клімату (13),
Безпечне використання океанів (14),
Безпечне використання землі (15)

Цілі в екологічній безпеці, енергобезпеці, ресурсозбереженні, недопущенні негативних впливів
збройних конфліктів на довкілля, природні ресурси, на стан і системи життєзабезпечення
населених пунктів, включаючи водо-, газо-, енергопостачання, безпечне поводження з відходами

Хороша робота й економіка (8), 
Інновації та хороша інфраструктура (9),
Зменшити нерівність (10)

Цілі в національній економіці й державному розвитку, включаючи заходи з мінімізації наслідків
соціально-економічних криз, збройних конфліктів, розвиток інфраструктури та запобігання
терористичним актам на інфраструктурних об’єктах, стале фінансування підприємств оборонного
комплексу, збільшення заробітної плати військовослужбовцям, покращання умов їхньої служби,
забезпечення збалансованого територіального розвитку через забезпечення сталої безпеки
в усіх без винятку регіонах

Мир і верховенство закону (16) Цілі в галузі національної безпеки та оборони, включаючи забезпечення миру, територіальної
цілісності, суверенітету, економічної та інформаційної безпеки держави, реформа збройних сил,
стале фінансування оборонних структур і державних закладів із забезпечення правопорядку
й законності

Співробітництво заради сталого розвитку (17) Цілі в галузі міжнародного співробітництва, включаючи співробітництво щодо протидії тероризму,
підтримання миру і безпеки в глобальних регіонах та в усьому світі
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Таблиця 1

Безпекові аспекти Цілей сталого розвитку Саміту ООН для прийняття Порядку денного в галузі розвитку, 
вересень 2015 р., 70-та сесія Генеральної Асамблеї ООН, Нью-Йорк*

* Складено авторами на основі [8].
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лісова, земельна, водна, екологічна) та інші види ренти
(непідприємницьких, тобто незароблених доходів).
Природна рента – це дохід, який створюється роботою сил
природи, а не людини, природними ресурсами та умо-
вами, наприклад природною родючістю землі, корисними
властивостями геологічних порід (руд, енергетичних
копалин тощо), а отже, цей дохід має привласнюватися
лише власником природних ресурсів, яким, за Конститу-
цією, є народ. Проте природна рента в Україні наразі
присвоюється переважно олігархічними структурами,
тоді як вона має вилучатися на користь суспільства й роз-
поділятися на користь майбутніх і теперішнього поко-
лінь українців між усіма громадянами України рівною
мірою шляхом запровадження правового інституту
громадянської власності на природні ресурси.

Наступним кроком у цьому напрямі має стати ство-
рення фінансових механізмів суверенного добробуту.
Побудована на основі правового інституту громадянської
власності на природні ресурси система суверенного доб-
робуту на перспективу може реалізовуватися шляхом
відкриття в державній фінансовій установі (фонді грома-
дянських дивідендів – ФГД) спеціальних персональних
рахунків, на які рента рівною мірою нараховуватиметься
щорічно всім без винятку громадянам України за правом
громадянства, а також вилученням іншої частини ренти
в суверенний фонд (власне фонд суверенного добробуту –
ФСД) для потреб майбутніх поколінь з першочерговим
урахуванням факторів стабілізації національної еконо-

міки в особливий період та потреб національної безпеки
та оборони. У підприємств має залишатися лише зароб-
лений ними підприємницький дохід – прибуток [12].

Запровадження інституту громадянської власності на
природні ресурси позбавить олігархів основного джерела
їхнього збагачення – прихованої від народу України та
незаконно присвоєної ними природної ренти. З розвит-
ком системи суверенного добробуту Україна, відповідно,
поступово позбудеться посиленого впливу олігархічного
капіталу на свою економіку (рис. 1). 

Інституціональні засади запропонованого фінансово-
економічного механізму передбачають інтенсивне залу-
чення природних ресурсів у господарський обіг через
розвиток державно-приватного партнерства у сфері ви-
користання на корпоративній основі природних ресурсів
у проектах залучення природних активів у національне
господарство. Проектна форма господарювання при цьо-
му гарантуватиме високі доходи та соціальну й екологіч-
ну ефективність природокористування, а створення
фінансових компаній зі спеціальними правами запози-
чення ефективно забезпечуватиме охорону (збереження)
природних активів і перетворення їх на фінансовий
капітал, тобто створюватиме основу для реінвестування
в природно-ресурсну сферу та відповідне перспективне
збільшення надходжень від природної ренти в державу.
Проектний підхід передбачає формування управлінської
(проектні компанії) та фінансової (корпоративні інститу-
ціональні інвестори) інфраструктури та відповідних схем
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Рис. 1. Схема інституціональних засад фінансово-економічного механізму суверенного добробуту
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проектного управління із забезпеченням корпоративної
відповідальності.

Для створення повноцінної системи сталих фінансів,
яка забезпечуватиме суверенний добробут нації, потрібен
час, упродовж якого виросте одне покоління повнолітніх
українців від моменту народження, тобто приблизно
максимальний строк становить 21 рік. За цей період на
персональних рахунках громадян за рахунок виплачува-
ної ренти та інвестиційних доходів має бути накопичена
сума, достатня для того, щоб оплатити середню спеціаль-
ну або базову вищу освіту з бажаної спеціальності у плат-
ному виші, отримати платну військову освіту офіцера
запасу або забезпечити фінансово можливість створити
сім’ю, народити дитину й виховувати її протягом трьох-
п’яти років з одним непрацюючим з батьків, або забезпе-
чити початковий внесок у пенсійний фонд для отриман-
ня згодом мінімальної пенсії за віком. У випадку смерті
громадянина України невиплачена йому сума на персо-
нальному рахунку виплачується як допомога на похован-
ня або переходить у спадок. За бажанням, суму коштів на
персональному рахунку можна не використовувати на
особисті потреби, а залишати на рахунку як джерело для
отримання інвестиційного доходу. 

Для сфери національної безпеки та оборони дуже важ-
ливим фактором може бути можливість використання
коштів з особистого рахунку громадянських дивідендів
для виплат мобілізаційної компенсації за відстрочку
призову на військову службу під час мобілізації, за умов,
якщо відповідні законодавчі акти будуть прийняті в на-
шій державі. Зокрема, на сьогодні подібний законо-
проект № 2251, за всієї його конституційної проблемнос-
ті, все ж зареєстрований у Верховній Раді України [13].

Загалом система сталих фінансів у безпековому аспек-
ті стабілізує національну економічну систему і створює
основу для економічної безпеки країни, а в оборонному
аспекті забезпечує стале фінансування перспективних
оборонних потреб в умовах потенційної або реальної
військової загрози майбутнім поколінням українців.

Організаційно-економічний механізм системи суве-
ренного фінансування сталого розвитку держави. Під-
приємства України, які використовують джерела ренти
(надра, землю, ліс, воду, транспортні комунікації, повіт-
ряний простір тощо), отримують як підприємницький
дохід (нормальний прибуток), який слід залишити у під-
приємства, так і ренту, зокрема природну (надприбуток),
яку нашій державі необхідно через податкові механізми
вилучати та розподіляти на потреби сталого розвитку як
майбутніх, так і теперішнього поколінь українців.
З однієї частини вилученої ренти доцільно створити су-
веренний фонд для забезпечення потреб майбутніх поко-
лінь нації, стабілізації економіки та мінімізації наслід-
ків соціально-економічної та воєнної криз, включаючи
перспективне фінансування оборонних потреб, а з іншої
частини – створити фонд поточних виплат громадян-
ських дивідендів на особисті рахунки громадян.

За умов введення окремим правовим актом у рамках
положень статті 13 Конституції України [7] інституту
громадянської власності на природні ресурси при наро-
дженні кожному громадянинові відкриватиметься в На-
ціональному фонді громадянських дивідендів особистий
рахунок, до якого він матиме доступ, починаючи з відпо-
відального повноліття, тобто з 18 або з 21 року. За раху-
нок щорічно зараховуваної на персональний рахунок
ренти та зараховуваного інвестиційного (процентного)
доходу за 21 рік майбутня вартість ренти складе вагому
суму, достатню для суверенного забезпечення видатків
на освіту, охорону здоров’я, інші соціальні витрати. За
цей самий час за умов подібного капіталовкладення в на-
ціональний суверенний фонд майбутніх поколінь із роз-
рахунку 4 дол. США на місяць на одного громадянина
України на строк 21 рік у цій фінансовій установі може
накопичитися сума як мінімум 95 млрд дол. США. Цього
вистачить, наприклад, щоб повністю розрахуватись із
сьогоднішніми боргами України або профінансувати
необхідні оборонні видатки в особливий період (військо-
ва загроза або криза). Наведені розрахунки є тим більше
реалістичними, оскільки за значно менший період прак-
тично таку саму суму активів накопичив казахський
суверенний фонд «Самрук-Казина» [14]. Рентні нараху-
вання зі зростанням національної економіки лише зрос-
татимуться, а отже, суми виплат і державних заоща-
джень можуть бути значно більшими.

Фінансова інфраструктура системи сталих фінансів
і суверенного добробуту. Фонд суверенного добробуту
(майбутніх поколінь). Фонд суверенного добробуту нале-
жить до такого різновиду фінансових інститутів, як суве-
ренний фонд. Сучасні суверенні фонди показують свою
стабільність і спроможність вижити, більшу за банківську
і навіть за страхові компанії, вони зберігають свої кошти
в широкому спектрі активів: іноземній і національній
валюті, цінних паперах – облігаціях та акціях, дорогоцін-
них металах тощо. Суверенні фонди можуть інвестувати
в національні підприємства. Для України пріоритетною
сферою для інвестування фондом суверенного добробуту
має стати національний оборонний комплекс. За оцінка-
ми вчених, суверенні фонди на перспективу мають стати
основним фінансовим гравцем ХХІ століття, подібно до
того, як у ХІХ–ХХ століттях великими фінансовими грав-
цями стали спочатку банки, а потім – транснаціональні
корпорації. На сьогодні в суверенних фондах накопичено:
у Канаді (провінція Квебек) – понад 150 млрд дол., в Нор-
вегії – понад 880 млрд, Ірані – понад 60 млрд, Кувейті
та Саудівській Аравії – приблизно по півтрильона
(500 млрд) дол. США. Навіть у Казахстані суверенний
фонд накопичив близько 100 млрд дол. [14].

На сьогодні у структурі антикризових фінансових
інститутів, подібних до суверенних фондів, виокрем-
люють, по-перше, повноцінні суверенні фонди як інстру-
менти довгострокової макроекономічної стабілізації на-
ціональної економіки та накопичення активів і збере-
ження національного багатства для майбутніх поколінь,
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і по-друге – фактично початкову, урізану за функціями
«версію» суверенного фонду як стабілізаційного фонду
поточної та частково – стратегічної макроекономічної
стабілізації національної економіки. В Україні може
бути започаткована спрощена, стабілізаційна схема суве-
ренного фонду, спрямована на забезпечення поточних
потреб економіки, а згодом – створений повноцінний
його варіант, підпорядкований довгостроковим націо-
нальним стратегічним інтересам – накопиченню активів
і збереженню ресурсів для майбутніх поколінь. Обидва
варіанти фонду суверенного добробуту можуть стати по-
тужним джерелом інвестування в національні під-
приємства оборонного комплексу.

Потенційне використання коштів суверенних фондів
на потреби національної безпеки та оборони у вигляді
вже не прибуткових інвестицій, а оборонних видатків,
теж можливе, з особливим акцентом на соціальній скла-
довій (лікуванні вояків, виплаті пенсій, допомозі сім’ям
загиблих у військових діях, інших виплатах тощо), а для
нашої країни – тим більше бажаним, особливо – на довго-
строкову перспективу, враховуючи достатньо стабільний
рівень військової загрози для нашої країни та обмежену
зовнішню допомогу навіть у разі загострення військової
кризи. Наголошуємо, що основною функцією суверен-
ного фонду є накопичувально-стабілізаційна, а отже,
особливу цінність несе в собі така перспективна функція
суверенного фонду, як забезпечення сталої безпеки
майбутніх поколінь українців, включаючи й військову
складову національної безпеки.

Фонд громадянських дивідендів (теперішнього
покоління). У правовому та фінансовому аспектах фонд
громадянських дивідендів – це аналог пенсійного фонду,
за винятком джерела доходів, яким є природні ресурси
та вилучена в суб’єктів господарювання, котрі їх вико-
ристовують, природна рента. Детально функції фонду
визначатимуться його статутом, який має затверджува-
тися відповідним законом, що встановлюватиме підконт-
рольність і підзвітність фонду. Фонд громадянських
дивідендів визначатиме і здійснюватиме індивідуальні
виплати (громадянські дивіденди) тільки на підставі
громадянства України за народженням або за набуттям
громадянства (з моменту його набуття) однакового розмі-
ру для кожного громадянина на особисті рахунки ци-
вільної або, за іншим визначенням, громадянської ренти
[15, 16]. Таким чином, будь-який громадянин України –
від мільярдера до пересічного пенсіонера – отримуватиме
виплати громадянських дивідендів щорічно незалежно
від свого соціального статусу у вигляді однакової суми
коштів, котра надходитиме на його персональний раху-
нок. Таким чином, фонд громадянських дивідендів за-
безпечуватиме справедливий розподіл ренти. Для непов-
нолітніх громадян України, а також для громадян, які
прагнутимуть використовувати громадянські дивіденди
як джерело додаткового доходу, у фонді громадянських
дивідендів забезпечуватиметься відповідальне зберіган-
ня коштів з нарахуванням на них інвестиційного доходу

від фінансової діяльності фонду. Щорічний бюджет фон-
ду повинен передбачати суми надходжень і виплат при-
родної ренти, а також видатки на власне функціону-
вання, що затверджуються Верховною Радою України. 

Ураховуючи стратегічне спрямування фінансової
системи суверенного добробуту та виключне значення
суверенного фонду й усієї системи сталих фінансів для
економічного, екологічного, військового та інших аспек-
тів національної безпеки, дієву участь у створенні інститу-
тів суверенного фінансування та запровадженні правового
інституту громадянської власності на природні ресурси
повинна брати Рада національної безпеки і оборони
(РНБО) України, включаючи виконання наглядових та
моніторингових функцій, а також питання забезпечення
інформаційної та інших видів безпеки, пов’язаних з фор-
муванням і відповідальним зберіганням особистих та
державних заощаджень, сформованих у результаті за-
провадження фінансових механізмів суверенного доб-
робуту в Україні в умовах дії загроз національній безпеці
нашої держави, у тому числі такі нові види загроз, як
інформаційний тероризм, кібернетичні загрози тощо
у вигляді цілеспрямованої дезінформації, впливу на
свідомість (підсвідомість), психіку людей, хакерських
атак на державні установи, включаючи воєнну сферу та
злочини у сфері електронного банкінгу.

Перенесення фіскального навантаження з податків на
споживання на рентні платежі. Створення системи суве-
ренного добробуту передбачає певні зміни в податкових
механізмах і податковій системі загалом. На сьогодні в на-
шій країні податкова система є недосконалою. Українці
платять значні податки на споживання, наприклад пода-
ток на додану вартість та акцизи (приховані в ціні товару
податки на споживання бензину, алкоголю, тютюну та
інших підакцизних товарів). Збільшення податкового
навантаження за рахунок таких податків стримує спожи-
вання. Авторами пропонується натомість повноцінне
залучення природного багатства та природної ренти як
бази оподаткування. За найпоміркованішими оцінками,
без урахування реальної ринкової ціни землі, на торгівлю
якою на сьогодні діє мораторій, за своєю загальною вар-
тістю природне багатство України перевищило 1 трлн грн
у цінах 2012 р. за курсом 8,0 грн за 1 дол. США і станом
на 1 січня 2013 р. склало орієнтовно 1,06 трлн грн [16,
с. 193–194], або близько 133 млрд дол. США.

Нині ця сума фактично також складає еквівалент
у гривнях 133 млрд дол. США, проте, за винятком при-
близно 18% природного багатства, яке залишилося на
територіях, що не контролюються на сьогодні Урядом
України [17, 18]. Це багатство й отримана за рахунок за-
лучення його в господарський обіг природна рента мо-
жуть бути потужним джерелом податкових надходжень
як для держави, так і для регіону будь-якого рівня. На
сьогодні природне багатство України порівняно незнач-
ною мірою капіталізоване й інтегроване в господарський
обіг, не використане повноцінно як джерело податкових
надходжень. 
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Розрахунки фахівців, зокрема Світового Банку [19],
показують, що потенційна податкова база у вигляді отри-
муваної природної ренти від участі в економічній діяль-
ності природного багатства, яку можна вилучити на сус-
пільні потреби, становить не менше 4% (річна норма
доходності для залученого в господарський обіг природ-
ного капіталу) від його теперішньої вартості, тобто орієн-
товно це становить більше 100 млрд грн, або у валютному
еквіваленті – близько 5 млрд дол. США щорічно. Нині на
дуже низькому рівні використовується фіскальний потен-
ціал водних, а особливо лісових ресурсів. Хоча й краще,
але загалом неповноцінно (приблизно на чверть від міні-
мального рівня) використовується й фіскальний потен-
ціал земельного капіталу. Недосконалим є оподаткування
мінерального-сировинного капіталу країни, таким чином,
що левову частку надходжень до бюджету становить саме
рента від використання мінеральних ресурсів, яка вилу-
чається натепер (2016) обсягом близько 40 млрд грн, тоді
як мінімальна сума природної ренти, яку можна було б
щорічно вилучати рентними платежами (передусім це
стосується, крім мінеральних ресурсів, землі й лісу), ста-
новить, як ми сказали, не менш як 100 млрд грн, а за
оптимістичними розрахунками – близько 150 млрд грн.
На сьогодні, на жаль, левова частка ренти не вилучається
в суспільну скарбницю, а присвоюється олігархічним
капіталом, вивозиться з країни й не використовується для
інвестування в національну економіку. 

Наголосимо, що нами для наведених розрахунків бра-
лася вартість природного багатства як економічної ка-
тегорії, що являє собою лише актуальну, розраховану на
сьогодні вартість природних ресурсів, які можуть бути
безпосередньо залучені натепер у господарський обіг,
а отже, не враховує тих природних об’єктів, які можуть
бути залучені у виробництва в наступні періоди. За резуль-
татами деяких інших досліджень, висвітлених у ЗМІ [20],
що посилаються на джерела інформації з Мінприроди
України, вартість природного капіталу, оцінена на перс-
пективу, як джерело національного багатства і податко-
вих надходжень значно перевищує озвучені нами суми,
наприклад, перспективна товарна вартість тільки корис-
них копалин України, які перебувають у її надрах, але мо-
жуть бути видобуті в майбутньому, за оцінками україн-
ських фахівців, оцінюється в 7,5 трлн дол. США. Деякі
зарубіжні спеціалісти, зокрема державні геологічні служ-
би Канади, США, Австралії тощо, оцінюють запаси корис-
них копалин України в 11,0–11,5 трлн дол. США [20].

Тому необхідно довести використання податкового
потенціалу всіх природних ресурсів до порівнюваних
між собою величин, що дасть можливість у перспективі
збільшити надходження до бюджету від такої бази опо-
даткування, як природне багатство, щонайменше утричі
і значно поліпшити ефективність використання природ-
них активів. Це дасть змогу в перспективі зменшити
податки на споживання, значною мірою замінивши їх
саме на рентні платежі підприємств за використання
ними природних ресурсів.

Висновки та пропозиції: алгоритм реалізації
в Україні ідеї суверенного добробуту

Запропоновано стратегічний механізм сталого фінан-
сування потреб державного розвитку, включаючи націо-
нальну безпеку та оборону, за рахунок формування пра-
вового інституту громадянської власності на природні
ресурси та механізмів суверенного фінансування видат-
ків на національну безпеку та оборону надходженнями
від природної ренти, який може бути реалізований за
наведеним нижче алгоритмом.

Перший крок – запровадити за ініціативною участю
РНБО України законодавчим актом, відповідно до стат-
ті 13 Конституції України, правовий інститут громадян-
ської власності на природні ресурси, яка характеризува-
тиметься загальносуспільним володінням природними
ресурсами однаковою мірою всіма громадянами, платним
використанням цих ресурсів, суспільним розпоряджен-
ням ними та рівноправним приватним присвоєнням ренти
в рівних частках між усіма громадянами – власниками
природних багатств країни та вилученням її в національ-
ний фонд суверенного добробуту майбутніх поколінь.

Другий крок – створення за дієвої участі чи під
наглядом РНБО України таких структур суверенного
фінансування сталого розвитку держави: національного
фонду громадянських дивідендів для їх накопичення та
виплат теперішньому поколінню громадян України та
забезпечення фіскального вилучення, зберігання й нако-
пичення іншої частини ренти в національному суверен-
ному фонді для майбутніх поколінь із відповідним забез-
печенням безпеки державних та особистих заощаджень.

Третій крок – створення необхідної організаційно-
правової бази, включаючи фіскальну податкову основу,
для вилучення ренти як незаробленого доходу в суб’єктів
господарювання. Ренті платежі, а також екологічні по-
датки мають значною мірою замінити традиційні подат-
ки на споживання (податок на прибуток, податок на
додану вартість тощо). Основними видами рентних пла-
тежів мають бути платежі за видобування корисних
копалин, землекористування, використання водних,
лісових, мисливсько-рибальських, повітряних та еколо-
гічних ресурсів. Також мають широко використовувати-
ся частки екологічних податків, платежів та акцизів для
наповнення суверенного фонду майбутніх поколінь.

Четвертий крок – запровадження правових та фінан-
сових механізмів ефективного управління суверенними
фондами керуючими компаніями за щільного державно-
го й громадського контролю, включаючи контроль і на-
гляд з боку РНБО України, з метою гарантування безпе-
ки функціонування фінансових механізмів суверенного
добробуту. За світовою практикою, кошти в національ-
них суверенних фондах зберігаються в надійній валюті,
дорогоцінних металах та ліквідних цінних паперах, при
цьому забезпечується професійне управління фінансови-
ми активами суверенних фондів під міжнародним, дер-
жавним та громадським наглядом.
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Держава має брати безпосередню участь в процесах
створення фонду суверенного добробуту та підтримання
його безпеки, направляючи свої зусилля на розуміння
процесів, що відбуваються; створення робочих законів
(а не законів декларативного характеру); управління
процесами сталого фінансування потреб національної
економіки, безпеки та оборони, що припускають заходи
координації, організації, розпорядництва, прогнозу-
вання, забезпечення і контролю без участі іноземних
«помічників-консультантів». Підкреслимо, що націо-
нальним фондом суверенного добробуту має управляти
саме національна компанія з управління активами, а не
запрошені ззовні нерезиденти.

Відповідно, основними очікуваними результатами
від реалізації ідеї суверенного добробуту будуть:

• створення незалежної від зовнішніх джерел систе-
ми фінансування розвитку національного господарства
України, включаючи потреби національної безпеки та
оборони, визначені в Стратегічному оборонному бюле-
тені України, Стратегії національної безпеки України,
Воєнній доктрині України тощо;

• накопичення на перспективу достатніх фінансових
ресурсів для термінового забезпечення потреб національ-
ної економіки, безпеки та оборони в умовах особливого
періоду та загострення військової кризи;

• позбавлення залежності фінансування державних,
у тому числі оборонних, витрат від зовнішніх фінансових
інститутів, включаючи зовнішнє фінансування оборон-
них витрат у вигляд іноземної допомоги та кредитування
МВФ;

• мінімізація зовнішнього та внутрішнього держав-
ного боргу України;

• забезпечення сталого фінансування розвитку на-
ціонального оборонного комплексу;

• стабілізація національної економіки, зниження
рівня інфляції, мінімізація наслідків економічних криз;

• створення системи суверенного фінансування ви-
датків на середню спеціальну та вищу освіту громадяна-
ми України, включаючи військову підготовку офіцерів
запасу;

• підвищення рівня добробуту громадян з перспек-
тивним досягненням соціальних стандартів провідних
країн світу;

• забезпечення кожного громадянина України почат-
ковим внеском до пенсійного фонду, можливих виплат
мобілізаційної компенсації за відстрочку призову на
військову службу;

• суттєве збільшення соціальних видатків, включаю-
чи виплати на лікування, реабілітацію постраждалих
у результаті військових дій та пенсійні виплати;

• перехід до системи соціально-орієнтованих подат-
ків, які не стримують споживання;

• збільшення рівня соціальної захищеності населен-
ня на випадок безробіття, втрати працездатності, виму-
шеної міграції в результаті військової кризи тощо;

• створення системи суверенного фінансування дер-
жавних витрат на охорону довкілля, технологічну мо-
дернізацію виробництв, національну економіку, безпеку
та оборону;

• забезпечення фінансовими ресурсами потреб роз-
витку майбутніх поколінь українців на довгострокову
перспективу, включаючи видатки на забезпечення на-
ціональної безпеки та оборони.
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П
остановка проблеми. Минув тривалий час
відтоді, як Росія розв’язала безпрецедентну
гібридну війну проти України, окупувавши
Крим і частину Донбасу. Найактуальнішою
проблемою сьогодення залишається актив-

на оборона України з метою примушення російського
агресора до припинення воєнних дій шляхом проведення
спільних операцій сил оборони в поєднанні з органі-
зацією активного опору йому на всіх напрямах протидії
[1, п. 20, 21].

Для цього в Україні нещодавно проголошено про
необхідність переходу від антитерористичної операції
(АТО) до нового формату протидії агресору. Розробляється
законопроект, яким передбачається визначити комплекс
силових і дипломатичних кроків, котрі, поряд з іншими
активними заходами, мають унормувати підходи до фор-
мування стратегічного керівництва сектором безпеки
і оборони України в нових умовах і визначити засади
його функціонування та протидії агресору [2]. 

Із цією метою 8 червня цього року Верховна Рада Украї-
ни ухвалила закон, яким наближення до НАТО визнане
пріоритетом зовнішньополітичного курсу України.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема
переходу до нового формату протидії агресору є новою.
В сучасній літературі вона ще недостатньо досліджена
і потребує детальнішого вивчення та обговорення.

Нерозв’язаними сучасними проблемами, визначени-
ми Стратегічним оборонним бюлетенем України, вве-
деним у дію Указом Президента України № 240/2016 від
6 червня 2016 р., залишаються відсутність єдиного стра-
тегічного керівництва сектором безпеки та оборони
України, яке має здійснюватися відповідно до принципів
і стандартів, прийнятих державами – членами НАТО,
а також чіткого розподілу відповідальності його складо-
вих за формування й застосування сил оборони, що нега-
тивно позначається на ефективності їхніх дій, тощо.

Метою статті є пошук та обґрунтування ефективних
підходів до розв’язання цих проблем у секторі безпеки та
оборони України, переходу його до ефективнішого страте-
гічного керівництва силами оборони та протидії агресору. 

Викладення основного матеріалу. Гібридна війна,
яку розв’язала й веде проти України Росія, на погляд
фахівців, є довгостроковим фактором впливу на україн-
ські політичну, економічну, воєнну, інформаційну, со-
ціальну та інші сфери життєдіяльності держави. Унас-
лідок гібридних дій РФ деформувала системи глобальної
та регіональної безпеки й міжнародного права. Майже
всі міжнародні гарантії безпеки України, передбачені
Будапештським меморандумом, підписаним Росією,
були знехтувані останньою. Натомість вона застосувала
проти України методи, які зі структурно-функціональ-
ного погляду за формою є гібридними, а за змістом – аси-
метричними. Велике значення при цьому надається не
чисельності збройних сил, а їхній спроможності здійсню-
вати швидкі й ефективні операції на будь-якому театрі
воєнних дій, спираючись на «комплексне застосування© В. С. Фролов, Ф. В. Саганюк, А. С. Пушняков, 2017
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політичних, економічних, інформаційних та інших не-
воєнних заходів». Це підтвердив і начальник генераль-
ного штабу збройних сил Росії генерал армії В. Герасимов
у своєму виступі в Академії військових наук РФ ще 27 лю-
того 2016 р. При цьому він наполягав на необхідності під-
вищення ролі невоєнних методів з боку Росії, передусім
у політичній, економічній та гуманітарній сферах. Інфор-
маційне протиборство та посилення інформаційного
впливу визначені ним як пріоритет у діяльності зброй-
них сил РФ на всіх зазначених напрямах [3]. 

Виходячи з аналізу характеру намірів та дій агресора,
формат його стратегічного замислу в цій гібридній війні
проти України можна окреслити таким чином (рис. 1).

З наведеного випливає, що сучасне протиборство
України проти російського агресора доцільно згуртувати
й вести адекватно саме на цих чотирьох напрямах. Вони
обґрунтовується авторами у [4].

Концепція розвитку сектору безпеки та оборони Украї-
ни, затверджена Указом Президента України № 92/2016
від 14 березня 2016 р., основним шляхом відновлення те-
риторіальної цілісності держави визначає створення ефек-
тивної системи управління сектором безпеки та оборони як
цілісну функціональну систему, а одним з основних напря-
мів розвитку сектора безпеки та оборони – централізацію
управління ним у мирний час, у кризових ситуаціях, що
загрожують національній безпеці, та в особливий період,
підвищення рівня міжвідомчої координації та взаємодії.

Основним фактором, який впливає на реформування
структури стратегічного керівництва сектором безпеки
та оборони України, є комплекс загроз національним
інтересам держави, що концентруються агресором на за-
значених напрямах (див. рис. 2).

Система захисту національних інтересів України за
цих обставин, особливо в умовах гібридних війн, потре-
бує безперервного аналізу та прогнозування ескалації
зазначених загроз і небезпек на всіх напрямах та сферах
функціонування держави. 

Демілітаризація вказаних загроз має базуватися на
комплексному застосуванні політичних, економічних,
інформаційних та інших невоєнних методів з метою при-
мушення агресора до прийняття політичного розв’язан-
ня кризових проблем ще до застосування воєнної сили.
Однак намагання агресора підірвати оборонний та воєн-
ний потенціал України шляхом застосування «м’якої
сили» потребує єдиного підходу до розв’язання проблем
воєнної безпеки держави та централізації стратегічного
керівництва сектором безпеки та оборони.

Разом з тим, досвід ведення бойових дій в АТО підтвер-
джує недостатню готовність складових сектору безпеки та
оборони України, передусім його стратегічного керівницт-
ва, організувати адекватну протидію російській агресії.

Результати аналізу гібридної війни РФ проти України
підтверджують, що успішна організація протидії загро-
зам національним інтересам України на перших трьох
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Рис. 1. Стратегічний замисел агресора
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напрямах (див. рис. 1) може обмежувати або зупиняти
застосування збройних сил агресора.

Однією з причин «відмови» Росії від проекту «Ново-
росія» на окупованих територіях став провал сплано-
ваних нею гібридних акцій у південно-східних областях
України. Патріотично налаштована більшість місцевого
населення цих областей і стихійна організація їхнього
спротиву провокаційним діям проросійських сепара-
тистських рухів змусили керівництво РФ відмовитися
від свого стратегічного «плану Б» – окупації Лівобе-
режної України після анексії Криму.

Разом з тим, широкомасштабний інформаційний
вплив РФ та активні дії проросійських прибічників на
Донбасі сприяли агресору в організації збройного проти-
стояння місцевим правоохоронним органам України та
створені там за підтримки регулярних окупаційних
військ Росії так званих «ДНР» і «ЛНР».

Характер загроз, тісно пов’язаних між собою в усіх
сферах функціонування держави, новітні методи підго-
товки й ведення гібридних війн, а також досвід ведення
бойових дій в АТО підтверджують необхідність інтеграції
управлінських зусиль керівництва держави в усіх сферах
безпеки та оборони України в єдину систему стратегічного
керівництва сектором безпеки та оборони нового формату
відповідно до сучасних умов ведення гібридної війни. 

Такий підхід відповідатиме одному з основних прин-
ципів НАТО щодо чіткого розподілу та делегування від-
повідальності для формування й реалізації рішень у всій
системі управління – від воєнно-політичного керівницт-
ва до окремого підрозділу. 

Ураховуючи досвід держав – членів НАТО і відповід-
но до вимог статті 107 Конституції України, Законів
України «Про оборону України», «Про основи національ-
ної безпеки України», основним консолідуючим базовим
органом стратегічного керівництва сектором безпеки та
оборони України може бути Рада національної безпеки

і оборони України (РНБОУ) за умови уточнення в законо-
давчому порядку її функцій та відповідного реформуван-
ня організаційно-штатної структури. 

На цьому наполягає й академік В. Горбулін, колиш-
ній виконувач обов’язків секретаря РНБОУ, який пере-
конує, що за нинішніх безпекових умов «слід терміново
посилити спроможність і ефективність стратегічної лан-
ки управління сектором безпеки». Оновлення РНБОУ, на
його погляд, повинне стати центром перетворень у сек-
торі безпеки. Для цього він запропонував розробити
механізм «гнучких робочих груп у складі РНБОУ з роз-
в’язання певних нагальних проблем» [5]. 

Відповідно до статті 107 Конституції України, основ-
ними функціями РНБОУ в цій сфері можуть бути:

• оцінювання воєнно-політичної, економічної, інфор-
маційної, криміногенної та іншої обстановки та її впливу
на безпеку та оборону держави; 

• визначення загроз національній безпеці в усіх сфе-
рах життєдіяльності держави;

• обґрунтування стратегічних цілей, мети й основ-
них напрямів і завдань в усіх сферах функціонування
держави щодо протидії гібридній агресії противника;

• формування комплексних програм протидії агре-
сору на кожному етапі підготовки та ведення гібридної
агресії противника;

• розроблення проектів необхідних законодавчих та
інших нормативно-правових актів щодо оборони держа-
ви та підготовка їх для подання встановленим порядком
до Верховної Ради України;

• координація та контроль органів виконавчої влади,
а в особливий період – і приватного бізнесу, у сфері націо-
нальної безпеки та оборони тощо.

У цьому контексті доцільно сформувати й відповідну
структуру ситуаційного центру РНБОУ, як варіант,
у складі фінансово-економічної групи від Кабінету Мі-
ністрів України, інформаційної групи від Міністерства
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Рис. 2. Наявна система стратегічного керівництва сектором безпеки та оборони України
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інформації, групи внутрішньої безпеки від силових
структур та правоохоронних органів і групи від Мініс-
терства оборони та Збройних Сил України. 

У загрозливий період (з початком агресії) для поси-
лення складу ситуаційного центру доцільно формувати
оперативні групи (на постійній основі) під керівництвом
віце-прем’єра та заступників міністрів (відомств). Ситуа-
ційний центр у посиленому складі під керівництвом
секретаря РНБОУ повинен розробляти проекти рішень
РНБОУ для розгляду їх на засіданні постійних членів
РНБОУ під керівництвом Президента держави. 

Тут зростатиме й роль секретаря РНБОУ, який має
бути основним відповідальним організатором за функ-
ціонування стратегічного керівництва сектором безпеки
та оброни України. 

Результатами роботи РНБОУ в цій ланці можуть
бути:

1. Рішення щодо зосередження зусиль керівництва
всіх сфер держави на основних загрозах національним
інтересам України. 

2. Визначення завдань протидії агресору на чотирьох
напрямах загроз національним інтересам України: 

• зовнішньої політики, дипломатії, фінансово-еконо-
мічної сфери тощо; 

• інформаційної та контркібернетичної боротьби; 
• внутрішньополітичної боротьби з формуваннями

антидержавницьких партій та рухів, сепаратизмом, те-
роризмом, антидержавною підривною діяльністю тощо;

• стратегічних цілей, мети й методів виконання зав-
дань силами оборони щодо захисту суверенітету й тери-
торіальної цілісності держави. 

Порівняльний аналіз зазначених функцій дає підстави
стверджувати, що стратегічне керівництво сектором безпе-
ки та оборони України – це комплекс політичних, право-
вих, економічних, воєнних, наукових, інформаційних та
інших заходів держави щодо виявлення та визначення
ефективних методів нейтралізації загроз національним
інтересам держави на всіх зазначених вище чотирьох на-
прямах (рис. 3). 
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Державної прикордонної служби України

Аналіз механізмів
державного реагування
на сучасні загрози 
у сфері безпеки
державного кордону:
етапи їх формування
й реалізації 

У статті проаналізовано основні етапи становлення та
реформування прикордонного відомства, визначені
основні механізми державного реагування, які впливали
на стан безпеки державного кордону, досліджено їхній
вплив на різні аспекти оперативно-службової діяльності
Державної прикордонної служби України та здійснено
аналіз причин і помилок, що призвели до анексії
Автономної Республіки Крим і виникнення конфлікту
на сході України. 

Ключові слова: національна безпека, державний кордон,
воєнна агресія, прикордонна служба, державне
реагування, загроза, конфлікт на державному кордоні.

П
ід час загострення відносин з Російською
Федерацією система забезпечення націо-
нальної безпеки України у сфері безпеки
державного кордону, побудована за роки
незалежності, виявила суттєві недоліки,

які не дали змоги якісно й ефективно протистояти загро-
зам, що виникли на сучасному етапі. Не готовими до
російської агресії виявились як суб’єкти забезпечення
національної безпеки у сфері безпеки державного кордо-
ну, так і законодавча основа їхньої діяльності.

По-перше, це стосується безпосередньо Державної
прикордонної служби України та інших силових і право-
охоронних органів, які протягом усього часу незалеж-
ності держави недостатньо приділяли уваги захисту
національних інтересів у сфері безпеки державного кор-
дону, не докладали всіх необхідних зусиль для форму-
вання й розвитку системи забезпечення національної
безпеки України на державному кордоні. 

Виконання законодавства, Концепції та Стратегії з пи-
тань національної безпеки на державному кордоні органі-
зовувалось або проводилось формально; хронічне недофі-
нансування програм розвитку Державної прикордонної
служби України з кожним роком погіршувало стан захис-
ту державного кордону і призводило до виникнення коруп-
ції та зниження ефективності його охорони. Так, Державна
цільова правоохоронна програма «Облаштування та ре-
конструкція державного кордону» на період 2007–2015 рр.
була профінансована лише на 58%, більша частка фінансу-
вання припала на міжнародно-технічну допомогу (при-
близно 860 млн дол. США, що становило 65,8% від усіх
виділених коштів на реалізацію програми) [1].

По-друге, відсутність системи отримання завчасної та
достовірної інформації, її аналізу та використання під
час організації охорони кордону виявила неспромож-
ність самої системи забезпечення національної безпеки
України до аналізу безпекового середовища та своєчасно-
го виявлення загроз у сфері безпеки державного кордону.
Значний вплив на керівництво Державної прикордонної
служби України з боку іноземних партнерів призводив
до вироблення помилкових управлінських рішень з пи-
тань забезпечення національної безпеки у сфері безпеки
державного кордону.

Постановка проблеми. Ураховуючи аналіз причин
низької ефективності системи забезпечення національ-
ної безпеки України у сфері безпеки державного кордо-
ну, потрібно провести реформування системи законодав-
чих актів у цій сфері, починаючи зі створення моделі її
функціонування та формування відповідної структури.
Для того, щоб якісно виконати таку роботу, необхідно
провести детальний аналіз стану державного реагування
на сучасні загрози у сфері безпеки державного кордону,
звернувши увагу передусім на її формування й реаліза-
цію протягом найбільш гострого періоду – 2013–2015 рр. 

З огляду на це дедалі більшої актуальності набуває пи-
тання підвищення ефективності механізмів державного
реагування на загрози у сфері безпеки державного кордону.© О. Є. Цевельов, 2017
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розгляду
основних науково-теоретичних та прикладних аспектів
у сфері безпеки державного кордону України присвячені
дослідження М. М. Литвина, А. В. Махнюка, О. Г. Мель-
никова, В. О. Назаренка, В. М. Серватюка, В. C. Никифо-
ренка та ін.

Водночас комплексне дослідження питань, у яких з по-
зицій системного підходу розглядаються механізми дер-
жавного реагування за період становлення і реформуван-
ня прикордонного відомства та забезпечення безпеки
державного кордону України в умовах воєнної агресії
Російської Федерації проти України, практично відсут-
нє, що зумовлює потребу в проведенні подальших науко-
вих досліджень із цієї проблематики.

Метою статті є аналіз та узагальнення умов і факторів
механізмів державного реагування, що безпосередньо
впливають на стан системи безпеки державного кордону
в процесі оперативно-службової діяльності Державної
прикордонної служби України. Визначено етапи розвитку
й реформування прикордонного відомства, досліджено ме-
ханізми державного реагування на загрози у сфері безпеки
державного кордону на кожному з визначених етапів.

Виклад основного матеріалу. Для досягнення основ-
них цілей політики національної безпеки у сфері безпеки
державного кордону – захисту й недоторканності держав-
ного кордону, підвищення ефективності захисту й охо-
рони кордону, якості пропускних операцій у пунктах про-
пуску, викорінення корупції – принципово важливим є
виявлення, ідентифікація та моніторинг загроз у сфері
безпеки державного кордону. Це дасть змогу приймати
ефективні державно-управлінські рішення, спрямовані
на запобігання та нейтралізацію загроз національним
інтересам у сфері безпеки державного кордону.

Державне реагування – це метод державного управ-
ління, який охоплює систему цілеспрямованих заходів
органів державної влади із забезпечення виконання
основних функцій системи управління та недопущення її
руйнації або знищення. Державне реагування у сфері без-
пеки державного кордону являє собою систему заходів,
об’єднаних законодавчими, виконавчими та контрольни-
ми ініціативами стосовно розв’язання проблем, що вини-
кають або можуть виникати на державному кордоні та
в контрольованих прикордонних районах [2, с. 257–258].

Тобто державне реагування у сфері безпеки державно-
го кордону – це реалізація державними органами управ-
ління та громадськими організаціями в межах їхньої
компетенції заходів реагування на загрози й ризики, які
виникають під час захисту та охорони державного кор-
дону, територіальної цілісності держави, припинення
збройних та інших провокацій на державному кордоні
й мінімізації їхніх наслідків. На нашу думку, державне
реагування у сфері безпеки державного кордону від дня
становлення незалежної України й донині пройшло у своє-
му розвитку чотири етапи.

На першому етапі, починаючи від моменту здобуття
незалежності, одним з першочергових завдань молодої

Української держави було забезпечення ефективного
захисту й охорони державних кордонів. Упродовж
1991–1994 рр. тривав етап формування і становлення
Прикордонних військ України та органу центральної
виконавчої влади – Державного комітету у справах охо-
рони державного кордону, на який, крім функції управ-
ління Прикордонними військами України, покладалася
також реалізація державної політики з питань оформ-
лення й охорони державного кордону України та ви-
ключної (морської) економічної зони, забезпечення
ефективної протидії зовнішній небезпеці.

У цей період державне реагування спрямовувалося на
створення законодавчої бази у сфері безпеки державного
кордону, формування структури Прикордонних військ
України, прийняття під охорону нових ділянок держав-
ного кордону з Російською Федерацією та Республікою
Білорусь і протидію загрозам поширення воєнного конф-
лікту біля кордону з Україною, зокрема на придністров-
ській ділянці кордону з Республікою Молдова.

Удалося зберегти основний склад Прикордонних
військ і взяти під охорону державний кордон по всьому
периметру держави. Були виставлені нові органи охорони
кордону на українсько-російському, українсько-білорусь-
кому та українсько-молдовському державному кордоні.
Створено Морську охорону та прикордонну авіацію, мото-
маневрені групи для посилення прикордонних загонів на
кордоні з Республікою Молдова. Розпочато процес комп-
лектування підрозділів військовослужбовців на конт-
рактній основі та переговорний процес із делімітації
державного кордону на недемаркованих його ділянках.

Чисельність прикордонних військ України на початку
1992 р. становила 25 тис. військовослужбовців і цивіль-
них працівників за трудовим договором, лише 12% війсь-
ковослужбовців служили у прикордонних військах за
контрактом, решта були солдатами строкової служби [3].

Водночас ситуація на кордоні змінилася, оскільки
зросла його довжина. Якщо за часів СРСР прикордонні
війська на території УРСР забезпечували охорону тільки
західного (з Польщею, Чехословаччиною, Угорщиною та
Румунією) та південного (морського) кордону, то зі здо-
буттям незалежності протяжність державного кордону
зросла більш як учетверо.

Найбільш проблемною для України на той час була
ділянка українсько-молдовського державного кордону
(тривав воєнний конфлікт у Придністров’ї), але шляхом
здійснення відповідних заходів державного реагування
вдалось уникнути такої загрози, як поширення воєнного
конфлікту на територію України з території суміжної
Молдови. 

Не менш напруженою залишалася західна ділянка
державного кордону, де існували загрози налагодження
каналів нелегальної міграції, переміщення зброї, нарко-
тиків і контрабанди через державний кордон.

Головним здобутком цього етапу було створення
навчальних центрів Прикордонних військ для підго-
товки до служби на державному кордоні молодших
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спеціалістів рядового та сержантського складу, що,
у свою чергу, надало змогу поповнювати органи охорони
кордону підготовленим до служби особовим складом.

На другому етапі, з 1994 р. по 2003 р., державне реа-
гування у сфері безпеки державного кордону зосереджу-
валося здебільшого на подальшій розбудові Прикордон-
них військ, розширенні мережі пунктів пропуску через
державний кордон, здійсненні заходів демаркації та
делімітації державного кордону з такими країнами, як
Російська Федерація, Республіка Білорусь, Молдова, по-
силенні боротьби з організованою транскордонною зло-
чинністю на державному кордоні, нелегальною мігра-
цією, торгівлею людьми та контрабандою.

Формування нових органів охорони кордону на ділян-
ках державного кордону, які не охоронялися, потре-
бувало збільшення чисельності прикордонних військ.
У 1999 р. Верховна Рада України встановила загальну
чисельність Прикордонних військ 45 тис. осіб, з них –
42 тис. військовослужбовців, решта – цивільні праців-
ники. Цим Законом було передбачене збільшення їхньої
кількості до 2005 р. до 50 тис. осіб (з них 47 тис. військо-
вослужбовців) [3].

Зміни соціально-політичної ситуації в суміжних
з Україною державах змінили пріоритети в національній
безпеці країни, загрози набули переважно невоєнного
характеру, що призвело до покладання на Прикордонні
війська завдань, притаманних правоохоронним органам.
Основними з них стали протидія незаконній міграції
й торгівлі людьми, боротьба з міжнародним тероризмом
і контрабандою зброї та наркотиків.

Так, у 1996 р. органами охорони кордону були затри-
мані 2640 нелегальних мігрантів, а вже в 1999 р., найре-
зультативнішому в цьому сенсі, – 9790 порушників при-
кордонних норм, основну частку з яких становили
вихідці з країн Північної Азії, Індії, Близького Сходу та
Південної Африки. У 2003 р. цей показник трохи зни-
зився, але кількість 4870 затриманих нелегальних
мігрантів за рік говорить сама за себе. Зберігалися також
загрози в безпековій складовій – боротьба з незаконним
переміщенням зброї, боєприпасів, товарів подвійного
призначення та наркотиків [4].

Водночас залишалися загрози воєнного характеру,
зокрема важко проходив переговорний процес із делімі-
тації державного кордону на українсько-російській
ділянці, особливо щодо його спірних ділянок, в акваторії
Азовського моря та Керченській протоці, тривали воєнні
конфлікти поблизу державного кордону з Україною
(зокрема на Південному Кавказі Російської Федерації,
а також конфлікти внаслідок розпаду Югославії та між-
національні конфлікти в щойно створених державах). 

У цей період, коли політичним керівництвом держа-
ви було прийняте рішення про формування нового полі-
тичного курсу на зближення з країнами Європейського
Союзу, та проголошено курс на входження до ЄС роз-
почався процес активної міжнародної співпраці й ви-
вчення досвіду європейських та інших розвинених країн

з питань захисту національних інтересів у сфері безпеки
державного кордону. Розпочато роботу над відновленням
і формуванням нової законодавчої бази, яка має відпові-
дати нормам Європейського Союзу.

У 2000 р. Президент України затвердив Програму дій,
спрямованих на підтримання режиму державного кордону
України, розвиток Прикордонних військ та митних орга-
нів України на період до 2005 р. Ця Програма передбачала
створення на базі Прикордонних військ України в межах
їх штатної чисельності та обсягів бюджетного фінансуван-
ня правоохоронного органа спеціального призначення –
Державної прикордонної служби України.

Третій етап становлення й реформування прикордонно-
го відомства і водночас державного реагування на загрози
у сфері безпеки державного кордону розпочався у 2003 р.
з прийняттям Верховною Радою Закону України «Про
Державну прикордонну службу України» [5], який доко-
рінно реформував принципи охорони кордону та пере-
творив Прикордонні війська на правоохоронний орган
спеціального призначення з відповідними завданнями
протидіяти новим загрозам. Цей етап тривав до 2014 р.

Проблема реформування органів охорони державного
кордону набула особливого значення з наближенням до
кордонів України східного кордону Європейського Союзу
та жорстких вимог останнього до здійснення контролю
на зовнішніх рубежах відповідно до шенгенських домов-
леностей 1985 р. та 1990 р.

У цей період розпочалася активна співпраця з міжна-
родними організаціями, здебільшого європейськими, що
зосереджували свою діяльність у сфері безпеки держав-
них кордонів, зокрема FRONTEX, ОБСЄ, МОМ, УВКБ
ООН та місією ЄС із надання допомоги в питаннях кордо-
ну з Республікою Молдова та Україною (EUBAM).

У рамках протидії новим загрозам заслуговує на увагу
Закон України «Про участь громадян в охороні громад-
ського порядку і державного кордону», згідно з яким гро-
мадяни України мають право створювати в установленому
законом порядку громадські об’єднання для участі в охоро-
ні громадського порядку і державного кордону, надавати
сприяння органам місцевого самоврядування, правоохо-
ронним органам, Державній прикордонній службі Украї-
ни в запобіганні та припиненні адміністративних правопо-
рушень і злочинів, захисті інтересів суспільства й держави
від протиправних посягань. Передбачено, що формування
з охорони громадського порядку і державного кордону
проводять свою діяльність під контролем органів внутріш-
ніх справ, прикордонних підрозділів шляхом спільного
патрулювання в прикордонній смузі й виставлення постів
у місцях можливої появи порушників кордону, проведен-
ня разом із прикордонниками огляду маршрутів можли-
вого руху порушників кордону, місць їх можливого
укриття, перевірки невстановлених транспортних засобів
поблизу державного кордону з метою з’ясування причин
та умов перебування їх у прикордонній місцевості.

У 2001 р. прикордонна служба започаткувала нові
заходи з охорони державного кордону України, які
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базувалися не на технічній інфраструктурі, а на викорис-
танні інституту прикордонних інспекторів, які вико-
нують завдання з контролю над певною прикордонною
ділянкою. Основна ідея створення інституту дільничних
інспекторів полягала в тому, що вони мешкали в райо-
нах, прилеглих до кордону, знали місцевість і мешкан-
ців, відстежували появу нових осіб і транспортних засо-
бів, створювали власні мережі отримання інформації,
проводили заходи зі знешкодження порушників держав-
ного кордону тощо. Досвід показав, що запровадження
такої форми охорони державного кордону є ефективним
і перспективним.

Змінювалась і довжина патрулювання смуги кордону
одним підрозділом. На початку 2000 р. прикордонний під-
розділ обслуговував на західному кордоні України ділян-
ку кордону завдовжки 15–25 км, а на східному кордоні –
від 30 до 50 км. Упродовж 2000–2003 рр. на східному кор-
доні України були встановлені 120 додаткових підрозді-
лів, що вдвічі збільшило щільність охорони цієї ділянки
кордону. Але починаючи з 2006 р., з поступовим перехо-
дом від п’ятирівневої системи управління до чотирирівне-
вої та створенням відділів прикордонної служби, перероз-
поділ сил і засобів знову став нерівномірним [6, с. 19–21].
Так, ділянки кордону, які охороняв відділ прикордонної
служби, досягали 50 км, а в окремих випадках – і 70 км.
Виняток становить кордон із так званою «Придністров-
ською Молдавською Республікою», де один прикордон-
ний підрозділ забезпечує охорону кордону до 20 км.

Діяльність прикордонного відомства України з адап-
тації системи національних інтересів у сфері безпеки
державного кордону до європейських стандартів мала
цілеспрямований і широкомасштабний характер. Чоти-
рирічна робота з реформування показала необхідність
комплексних підходів до подальшого розвитку відомст-
ва. У зв’язку із цим були опрацьовані Концепція [7] та
Програма розвитку Державної прикордонної служби
України на період до 2015 р. [1]. Головна мета концепції
полягала у створенні правових засад для подальшого роз-
витку і становлення прикордонної служби як сучасного
прикордонного відомства поліцейського типу, діяльність
якого ґрунтуватиметься на базових стандартах передо-
вих прикордонних відомств європейських країн.

У цей період Європейський Союз і США стали найбіль-
шими донорами України у сфері розвитку кордонів.
Упродовж десяти років Україна отримала допомогу від ЄС
і країн-донорів на загальну суму 1,069 млрд грн. Ця до-
помога охоплювала технічну допомогу через програму
ТАСІS, а також макрофінансову й гуманітарну допомогу.
До того ж Україні надавалася фінансова допомога в рам-
ках окремих регіональних програм ТАСІS на суму понад
126 млн євро. У рамках програми ТАСІS були розроблені
окремі Регіональна програма та Програми транскордонно-
го співробітництва, які зосереджувалися на питаннях мо-
дернізації пунктів пропуску через державний кордон [8].

З 2008 р. Державна прикордонна служба України ціл-
ком відмовилася від військовослужбовців строкової

служби та комплектувалася лише військовослужбовця-
ми за контрактом. В умовах економічної кризи та недофі-
нансування це були позитивні кроки, але водночас
відбулося зниження якості охорони кордону та бойової
готовності прикордонних підрозділів.

Слід зазначити, що під час вивчення досвіду й норм за-
конодавства Європейського Союзу у сфері безпеки дер-
жавного кордону і впровадження їх у практичну площину
не було враховано низку принципових факторів, зокрема:

• нормативно-правова база, особливо та, що стосува-
лася питань застосування Державної прикордонної
служби України за планами відсічі збройної агресії,
участі в локалізації збройних конфліктів, не відповідала
призначенню та завданням; 

• під час створення відділів прикордонної служби та
переходу до комплектування підрозділів тільки військо-
вослужбовцями за контрактом збільшилася управлін-
ська ланка, до штату підрозділу включалися цивільні
працівники, які не використовувалися в охороні держав-
ного кордону; велика протяжність ділянок підрозділів
і недостатня кількість військовослужбовців, котрі залу-
чалися до служби, призвели до зниження щільності охо-
рони кордону;

• з переходом до правоохоронних і правозастосовних
функцій зменшилася увага до військової складової, що
знижувало боєготовність підрозділів та органів охорони
кордону загалом. Так, події навколо острова Тузла в жовт-
ні 2003 р. виявили загрози суто воєнного характеру, однак
після зниження ескалації вжиті з нашого боку заходи
мали характер девоєнізації;

• міжнародна технічна допомога була спрямована
лише на забезпечення прикордонних підрозділів техніч-
ними засобами охорони кордону, застаріла бойова бро-
ньована техніка розпродавалась або підпадала під утилі-
зацію, нові зразки на заміну їй не надходили;

• у службі не враховувався досвід прикордонних
військ, який вважався застарілим і непотрібним у сучас-
них умовах;

• з’явилася корупція в лавах служби.
Аналіз заходів державного реагування керівництва

Державної прикордонної служби України на забезпечення
системи національної безпеки у сфері безпеки державного
кордону на період до 2015 р. свідчить, що реформування
системи безпеки на державному кордоні проводилося за
п’ятьма основними позиціями:

1) зміна форм охорони державного кордону на різних
ділянках (напрямках);

2) реформування та комплектування прикордонних
органів військовослужбовцями за контрактом за терито-
ріальним принципом;

3) інженерно-технічне облаштування державного
кордону;

4) централізація в забезпеченні оперативно-службової
діяльності прикордонних органів;

5) потреба істотного додаткового фінансування прове-
дених заходів з реформування прикордонної служби.
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Практика свідчить, що форми та способи охорони дер-
жавного кордону будь-якої держави, зокрема й України,
завжди формулювалися її військово-політичним керів-
ництвом, яким здебільшого й визначався потрібний
склад сил і засобів прикордонного відомства. З огляду на
це в сучасних умовах збройної агресії та існування на те-
риторії країни воєнного конфлікту, коли модернізація
системи охорони державного кордону України стає
нагальною, ця функція повинна виконуватися загально-
державним, а не відомчим керівництвом.

Разом з тим, саме на відомчому рівні вирішувалися
докорінні питання забезпечення національних інтересів
України у сфері безпеки державного кордону. Причому
такі рішення ухвалювалися, виходячи з помилкового
припущення, що загрози безпеці України у сфері безпеки
державного кордону в сучасних умовах «мають переваж-
но невоєнний характер». Такий висновок правомірно
було зробити лише стосовно загроз безпеці України зага-
лом, що ж стосується загроз у сфері безпеки державного
кордону, то їхній характер став навіть більш воєнним,
ніж це спостерігалося останніми роками. Особливо це
почало виявлятися в позиції Російської Федерації.

Центр досліджень армії, конверсії і роззброєння
(ЦДАКР) ще 2012 р. подав аналітичний огляд воєнних за-
гроз для України, в якому зазначалося: «Ми констатуємо
істотне погіршення геополітичної обстановки навколо
України. Це виражається в інформаційних кампаніях про-
ти нашої країни, наявності територіальних претензій –
доки ще на неофіційному рівні. Усі держави нашого регіо-
ну озброюються – витрати зросли в цілому на 25–30%.
Усе це відбувається на тлі падіння міжнародного автори-
тету України і зниження її військової потужності» [9]. 

Раніше, як відомо, порушники державного кордону дія-
ли в основному поодинці або невеликими групами та були
озброєні лише особистою вогнепальною й холодною
зброєю, та й то не завжди. Нинішня транскордонна злочин-
ність, міжнародний тероризм, наркотрафік, нелегальна
міграція та широкомасштабна контрабанда, котрі діють че-
рез державний кордон України, ретельно організовуються,
всебічно забезпечуються, а в багатьох випадках і супрово-
джуються професійно підготовленими, «до зубів» озброє-
ними всіма видами стрілецької зброї силами прикриття.

Слід чітко усвідомлювати, що забезпечення національ-
ної безпеки будь-якої країни починається саме з держав-
ного кордону, що чудово розуміють керівники багатьох
країн, насамперед західних. Останній яскравий тому
приклад – інженерне облаштування та посилення заходів
безпеки державного кордону країн Балтії, реагування на
дії авіації Російської Федерації біля кордонів з країнами
НАТО. Велика Британія відстоювала свої кордони в тися-
чах кілометрів від Лондона й навіть воювала з Аргенти-
ною за свою територіальну цілісність. США добре знають
свої інтереси й давно вже жорстко охороняють їх.

Різке загострення ситуації в Україні та анексія Криму
Російською Федерацією на початку 2014 р. (початок чет-
вертого етапу) потребували негайного вжиття заходів

з реалізації безпекової політики й виконання функцій
державного реагування суб’єктами забезпечення націо-
нальної безпеки. На жаль, початковий період реагування
на кризову ситуацію продемонстрував розгубленість і не-
спроможність державної влади й силових структур
виконувати свої завдання.

Цей період виявив доволі багато недоліків в організації
охорони державного кордону та системі реформування
прикордонного відомства, особливо це стосувалося питань
захисту територіальної цілісності та діючої нормативно-
правової бази. Так, відповідно до Закону України «Про
оборону України», участь в обороні держави разом зі
Збройними Силами України в межах своїх повноважень
беруть інші військові формування, утворені відповідно
до законів України, Державна спеціальна служба транс-
порту, а також відповідні правоохоронні органи [10].

Досвід початку 2014 р. засвідчив, що нехтування
загрозами та ризиками у воєнній сфері та несвоєчасне
прийняття відповідних заходів державного реагування
на загрози воєнного характеру на державному кордоні
призводить до трагічних наслідків.

З початком блокування й нападу на прикордонні під-
розділи в Автономній Республіці Крим та активізацією
сепаратистських рухів на сході країни Збройні Сили не
були виведені в райони, не було вжито заходів з прикрит-
тя державного кордону. У прикордонних районах, особ-
ливо на сході, не було розгорнуто військових підрозділів,
тому в межах цієї зони сам на сам з незаконними війсь-
ковими формуваннями залишилися прикордонники, на
озброєнні яких тоді були лише стрілецька зброя та
спеціальні засоби активної оборони. 

Тому керівництвом Державної прикордонної служби
України в умовах швидкої зміни обстановки вживалися
заходи державного реагування на загрози, що виникли на
державному кордоні та в контрольованих прикордонних
районах саме у воєнній сфері. Створювалися позаштатні
мотоманеврені групи, зведені загони для посилення
прикордонних підрозділів на загрозливих ділянках, але,
знову ж, без броньованої техніки та важкої зброї.

З прийняттям у 2015 р. Верховною Радою України
Закону «Про зміни до Закону України “Про Державну
прикордонну службу України”» [5] зросла чисельність
прикордонної служби на 3000 осіб, що дало змогу на зако-
нодавчій основі створити прикордонні підрозділи швид-
кого реагування з важким озброєнням і на броньованій
техніці для вирішення завдань прикриття державного
кордону й припинення озброєних та інших провокацій як
самостійно, так і у взаємодії з підрозділами Збройних Сил
і Національної гвардії України. Розпочато роботу над змі-
нами в нормативно-правовій базі, що регламентує діяль-
ність Державної прикордонної служби.

Під впливом еволюції поглядів на засоби і способи
забезпечення національної безпеки зростає розуміння
потреби кардинального переосмислення підходів до фор-
мування системи забезпечення воєнної безпеки та у сфері
безпеки державного кордону.
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Секретар Ради національної безпеки і оборони Украї-
ни А. Турчинов зауважив: «Нам слід чітко усвідомити,
що власні проблеми ми будемо змушені вирішувати
самостійно. Ніхто, ні американці, ні європейці, не подо-
лають нашу власну корупцію, прагнення підмінити
копітку реформаторську працю піаром та красивими
презентаціями. Ніхто, крім нас, українців, не збудує су-
часну ефективну державу, потужну армію, дієві поліцію
і спецслужби, стабільну та конкурентну економіку.

Критично важливим завданням, без вирішення якого
не можна розраховувати не лише на розвиток, а й на ви-
живання України як вільної демократичної країни, є
прискорення реформи сектору безпеки і оборони, насам-
перед воєнної реформи, і повна відмова від окремих
спроб її імітації» [11].

Висновки і перспективи подальших розвідок

Ураховуючи результати наукового дослідження опера-
тивно-службової діяльності Державної прикордонної
служби України та її практику участі в антитерористич-
ній операції на території Донецької та Луганської областей
у 2014–2016 рр., слід зробити висновок про те, що чинна
нормативно-правова база України давала змогу прикор-
донному відомству доволі ефективно виконувати функції
та обов’язки у сфері охорони державного кордону. Водно-
час у сферах захисту державного кордону та оборони
України вона не відповідала умовам обстановки, загро-
зам на державному кордоні та заходам реформування
й розвитку Державної прикордонної служби України.

Для досягнення мети підвищення воєнної складової
потрібні розробка й послідовне проведення реалістичного
військово-політичного курсу, підвищення рівня соціально-
економічного розвитку, зміцнення Воєнної організації
держави (сектору безпеки та оборони), виходячи з воєн-
них загроз національним інтересам, визначення і вико-
ристання найбільш ефективних можливих форм і спосо-
бів їх нейтралізації.

Потребує доопрацювання законодавство у сфері на-
ціональної безпеки та оборони, яке на сьогодні не повною
мірою відповідає загрозам національній безпеці Украї-
ни. Реформування сектору безпеки та оборони України
має проводитися системно зі створенням цілісної систе-
ми взаємопов’язаних нормативно-правових актів, про-
грам розвитку, планів і відповідного фінансового й мате-
ріально-технічного забезпечення.
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У статті викладені погляди авторів на характерні риси
формування нової парадигми військової освіти,
яка відповідає потребам Збройних Сил України
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військової реформи таких з них, як забезпечення її
правових основ, визначення та усунення сукупності
чинників, що зумовлюють проблеми вдосконалення
військової освіти, визначення цілей, принципів і завдань
формування нової системи військової освіти, окреслення
структури підготовки військових фахівців, системи
підготовки офіцерських кадрів, її наукове
та високотехнологічне забезпечення, побудова системи
забезпечення якості військової освіти.
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підготовки військових фахівців, компетентнісний підхід.

П
остановка проблеми. Реформування війсь-
кової освіти є одним з пріоритетних завдань
розбудови Збройних Сил України, а отже,
й нашої держави загалом. Фундаментом,
який визначає відповідні засади розвитку

військової освіти, є її нова парадигма, котра нині широко
обговорюється в колах фахівців у галузі військової осві-
ти у зв’язку із зовнішніми та внутрішніми обставинами,
що склалися в безпековому середовищі країни. Вислов-
люємо свій погляд на зміст нової парадигми військової
освіти в державі.

Парадигма військової освіти в Україні є сукупністю
філософських, загальнотеоретичних основ та поглядів на
сучасний стан, внутрішні й зовнішні умови функціону-
вання військової освіти, проблеми та причини їх виник-
нення, чинники, що стримують її розвиток, і перспективи
подальшого вдосконалення. 

У контексті реформування українського війська та
вітчизняної вищої освіти вважаємо за доцільне визна-
чити фундаментальною основою змін у військовій освіті
парадигму цілісності умов підготовки військових фахів-
ців, яка відповідає потребам Збройних Сил України та
міжнародним стандартам якості підготовки військово-
службовців (далі – Парадигма). 

Зазначимо, що ці умови утворюють певну систему,
безпосередніми складовими якої є:

• правова основа реформи в галузі військової освіти;
• сукупність визначених чинників, які зумовлюють

проблеми вдосконалення військової освіти, та шляхи їх
розв’язання;

• цілі, принципи й завдання формування нової сис-
теми військової освіти;

• структура підготовки військових фахівців, що від-
повідає потребам комплектування Збройних Сил Украї-
ни кваліфікованими кадрами;

• система підготовки офіцерських кадрів, яка відпо-
відає вимогам законодавства України в галузі освіти;

• виховання в системі військової освіти як умова
формування особистості військовослужбовця, котрий є
зразком моральності й патріотизму в українському сус-
пільстві;

• наукове та високотехнологічне забезпечення
військової освіти;

• система забезпечення якості військової освіти;
• наявність потрібної для проведення реформ у галузі

військової освіти матеріально-технічної бази вищих
військових навчальних закладів і військових навчаль-
них підрозділів вищих навчальних закладів (далі –
ВВНЗ) та достатнього фінансового забезпечення.

Розглянемо окремі умови реалізації зазначеної Пара-
дигми в контексті реформування військової освіти.

Правовою основою реформ у галузі військової освіти
є передусім Конституція України [1], Закон України
«Про вищу освіту» [2], Національна стратегія розвитку
освіти в Україні на період до 2021 року [3], Національна© П. В. Щипанський, Р. І. Тимошенко, С. М. Салкуцан, 2017
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доктрина розвитку освіти [4], Стратегія національно-
патріотичного виховання дітей та молоді на 2016–2020
роки [5], Національна рамка кваліфікацій [6], законо-
давчі акти України з питань оборони й національної без-
пеки, зокрема Воєнна доктрина України [7], Стратегія
національної безпеки України [8], Указ Президента
України «Про рішення Ради національної безпеки і обо-
рони України від 4 березня 2016 року “Про Концепцію
розвитку сектору безпеки і оборони України”» [9], Указ
Президента України «Про рішення Ради національної
безпеки і оборони України від 20 травня 2016 року “Про
Стратегічний оборонний бюлетень України”» [10], інші
нормативно-правові акти України. 

Зауважимо, що останнім документом визначені без-
посередні завдання реформування військової освіти
в контексті загальної реформи Збройних Сил України.
Зокрема в ньому йдеться про використання в практиці
роботи ВВНЗ передових методик підготовки збройних
сил держав – членів НАТО, використання технологій
дистанційного навчання, приведення змісту освіти та
якості підготовки (перепідготовки) і підвищення квалі-
фікації військових фахівців у відповідність до потреб сил
оборони та з урахуванням досвіду антитерористичної
операції. Цілком підтримуємо актуальність цих та
інших питань, що становлять основу реформування
військової освіти, та вважаємо, що ефективність виконан-
ня зазначених завдань зростатиме, якщо на базі кожного
ВВНЗ будуть розроблені відповідні програми запрова-
дження в навчальний процес зарубіжних методик підго-
товки військовослужбовців, технологій дистанційного
навчання, оновленого змісту освіти тощо, що надасть
системі нормативно-правового забезпечення реформ
військової освіти більшої практичної конкретизації. 

Військова освіта є складовою загальнодержавної
системи освіти, в яку вона інтегрується на засадах єдиної
законодавчої бази та відповідних нормативно-правових
актів. Перебуваючи в правовому полі вищої освіти Украї-
ни, ВВНЗ використовують такі її системні елементи, як,
зокрема, рівні та ступені (кваліфікації) освіти, галузі
знань, напрями, спеціальності і спеціалізації, освітні та
наукові програми, стандарти освітньої діяльності і стан-
дарти освіти тощо. Однак, зважаючи на те, що професій-
на діяльність військовослужбовця вирізняється виключ-
ною відповідальністю за власне життя, життя інших
військових та цивільних осіб, вважаємо, що до системи
військової освіти має належати така норма, як «гаранту-
вання якості підготовки фахівців з боку ВВНЗ», а сама
концепція гарантування цієї якості як документ, що ви-
значає державну політику в галузі військової освіти,
повинна в найближчому майбутньому стати предметом
обговорення в широких колах військових освітян.
Зауважимо, що ми розуміємо гарантування якості війсь-
кової освіти як поруку (відповідальність) ВВНЗ за ви-
конання державного замовлення (відповідно до прийня-
тих стандартів освіти) на підготовку військових фахівців

зі ступенем сформованості визначених компетентностей
у кожного з них не нижче встановленого рівня.

Водночас слід урахувати, що без вивчення та усунен-
ня чинників, які зумовлюють проблеми вдосконалення
військової освіти, неможливе створення програм ре-
формування на будь-яких парадигмальних засадах.
Більшість із цих чинників стали очевидними у зв’язку
з подіями на сході країни, іншими докорінними змінами
в зовнішньому та внутрішньому безпековому середовищі
держави, які сталися останніми роками та виступили
каталізаторами реформ у галузі військової освіти. Отже,
на наше переконання, основними чинниками та причи-
нами, які стримують розвиток військової освіти, є:

• незавершеність розроблення законодавчої бази що-
до освіти в державі, зокрема нового Закону «Про освіту»,
затримка в імплементації окремих положень Закону
України «Про вищу освіту»; 

• несистемне проведення військово-професійної
орієнтації молоді, національно-патріотичного виховання,
початкової військової підготовки в загальноосвітніх
навчальних закладах під час допризовної підготовки;

• низька ефективність реалізації політики внутріш-
нього та зовнішнього забезпечення якості освіти та
освітньої діяльності ВВНЗ; 

• недостатнє впровадження в педагогічну практику
основ професіографічного та компетентнісного підходів
під час проектування освітньої діяльності щодо підготов-
ки військових фахівців;

• повільне впровадження в освітній процес сучасних
інформаційних, інформаційно-комунікаційних та осо-
бистісно орієнтованих педагогічних технологій;

• застарілість матеріально-технічної бази ВВНЗ, від-
сутність достатньої кількості сучасних зразків озброєння
та військової техніки, навчально-тренувальних систем
і комплексів, засобів моделювання;

• недостатнє ресурсне забезпечення та не завжди
ефективне використання наявних ресурсів.

Частина зазначених чинників може бути усунута
шляхом реалізації висвітлених вище заходів з поліпшен-
ня нормативного забезпечення реформ військової освіти,
запровадження концепції гарантування її якості, по-
дальшої інтеграції військової освіти в систему національ-
ної освіти України, вивчення та використання кращого
досвіду підготовки військовослужбовців у країнах –
членах НАТО тощо. Інші заходи можуть бути визначені
в процесі обговорення подальших умов реалізації Пара-
дигми.

Окреслимо безпосередні цілі формування нової систе-
ми військової освіти в Україні як необхідні умови прове-
дення реформ у галузі підготовки військових фахівців.
На нашу думку, до таких цілей слід віднести:

• нарощування інноваційного потенціалу системи
військової освіти, забезпечення її інтеграції у вітчизня-
ний освітній та європейський і світовий військово-освіт-
ні простори з урахуванням особливостей удосконалення
основних складових сектору безпеки і оборони України,
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сумісних з відповідними структурами країн – членів
НАТО;

• усебічне забезпечення якості підготовки військо-
вих фахівців та якості освітньої діяльності ВВНЗ на
засадах гарантування;

• приведення кількісних та якісних показників сис-
теми військової освіти у відповідність до завдань, що по-
стали перед Збройних Сил України у зв’язку з подіями на
сході країни, іншими докорінними змінами в секторі
безпеки та оборони держави.

При цьому, на наше переконання, основними прин-
ципами формування нової системи військової освіти
в Україні є такі: 

• забезпечення реалізації положень Воєнної доктри-
ни України, Концепції розвитку сектору безпеки і оборо-
ни України, Стратегічного оборонного бюлетеня України
та інших нормативних документів у контексті питань,
котрі визначають цілі та зміст підготовки військово-
службовців;

• відповідності нормативно-правової бази військової
освіти державним та європейським освітнім стандартам
та особливостям розвитку основних складових сектору
безпеки і оборони України щодо їх сумісності зі структу-
рами країн – членів НАТО;

• забезпечення інтеграції військової освіти в загаль-
нодержавну систему освіти;

• забезпечення інтеграції системи військової освіти
України в європейський військово-освітній простір за
умови збереження та розвитку досягнень і прогресивних
здобутків національної військової школи, органічний
зв’язок військової освіти зі світовою та національною
історією, культурою, традиціями; 

• пріоритетності військово-професійної спрямова-
ності та національно-патріотичного виховання військо-
вих фахівців у системі освітньої діяльності ВВНЗ;

• гнучкості й прогностичності системи військової
освіти;

• ступеневості системи підготовки військових фахів-
ців, безперервності освіти протягом усього терміну
служби; 

• випереджального характеру підготовки військових
фахівців відносно потреб розвитку Збройних Сил Украї-
ни;

• забезпечення інтеграції освітнього процесу з науко-
вою, науково-технічною та інноваційною діяльністю,
розвитку наукових шкіл; 

• гуманізації та гуманітаризації військової освіти,
пріоритетності формування у військовослужбовців за-
гальнолюдських цінностей;

• незалежності здобуття військової освіти від впливу
політичних партій, громадських та релігійних органі-
зацій;

• органічного зв’язку функціонування військових
навчальних закладів з діяльністю військ (сил);

• автономності ВВНЗ та їх відповідальності за якість
підготовки військових фахівців.

Відповідно до визначеної мети та принципів форму-
вання нової Парадигми військової освіти головними
завданнями її впровадження в систему військової освіти
можуть бути:

• створення організаційно-правових, фінансово-еко-
номічних і матеріально-технічних умов для задоволення
потреб Збройних Сил України в компетентних військо-
вих фахівцях з урахуванням європейських освітніх
стандартів та особливостей розвитку основних складових
сектору безпеки і оборони України щодо їх сумісності зі
структурами країн – членів НАТО;

• удосконалення системи допризовної підготовки
молоді, її військово-професійної орієнтації, національно-
патріотичного виховання та відбору кандидатів на на-
вчання у ВВНЗ; 

• оптимізація та оновлення відповідно до чинних
нормативних вимог усіх складових системи військової
освіти (мережі ВВНЗ, стандартів освітньої діяльності
тощо);

• удосконалення якості військової освіти та освітньої
діяльності у ВВНЗ;

• приведення змісту й технологій підготовки війсь-
кових фахівців у відповідність із сучасними вимогами до
реформування Збройних Сил України з пріоритетами
військово-професійної спрямованості та національно-
патріотичного виховання;

• провадження наукової діяльності в галузі військо-
вої освіти, забезпечення підготовки наукових і науково-
педагогічних кадрів вищої кваліфікації, а також орга-
нічного поєднання в освітньому процесі ВВНЗ освітньої,
наукової, науково-технічної та інноваційної діяльності;

• активізація міжнародного співробітництва у сфері
військової освіти з провідними країнами світу та відпо-
відними структурами країн – членів НАТО;

• приведення матеріально-технічної бази та рівня фі-
нансування ВВНЗ до вимог забезпечення високої якості
підготовки військових фахівців.

Як на сьогодні, так і в майбутньому визначаємо війсь-
кову освіту як ступеневу систему безперервного навчання
військових фахівців від допризовної військової підготов-
ки молоді до навчання офіцерів оперативно-стратегічного
рівня. Ця система визначається певною структурою під-
готовки військових фахівців, яка традиційно охоплює
такі складники:

• допризовна підготовка громадян;
• підготовка призовників за військово-технічними

спеціальностями;
• підготовка осіб рядового, сержантського (старшин-

ського) складу строкової військової служби та військової
служби за контрактом;

• вища освіта військових фахівців;
• підвищення кваліфікації, перепідготовка осіб офі-

церського та сержантського (старшинського) складу
військової служби за контрактом.

Зазначимо, що, на нашу думку, в умовах проведення
антитерористичної операції така структура має певний
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час зберігатися, адже вона забезпечує Збройні Сили
України військовими кадрами визначеної кваліфікації.
Але в майбутньому військовою діяльністю повинні зай-
матися лише професіонали, які працюють за контрак-
том, тому до чинної структури підготовки військових
фахівців мають бути внесені певні зміни.

Підготовка офіцерських кадрів є провідним завдан-
ням системи військової освіти. Оскільки вища військова
школа належить до загальнонаціональної системи вищої
освіти, це робить її конкурентоздатною порівняно з інши-
ми галузями освіти нашої держави (медичною, педагогіч-
ною, юридичною тощо), адже випускник ВВНЗ отримує
одночасно і державний диплом про присудження йому
певного освітнього рівня, і рівень підготовки офіцера,
який визнається в збройних силах інших країн. Вважає-
мо, що такий формат військової освіти має залишатися
незмінним. 

Водночас докорінних змін має набути навчальний
процес у ВВНЗ. Неодноразово міністр оборони України
та начальник Генерального штабу – Головнокомандувач
Збройних Сил України наголошували на необхідності
врахування в процесі підготовки курсантів і слухачів до-
свіду проведення антитерористичної операції. У зв’язку
із цим зміни мають торкнутися не лише змісту, а й техно-
логій навчання. 

Провідною характеристикою навчального процесу
у ВВНЗ стає й запровадження компетентнісного підходу
в підготовці військових фахівців. Компетентність здобу-
вача вищої військової освіти ми розуміємо як інтеграль-
ний показник його підготовленості до професійної
діяльності у змінюваних умовах її здійснення в мирний
і воєнний час за набутою спеціальністю (спеціалізацією)
та до професійного самовдосконалення, як ступінь сфор-
мованості знань, умінь, навичок, особистісних якостей,
якими повинен оволодіти здобувач відповідного ступеня
вищої освіти за освітньою програмою згідно з вимогами
стандартів певного рівня вищої освіти. 

Загальновідомо, що провідна роль у підготовці офіцер-
ських кадрів належить науковим і науково-педагогічним
працівникам. Підготовка наукових і науково-педагогіч-
них працівників вищої кваліфікації здійснюється у ВВНЗ,
провідних науково-дослідних установах через ад’юнкту-
ру й докторантуру. Вищі військові навчальні заклади
забезпечують підвищення кваліфікації та стажування
педагогічних і науково-педагогічних працівників. Однак
останнім часом до певної категорії викладачів ми вису-
ваємо додаткову вимогу: педагоги, котрі викладають спе-
ціальні дисципліни, повинні мати бойовий досвід, досвід
участі у проведенні антитерористичної операції на сході
України. Лише такий викладач може мати системне
уявлення про знання та вміння, затребувані в бою, та,
головне, користуватися справжньою повагою з боку кур-
сантів і слухачів. 

Післядипломна освіта, підвищення кваліфікації та
стажування педагогічних і науково-педагогічних пра-

цівників мають відбуватися з метою реалізації завдань
освітньої реформи. За результатами курсового навчання
такі працівники мають покращувати свої знання і вмін-
ня щодо застосування новітніх навчальних технологій.
Отже, вважаємо, що зміст відповідних програм підви-
щення кваліфікації та стажування працівників ВВНЗ
має в найближчому майбутньому переглядатися, що при-
швидшить просування реформи військової освіти.

Крім того, на наше переконання, всі педагогічні та
науково-педагогічні працівники повинні володіти іно-
земною мовою, адже це дасть їм змогу краще опанову-
вати сучасні методики підготовки військовослужбовців,
які використовуються за кордоном, обмінюватися до-
свідом із зарубіжними колегами тощо. Через це багато
завдань покладатиметься не лише на центри мовної під-
готовки при ВВНЗ, а й на самих викладачів як суб’єктів
самовдосконалення.

Виховання в системі військової освіти є органічною
складовою національно-патріотичного виховання й одним
з пріоритетів формування особистості військовослужбов-
ця як найвищої соціальної цінності. Випускник ВВНЗ
має бути гордістю своєї країни та прикладом для молоді.
Через це ми висуваємо певні вимоги до виховної роботи
з курсантами та слухачами, основними напрямами
і пріоритетами якої є:

• формування у військовослужбовців високих війсь-
ково-професійних та морально-бойових якостей, розу-
міння їх значущості та відповідальності за захист своєї
Батьківщини;

• виховання особистості, яка усвідомлює свою на-
лежність до Українського народу, сучасної світової циві-
лізації, орієнтується в реаліях і перспективах соціокуль-
турної динаміки, підготовлена до життя і праці у світі,
що змінюється;

• виховання поважного ставлення до національних
святинь, державної символіки, мови, а також до історії
та культури всіх корінних народів і національних мен-
шин, які проживають в Україні, формування культури
міжетнічних і міжособистісних відносин;

• виховання людини демократичного світогляду, яка
дотримується громадянських прав і свобод, з повагою
ставиться до традицій культури, віросповідання та мови
спілкування народів світу;

• розвиток у військовослужбовців творчих здібнос-
тей і навичок самостійного наукового пізнання, самоосві-
ти і самореалізації особистості.

Освітня та виховна діяльність у закладах військової
освіти мають здійснюватися з урахуванням останніх
досягнень науки і техніки – тільки в такому разі ми буде-
мо здатні підготувати висококваліфікованих фахівців,
котрі вміють працювати із сучасними технологіями.
Тому наукова, науково-технічна та інноваційна діяль-
ність, що здійснюється у ВВНЗ, є невід’ємною складовою
освітньої діяльності та проводиться з метою інтеграції
наукової, освітньої та військової діяльності. 
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Одним з найактуальніших на сьогодні напрямів нау-
кової, науково-технічної та інноваційної діяльності є
розроблення концептуальних підходів до забезпечення
якості військової освіти ВВНЗ, що є передумовою гаран-
тування якості підготовки фахівців. Вважаємо, що
діяльність стосовно забезпечення якості освіти має бути
впроваджена у ВВНЗ на рівні системи. А сама система
забезпечення якості освітньої діяльності та якості війсь-
кової освіти ВВНЗ повинна базуватися на здійсненні
низки заходів:

• визначення принципів і процедур забезпечення
якості військової освіти;

• здійснення моніторингу та періодичного перегляду
освітніх програм;

• щорічне оцінювання здобувачів вищої освіти, нау-
ково-педагогічних працівників ВВНЗ та регулярне
оприлюднення відповідних рейтингів на офіційному веб-
сайті ВВНЗ;

• забезпечення підвищення кваліфікації наукових
і науково-педагогічних працівників;

• забезпечення наявності необхідних ресурсів для
організації освітнього процесу, у тому числі самостійної
роботи слухачів (курсантів), за кожною освітньою про-
грамою;

• забезпечення наявності інформаційних систем для
ефективного управління освітнім процесом;

• забезпечення ефективної системи запобігання та
виявлення академічного плагіату в наукових працях
працівників ВВНЗ і здобувачів вищої освіти.

Належне місце в забезпеченні високої ефективності
створюваної системи військової освіти посідає ресурсне
забезпечення навчального процесу. Йдеться не лише про
кадрове чи наукове забезпечення, про що ми згадували
вище, а й про матеріально-технічну базу ВВНЗ, яка
являє собою комплекс навчальних, матеріальних і тех-
нічних засобів, будівель, споруд, майнових комплексів,
обладнання, іншого майна, призначених для забезпечен-
ня підготовки курсантів (слухачів) відповідно до
навчальних планів, програм, сучасних технологій і мето-
дик навчання, а також для виконання наукових
досліджень і підготовки науково-педагогічних кадрів.
Відзначимо такі пріоритетні напрями вдосконалення
матеріально-технічної бази ВВНЗ у контексті реалізації
Парадигми, як забезпечення пріоритетної поставки до
ВВНЗ нових і модернізованих зразків озброєння та війсь-
кової техніки, імітаційно-тренувальних комплексів,
сучасної комп’ютерної техніки та засобів зв’язку, ство-
рення комплексу сучасних засобів навчання, розроблен-
ня навчально-методичної літератури, зокрема електрон-
них підручників і посібників, навчально-лабораторного
обладнання для ВВНЗ, перетворення бібліотек ВВНЗ на
інформаційні центри, постійне оновлення фонду на-
вчальної та наукової літератури.

Фінансове забезпечення системи військової освіти
здійснюється в межах асигнувань, передбачених для

Міністерства оборони України в бюджеті та за рахунок
позабюджетних джерел. З урахуванням тенденцій роз-
витку системи військової освіти цілком слушно вважати
пріоритетом бюджетної політики у сфері забезпечення її
функціонування застосування програмно-цільового
підходу до визначення обсягів фінансових і матеріально-
технічних ресурсів відповідно до подібної практики
держав – членів НАТО.

Зазначимо, що основними джерелами фінансування
військової освіти, крім коштів державного бюджету, на
сьогодні є кошти, отримані від надання військовими на-
вчальними закладами додаткових освітніх та інших
послуг, гранти, кошти, отримані від здійснення військо-
вими навчальними закладами економічної діяльності,
регламентованої державою, отримані за рахунок оплати
виконаних науковцями ВВНЗ досліджень з договірних
науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт,
оплати підготовки студентів за контрактом та підготовки
офіцерів запасу, оплати підготовки іноземних військо-
вих фахівців. Зазначимо, що на сьогодні ВВНЗ мають
достатні фінансові можливості для реалізації нової
Парадигми військової освіти.

Висновки. Парадигма цілісності умов підготовки
військових фахівців, яка відповідає потребам Збройних
Сил України та міжнародним стандартам якості підготов-
ки військовослужбовців, передбачає реалізацію в кон-
тексті військової реформи таких з них, як забезпечення її
правових основ, визначення та усунення сукупності
чинників, що зумовлюють проблеми вдосконалення
військової освіти, визначення цілей, принципів і завдань
формування нової системи військової освіти, окреслення
структури підготовки військових фахівців, системи
підготовки офіцерських кадрів, визначення пріоритетів
післядипломної освіти військовослужбовців, реалізацію
виховної складової в системі військової освіти, її наукове
та високотехнологічне забезпечення, побудову системи
забезпечення якості військової освіти, а також створення
необхідної для проведення реформ у цій галузі мате-
ріально-технічної бази вищих військових навчальних
закладів та їх достатнє фінансування.
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Запропоновані науково-методичні підходи й науково-
методичне забезпечення дослідження воєнно-технічних
і техніко-економічних аспектів життєвого циклу зразків
озброєння та військової техніки й формування ціни на них,
які сприятимуть раціональнішому використанню коштів,
котрі виділяються на виконання державних оборонних
програм.
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С
уттєві зміни в геостратегічному, воєнно-полі-
тичному, соціально-економічному й демогра-
фічному становищі України, які відбулися за
роки незалежності, а також низка стратегічно-
концептуальних нормативних документів,

ухвалених упродовж останнього часу [1–4], викликали
потребу в розробленні нових підходів до питань забез-
печення її національної безпеки, зокрема визначення
й уточнення:

• науково обґрунтованих цілей реформування Зброй-
них Сил (ЗС) і сектору безпеки і оборони (СБО) України
загалом;

• задач ЗС, їх ролі й місця у структурі СБО;
• складу і структури сил оборони СБО, які оптималь-

но забезпечуватимуть збройний захист національних
інтересів і територіальної цілісності України;

• вартісної оцінки витрат, потрібних для реалізації
планів розвитку СБО та його підтримання на потрібному
рівні бойової та мобілізаційної готовності;

• економічних можливостей держави щодо забезпе-
чення потреб СБО, зумовлених необхідністю вирішення
покладених на них завдань тощо. 

Такий складний і масштабний характер питань, котрі
потребують вирішення, зумовлює необхідність ретельно-
го опрацювання й узгодження їхнього змісту, термінів
реалізації та потрібних ресурсів як для комплексної роз-
робки основних принципів та напрямів розвитку СБО,
так і для його воєнно-економічного забезпечення.

Проблема розумного, науково обґрунтованого та
ефективного використання вкрай обмежених фінансових
і матеріальних ресурсів, які виділяються державою для
потреб СБО, особливо для вдосконалення його технічного
оснащення новими та модернізованими зразками
озброєння та військової техніки (ОВТ), набула виключ-
ної актуальності, що й визначило необхідність і доціль-
ність її ретельного аналізу, наукового обґрунтування
можливих шляхів подолання негативних явищ.

При цьому актуальним стає завдання комплексного
оцінювання фінансових витрат не лише на закупівлю
нових і модернізованих ОВТ, а й на забезпечення всіх
стадій життєвого циклу (ЖЦ) зразків ОВТ, починаючи
з їх розроблення та закінчуючи утилізацією.

Вирішення цього завдання полягає в комплексному
визначенні, відповідно до вимог системного підходу,
обсягів фінансування заходів ЖЦ зразків ОВТ та їх ефек-
тивного використання. По-перше, таке визначення має
починатися з точного обґрунтування конкретних цілей
реалізації кожного заходу. По-друге, воно має врахову-
вати можливі позитивні й негативні наслідки прийнятих
рішень з фінансування. По-третє, потрібно мати відпо-
відне науково-методичне забезпечення (НМЗ) обґрунту-
вання ефективного використання фінансових ресурсів,
розглядаючи при цьому можливі альтернативи та врахо-
вуючи вартісні й часові показники всіх заходів етапів
ЖЦ зразків ОВТ. 
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Фінансові ресурси, котрі виділяються з державного бю-
джету на розвиток ОВТ і систему логістичного забезпечен-
ня СБО України, використовуються на реалізацію таких
заходів: проведення науково-дослідних і дослідно-конст-
рукторських робіт (НДДКР) зі створення нових і модерні-
зації наявних зразків ОВТ; підготовку виробництва і серій-
не виробництво нових і модернізованих зразків ОВТ; ство-
рення інфраструктури, спеціальних об’єктів та споруд для
монтажу й використання новостворених або модернізова-
них ОВТ; їх експлуатація (використання за призначенням)
з проведенням обслуговування та ремонту; капітальний
і регламентований ремонти ОВТ; утилізація ОВТ тощо.

Виходячи із цього, вирішення питань дослідження
шляхів найбільш раціонального та ефективного вико-
ристання державних фінансових ресурсів на всіх стадіях
ЖЦ зразків ОВТ є одним з важливих напрямів діяльнос-
ті Центрального науково-дослідного інституту (ЦНДІ)
ОВТ ЗС України.

Під час розв’язання проблеми забезпечення ефектив-
ної воєнно-технічної політики (ВТП) України слід
ураховувати такі аспекти.

Організація власного виробництва того чи іншого
ОВТ повинна проводитися з урахуванням його значення
для забезпечення національної безпеки та оборони краї-
ни, можливостей експортної реалізації, фінансового
забезпечення тощо. 

Доцільність створення нових зразків (комплексів,
систем) ОВТ або їх модернізації має визначатися крите-
рієм «ефективність – вартість». При цьому потрібно
враховувати витрати на створення й експлуатацію всієї
інфраструктури, яка використовується при розробці, ви-
пробуванні, серійному виробництві, зберіганні, ремонті,
обслуговуванні, експлуатації та утилізації ОВТ. Важли-
вим є визначення оптимального співвідношення систем
високої та низької вартості, тобто видів і типів зброї, які
суттєво відрізняються фінансовими витратами, потріб-
ними для забезпечення їх ЖЦ.

Вирішення цих питань є дуже складним завданням,
вимагає наявності відповідного НМЗ для обґрунтування
і прийняття адміністративних та управлінських рішень
щодо можливих найефективніших з усіх поглядів шля-
хів забезпечення СБО України сучасними зразками ОВТ. 

Світовий досвід свідчить, що вирішення питань тех-
нічного оснащення військових формувань є справою дуже
коштовною. Особливо це стосується новітніх озброєнь,
якими оснащуються армії провідних країн світу.

Практика технічного оснащення ЗС провідних країн
світу, а також відповідні наукові дослідження [5, 6] по-
казують, що основними пріоритетними джерелами над-
ходження ОВТ до військових формувань України є:

• розробка та серійне виробництво нових зразків ОВТ
у власній країні;

• модернізація наявних у національних ЗС зразків
ОВТ (під час серійного виробництва, капітального ремон-
ту або експлуатації);

• розробка та серійне виробництво нових зразків
ОВТ, модернізація наявних зразків ОВТ тощо у співро-
бітництві з іншими країнами світу, зацікавленими в при-
дбанні даних зразків ОВТ для національних ЗС або для
продажу третім країнам;

• закупівля (придбання в лізинг) зразків ОВТ за кор-
доном тощо.

Виходячи з можливих джерел надходження ОВТ, до-
цільно аналізувати воєнно-технічні, техніко-економічні
та фінансові аспекти їхнього ЖЦ із погляду визначення
їхнього впливу на вартість кожної стадії (етапу) ЖЦ та
на ЖЦ зразка ОВТ загалом.

Узагальнена схема основних стадій ЖЦ за різними
основними можливими варіантами надходження ОВТ
наведена на рисунку 1.

За будь-якого варіанта можливого надходження ОВТ
ЖЦ зразка ОВТ складається з таких стадій (рис. 1): роз-
роблення концепції зразка ОВТ; розробка зразка ОВТ
(проведення НДДКР зі створення нового зразка ОВТ
в Україні або НДДКР з розробки варіанта модернізації
наявного зразка ОВТ в Україні або опрацювання варіанта
придбання потрібного зразка ОВТ за імпортом); серійне
виробництво або модернізація зразка ОВТ та його заку-
півля в Україні або придбання зразка ОВТ за імпортом;
експлуатація зразка ОВТ; капітальний ремонт зразка
ОВТ; утилізація зразка ОВТ тощо. 

У кожному варіанті ЖЦ зразка ОВТ є основна й най-
більш витратна стадія – стадія експлуатації, під час якої
зразок ОВТ має виконувати свої функції за призначен-
ням. ЖЦ різних зразків ОВТ може охоплювати кілька
стадій експлуатації, розділених між собою капітальними
ремонтами, які іноді називають експлуатаційними цик-
лами. Кількість стадій експлуатації, або експлуата-
ційних циклів, та, відповідно, капітальних ремонтів для
зразків ОВТ різних типів і марок різна, навіть для різних
зразків ОВТ однієї марки. 

На нашу думку, при прийнятті рішення щодо можли-
вого варіанта надходження зразка ОВТ з метою пошуку
шляхів найбільш ефективного використання виділених
державних коштів найважливішою є стадія обґрунту-
вання концепції потрібного зразка ОВТ, під час якої
замовникові необхідно: 

1) установити необхідність створення (модернізації,
придбання), призначення та перелік вирішуваних зав-
дань (функцій) потрібним зразком ОВТ; 

2) розробити оперативно-стратегічні (ОСВ), оператив-
но-тактичні (ОТВ) і тактико-технічні вимоги (ТТВ) до
зразка ОВТ; 

3) розрахувати можливу бойову й технічну ефектив-
ність зразка ОВТ; 

4) порівняти тактико-технічні характеристики (ТТХ),
бойову й технічну ефективність зразка ОВТ, який пропо-
нується до розроблення (модернізації, придбання), з ана-
логічними показниками наявних вітчизняних, а також
наявних і перспективних закордонних зразків ОВТ; 
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5) оцінити можливість наукових установ та промисло-
вих підприємств України з погляду їхніх спроможностей
зі створення, серійного виробництва нового зразка ОВТ
(модернізації наявного) за замкненим циклом або за
допомогою ВТС із окремими країнами світу; 

6) провести розрахунок потрібної інфраструктури для
повсякденної експлуатації та бойового застосування по-
трібного зразка ОВТ, можливість її створення в Україні
або закупівлі за кордоном, її вартість; 

7) розрахувати (спрогнозувати) вартість кожного ета-
пу, кожної стадії ЖЦ зразка ОВТ і всього ЖЦ сумарно; 

8) розрахувати воєнно-економічну ефективність по-
трібного зразка ОВТ за критерієм «ефективність – вар-
тість»; 

9) прийняти остаточне рішення про необхідність ство-
рення або модернізації та закупівлі нового зразка ОВТ
в Україні або придбання його за імпортом, розробити
й видати в установленому законодавством України по-
рядку тактико-технічне завдання (ТТЗ) і пропозицію
організаціям, установам та підприємствам оборонної
промисловості й національної економіки на виконання
НДДКР зі створення нового або модернізації наявного
зразка ОВТ і закупівлі його в Україні або придбання його
за імпортом; 

10) порівняти ціну, запропоновану можливим вико-
навцем робіт, з попередньо прогнозованою та після про-
ведення переговорів з ним і досягнення згоди щодо ціни,
укласти з ним договір на проведення робіт.

За результатами виконання НДДКР замовник прий-
має рішення про прийняття зразка ОВТ на озброєння та
організацію його серійного виробництва (модернізації),
а також про створення інфраструктури, необхідної для
забезпечення його експлуатації та бойового застосуван-
ня. Для здійснення серійного виробництва створеного
(модернізованого) зразка ОВТ укладається договір з мож-
ливим виконавцем робіт, під час переговорів щодо якого
замовник і виконавець також мають дійти згоди стосовно
його ціни.

Окремо доцільно сказати про можливість вирішення
питання технічного оснащення СБО України закордон-
ними зразками ОВТ. Не торкаючись окремих позитив-
них сторін цього джерела, доцільно зазначити, що, на
думку переважної більшості досвідчених спеціалістів
у сфері ВТП, негативних сторін такого шляху забезпе-
чення зразками ОВТ (особливо для країн, які мають
складнощі як із загальним державним бюджетом, так
і з воєнним бюджетом зокрема, і до яких повною мірою
належить Україна), досить багато. Основні серед них:

• фактична вартість придбання закордонних зразків
ОВТ набагато більша, ніж вартість окремих зразків ОВТ,
яку пропонують можливі продавці, оскільки до неї вхо-
дять, крім ціни виробника, багато інших супутніх ви-
трат, зумовлених особливостями проведення переговор-
них процедур та укладення контрактів із закупівлі цих
зразків ОВТ і особливостями вимог податкового та мит-
ного законодавства України;
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Рис. 1. Стадії життєвого циклу зразків ОВТ

Nauka_17_2.qxd  03.08.2017  14:03  Page 45



• відсутність досвіду експлуатації таких зразків ОВТ
у національних ЗС;

• відсутність, як правило, повного комплекту доку-
ментації, потрібної для вивчення будови, правил експлуа-
тації та обслуговування, бойового застосування і ремонту
таких зразків ОВТ, необхідність її закупівлі за кордоном,
перекладу на національну мову та видання в потрібній
кількості для забезпечення всіх підрозділів і частин СБО.
При цьому проблематичною є можливість придбання
конструкторської документації на зразок ОВТ, потрібної
для організації його ремонту, якщо не придбана ліцензія
на його виробництво за повним циклом;

• необхідність підготовки спеціалістів з експлуатації,
бойового застосування, обслуговування та ремонту таких
зразків ОВТ за кордоном (принаймні на період їх освоєн-
ня, а для деяких складних зразків ОВТ – постійно);

• відсутність в Україні відповідної інфраструктури
для експлуатації, бойового застосування, обслуговуван-
ня та ремонту таких зразків ОВТ і необхідність її ство-
рення або закупівлі за кордоном;

• відсутність боєприпасів, запасних частин і витрат-
них матеріалів для експлуатації, бойового застосування,
обслуговування та ремонту даних зразків ОВТ і необхід-
ність закупівлі їх за кордоном. У деяких випадках –
обслуговування та ремонт ОВТ із залученням іноземних
фахівців, ремонт окремих складних зразків ОВТ за кор-
доном;

• необхідність зміни тактики дії підрозділів, частин
СБО з метою організації експлуатації та бойового засто-
сування закордонних зразків ОВТ спільно з вітчизняни-
ми, зміни системи матеріально-технічного забезпечення
військ (сил) тощо.

Виходячи із цього, вважаємо, що дозволити собі
комплектувати національні ЗС зразками ОВТ закордон-
ного виробництва (повністю або частково) можуть:

• маленькі країни, які мають нечисленні ЗС та не
мають власного оборонно-промислового комплексу
(ОПК) і яким організовувати виробництво потрібних ОВТ
нерентабельно;

• багаті країни, які можуть дозволити собі купувати
ОВТ потрібної номенклатури та в кількості, котра задо-
вольняє їхні власні потреби й амбіції;

• країни, які мають багаторічні регулярні політичні
й воєнно-технічні зв’язки з країнами – постачальниками
зброї, мають відповідну інфраструктуру для її використан-
ня, обслуговування та ремонту, отримують усе необхідне
для їх проведення і навіть іноді – ліцензії на виробництво
або збирання окремих зразків ОВТ зі складових частин, що
закуповуються в постачальника або частково виробляють-
ся на підприємствах вітчизняної промисловості;

• країни, які виробляють окремі складні зразки ОВТ
у кооперації з іншими країнами, для комплектування
ними національних ЗС країн-партнерів та, можливо, для
продажу надлишків третім країнам.

Більшість із перелічених особливостей придбання
зразків ОВТ за кордоном вимагає досить великих витрат,

особливо на стадіях їх експлуатації та ремонту. Тому,
приймаючи рішення щодо застосування цього джерела
забезпечення СБО зразками ОВТ, слід робити ретельні
розрахунки всіх можливих витрат і користуватися цим
джерелом лише в разі нагальної потреби у зразках ОВТ
такого типу й марки та неможливості або економічної
недоцільності їх створення та серійного виробництва
в установах і на підприємствах національного ОПК. 

Проведений спеціалістами ЦНДІ ОВТ ЗС України до-
кладний аналіз структури та особливостей різних
варіантів ЖЦ зразків ОВТ залежно від можливих джерел
їх надходження (придбання) для ЗС України, норматив-
ної бази України з питань цін та ціноутворення на про-
дукцію оборонного призначення [7–16] довів, що для
якісного проведення воєнно-економічного аналізу (ВЕА)
під час вирішення питань оснащення СБО України зраз-
ками ОВТ, необхідне відповідне НМЗ, яке має надати
загальний методичний підхід для двох сторін процесу
забезпечення зразками ОВТ – для замовників та для ви-
конавців (розробників, виробників і державних посеред-
ників із закупівлі ОВТ тощо) – щодо розрахунку цін на
продукцію оборонного призначення. 

Загальна схема призначення та напрямів можливого
використання НМЗ ВЕА ЖЦ зразка ОВТ представлена на
рисунку 2. 

На думку спеціалістів ЦНДІ ОВТ ЗС України, запропо-
новане НМЗ надає можливість виконання таких завдань:

Для замовника ОВТ:
1. Обґрунтування та визначення необхідності, до-

цільності забезпечення СБО України даним зразком ОВТ
за рахунок виділених коштів (розроблення ОСВ, ОТВ
і ТТВ до зразків (комплексів, систем) ОВТ).

2. Визначення можливих джерел надходження
зразка ОВТ, виходячи з його вартості, наявних і прогно-
зованих коштів, можливостей національного ОПК, стану
ВТС із іншими країнами (власна розробка та виробницт-
во, модернізація наявних зразків ОВТ, закупівля ОВТ за
кордоном тощо).

3. Прогнозування вартості окремих стадій і всього ЖЦ
зразка ОВТ за різними варіантами його надходження.

4. Перевірка обґрунтованості розрахунків ціни зраз-
ка ОВТ за стадіями його ЖЦ, представлених виконавця-
ми робіт.

5. Розрахунок воєнної та воєнно-економічної ефек-
тивності забезпечення СБО України даним зразком ОВТ.

6. Коригування вартості стадій ЖЦ зразка ОВТ за ре-
зультатами планування та виконання окремих етапів
створення (модернізації, придбання), серійного вироб-
ництва, експлуатації, капітального ремонту й утилізації
зразка ОВТ тощо.

Для виконавців розроблення, серійного виробництва

та закупівлі ОВТ:
1. Можливість розрахунку (прогнозування) ціни

зразка ОВТ за основними етапами та стадіями його ЖЦ
за єдиною з держаним замовником ОВТ методикою.
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2. Можливість обґрунтованої перевірки розрахунків
ціни на складові частини зразка ОВТ, що виконуються
сторонніми організаціями тощо. 

З наведеного випливає, що основним призначенням
НМЗ, що пропонується, є встановлення науково обґрун-
тованої ціни на продукцію або послуги оборонного при-
значення. 

Під час розроблення цього НМЗ фахівці ЦНДІ ОВТ ЗС
України звернули увагу та спиралися на головні аспекти
й особливості формування та виконання державного
оборонного замовлення (ДОЗ), котрі безпосередньо впли-
вають на фінансово-економічні показники та на форму-
вання ціни на товари військового призначення. 

Зазвичай, планування, розміщення та виконання ДОЗ
здійснюється шляхом виконання низки заходів, у проце-
сі чого аналізуються деякі питання, зокрема ті, що безпо-

середньо стосуються встановлення доцільності проведення
робіт із розроблення, серійного виробництва, модернізації
або закупівлі зразків ОВТ у потрібній кількості, відбору
можливих виконавців робіт і формування ціни на їхню
продукцію. Серед таких питань варто виокремити [12]:

• маркетингові дослідження ринку продукції (робіт,
послуг) оборонного призначення; 

• розроблення та затвердження орієнтовних показ-
ників обсягів ДОЗ; 

• формування та ведення реєстру виробників продук-
ції, робіт і послуг оборонного призначення, закупівля
яких становить державну таємницю; 

• розроблення і затвердження основних показників
ДОЗ;

• відбір виконавців ДОЗ; 
• укладення державних контрактів; 
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Рис. 2. Загальна схема призначення та використання НМЗ ВЕА ЖЦ зразка ОВТ
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• виконання, коригування та здійснення контролю
за виконанням державних контрактів тощо. 

Важливим етапом опрацювання концепції нового
зразка ОВТ є проведення державними замовниками, а та-
кож науково-дослідними установами (НДУ) Міністерства
оборони України (за їх функціональним призначенням)
постійних маркетингових досліджень і формування
й оновлення баз даних про: технічні та бойові характе-
ристики, конструктивні особливості зразків ОВТ, їх змі-
ни в процесі розвитку та модернізації; бойову й технічну
ефективність зразків ОВТ під час бойового застосування,
їхні позитивні й негативні риси; ціни на продукцію
(роботи, послуги) оборонного призначення; суб’єктів гос-
подарювання (підприємства промисловості, НДУ, конст-
рукторські бюро (КБ) тощо), які можуть залучатися до
виконання ДОЗ; номенклатуру продукції (робіт, послуг)
ДОЗ, котра може виготовлятися (виконуватися або нада-
ватися) такими суб’єктами господарювання; стан і мож-
ливості ВТС України з іншими країнами світу тощо.

Саме ці відомості і були взяті за основу фахівцями
ЦНДІ ОВТ ЗС України при розробці НМЗ ВЕА під час
вирішення питань забезпечення СБО України новими
(модернізованими) зразками ОВТ, загальна схема якого
наведена на рисунку 3. 

Зі схеми видно, що вирішення питання вибору най-
більш доцільного, з воєнної та економічної точки зору,
шляху забезпечення СБО України ОВТ розпочинається зі
встановлення Генеральним штабом ЗС України потреби
у визначеному перспективному зразку ОВТ. Виходячи із

цього, НДУ Міністерства оборони України та Генераль-
ного штабу ЗС України, а також інших складових сил
оборони СБО в установленому порядку розробляють ОСВ,
ОТВ і ТТВ до потрібного зразка ОВТ і формують його по-
передній обрис. 

На підставі наявних статистичних даних розроб-
ляються нові або вдосконалюються існуючі (для вирі-
шення конкретних реальних завдань) методики й еконо-
міко-математичні моделі (ЕММ) оцінювання зразків ОВТ
за різними критеріями, зокрема за критерієм «ефектив-
ність – вартість», потрібні для прийняття науково
обґрунтованого рішення щодо потрібного зразка ОВТ.

Під час ВЕА можливих варіантів забезпечення СБО
України потрібним зразком ОВТ ураховується економіч-
ний стан України, стан і перспективи фінансування воєн-
них потреб, у тому числі на технічне оснащення. Водночас
аналізуються стан і можливості КБ і підприємств ОПК
України щодо їх спроможності до створення та серійного
виробництва нового зразка ОВТ або варіанта модерні-
зації наявного зразка ОВТ. До уваги береться також стан
ВТС України з іншими країнами світу, які можуть або
взяти участь у спільних роботах зі створення та серійного
виробництва нового зразка ОВТ, або постачати окремі
комплектуючі до зразка ОВТ, який створюється в Украї-
ні, або готові продавати (передавати) Україні потрібні
зразки ОВТ із числа наявних у їхніх ЗС, або з тих, що
в них серійно виробляються, тощо.

Розроблений НМЗ ВЕА містить три комплекси ме-
тодик (рис. 3):
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Рис. 3. Загальна схема науково-методичного забезпечення ВЕА 
під час вирішення питань забезпечення СБО України ОВТ
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• методики ВЕА під час вирішення питання щодо
можливості розроблення та серійного виробництва но-
вого зразка ОВТ на підприємствах ОПК України;

• методики ВЕА під час вирішення питання щодо
можливості модернізації існуючих зразків ОВТ;

• методики ВЕА під час вирішення питання щодо
можливості закупівлі зразків ОВТ за імпортом.

На підставі цих методик здійснюється розрахунок
можливих витрат за кожним варіантом, їх можливими
варіаціями та їх порівняння між собою, що створює пе-
редумови для попереднього вибору найбільш доцільного
(можливого) з воєнного та економічного поглядів шляху
забезпечення СБО потрібним зразком ОВТ уже на почат-
кових стадіях ЖЦ. Водночас, на нашу думку, остаточне
рішення з вибору доцільного (можливого) варіанта забез-
печення потрібним зразком ОВТ повинно відбуватися за
результатами ВЕА стадії експлуатації та, в деяких ви-
падках, стадій капітального ремонту й утилізації даного
зразка.

Найважливішим питанням, яке вирішується під час
ВЕА з використанням розроблених методик, є питання
встановлення (прогнозування, розрахунку) обґрунтова-

ної ціни на продукцію, роботи (послуги), яка задовольня-
ла б як державного замовника, так і виконавця ДОЗ.

Проведений аналіз показав, що чинними нині норма-
тивними документами України [7–16] визначено, що ціни
на продукцію оборонного призначення під час її закупівлі
можуть установлюватися двома можливими способами
(з деякими особливостями в кожному з них) (рис. 4): 

1) на підставі акцептованих пропозицій конкурсних
торгів за результатами конкурсного відбору виконавців;

2) на підставі державного контракту, укладеного за
результатами переговорів між суб’єктом господарюван-
ня і державним замовником – у разі визначення виконав-
ця без застосування конкурентних процедур (закупівля
в суб’єкта господарювання, який є єдиним в Україні ви-
робником або зареєстрований як виробник товарів, робіт
і послуг військового призначення, закупівлі яких ста-
новлять державну таємницю).

З наведеної схеми випливає, що за будь-якого варіанта
формування та виконання ДОЗ (за наявності кількох
можливих виконавців або тільки одного, з урахуванням
при цьому, чи має продукція гриф секретності), основною
проблемою є прогнозування (розрахунок) орієнтовної
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Рис. 4. Загальна схема порядку встановлення ціни на продукцію (послуги) 
оборонного призначення за різними варіантами визначення виконавців
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ціни за одиницю або за всі потрібні товари (послуги). Для
того, щоб попередні прогнози (розрахунки) ціни не
відрізнялися суттєво від реальної ціни виконання
замовлення, і потрібне запропоноване НМЗ. 

Особливістю організації та функціонування установ
і підприємств ОПК України, які займаються створенням
і виробництвом продукції оборонного призначення, є те,
що це, як правило, єдині виробники продукції такого ти-
пу в Україні, та, крім того, в більшості випадків створю-
вана продукція оборонного призначення, зокрема зразки
ОВТ, належать до товарів, закупівля яких становить дер-
жавну таємницю [8, 12]. Тому під час складання замовлень
на створення та виробництво зразків ОВТ застосовується
здебільшого другий з наведених способів (права частина на
рисунку 4). Розглянемо його дещо докладніше. 

Відповідно до встановленої процедури й порядку, дер-
жавні замовники повідомляють суб’єктам господарюван-
ня, визначеним виконавцями без застосування конку-
рентних процедур, про намір укласти з ними державний
контракт та провести переговори стосовно його істотних
умов. У повідомленні зазначається інформація про пред-
мет державного контракту, зміст та обсяг ДОЗ (кількість
і місце поставки продукції та/або виду робіт (послуг)
і місця їх виконання (надання)), що планується розміс-
тити на відповідному суб’єкті господарювання, а також
запланований державним замовником обсяг фінансуван-
ня такого замовлення, котрий ґрунтується на поперед-
ньому прогнозі ціни, здійсненому замовником з викорис-
танням запропонованого НМЗ.

Суб’єкт господарювання, який отримав від держав-
ного замовника пропозицію про укладення державного
контракту, інформує державного замовника про свою
згоду чи відмову в установлений термін. У разі згоди на
укладення державного контракту такий суб’єкт господа-
рювання здійснює свій розрахунок ціни за одиницю
товару військового призначення та/або складає кошто-
рис на виконання робіт (надання послуг) за ДОЗ із ураху-
ванням економічно обґрунтованих витрат на виробницт-
во (виконання робіт, надання послуг) та особливостей
виробництва (виконання, надання) окремих видів такої
продукції (робіт, послуг) і встановленого законодавством
України розміру прибутку.

За результатами розрахунків ціни суб’єкт господарю-
вання готує та подає на розгляд державному замовнику
пакет розрахункових документів за встановленим поста-
новою Кабінету Міністрів України [12] переліком (див.
рис. 4). 

Державний замовник протягом установленого строку
з моменту отримання зазначених документів, розглядає
їх, у тому числі аналізує та перевіряє достовірність викла-
деної в них інформації. У разі потреби державний за-
мовник може залучати для розгляду поданих суб’єктом
господарювання документів свої представництва з обо-
ронного замовлення на підприємствах, в установах і орга-
нізаціях або відповідні представництва інших державних
замовників. 

Досягнута державним замовником і суб’єктом госпо-
дарювання домовленість щодо ціни фіксується у прото-
колі узгодження договірної (орієнтовної) ціни на постав-
ку (закупівлю) продукції, виконання робіт, надання
послуг за ДОЗ.

Висновок. Урахування розглянутих у статті науково-
методичних підходів до аналізу воєнно-технічних і техніко-
економічних аспектів ЖЦ зразків ОВТ і формування ціни
на них, а також використання розробленого НМЗ ВЕА під
час вирішення питань забезпечення СБО України ОВТ
сприятимуть раціональнішому використанню коштів, які
виділяються на виконання державних оборонних програм
та забезпечення військових формувань СБО України
новими й модернізованими зразками ОВТ. 
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Запропоновано нові підходи до організації та здійснення
метрологічного забезпечення випробувань зразків
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випробувань.

П
овітряний кодекс України, яким встанов-
лено правові основи діяльності в галузі авіа-
ції, затверджений Законом України
№ 3393-VІ від 19 травня 2011 р. [1]. На Мі-
ністерство оборони України як централь-

ний орган виконавчої влади покладене завдання регу-
лювання діяльності державної авіації України, зокрема
щодо реєстрації та допуску державних повітряних суден
і літальних апаратів, підтримання їхньої льотної придат-
ності, випробування та прийняття в експлуатацію нових
типів повітряних суден, призначених для використання
в державній авіації України [2].

На сьогодні в системі державної авіації України прово-
дяться випробування більшості типів літальних апаратів
(ЛА) в межах робіт з модернізації та розширення бойових
можливостей після дообладнання спеціальними засоба-
ми. Важливе значення для забезпечення справності авіа-
ційної техніки (АТ) мають випробування, що проводяться
з метою збільшення ресурсних показників складових час-
тин конструкції ЛА та систем бортового обладнання [3].

Абсолютно новою сферою діяльності нині є випробу-
вання безпілотних літальних апаратів (БпЛА), які сьогод-
ні широко використовуються в збройному протистоянні на
Донбасі. Загалом проведено випробування десятків зраз-
ків БпЛА як вітчизняного, так і закордонного виробницт-
ва. Триває завершальний етап визначальних відомчих
випробувань вітчизняних зразків БпЛА різних класів.
У перспективі – випробування БпЛА спільного україн-
сько-польського виробництва, який за своїм технічним
рівнем не поступається аналогам провідних країн світу.

Війна на Донбасі значно прискорює процес підготов-
ки, організації та проведення випробувальних робіт, що,
у свою чергу, вимагає реалізації адекватних заходів
з підвищення (або хоча б не зниження) вимог до достовір-
ності результатів, які визначаються вибором вимірюва-
льних характеристик і параметрів, засобів вимірювань
та контролю.

Вимірювання – основа випробувань; у процесі підго-
товки та проведення випробувань проводиться оцінюван-
ня параметрів і характеристик безпосередньо зразка АТ,
який підлягає випробуванням, умов проведення випро-
бувань, метрологічних характеристик засобів вимірювань
і контролю, випробувального обладнання та устаткування.

Для достовірного оцінювання всіх цих параметрів
і характеристик використовуються до десятків тисяч
прецизійних засобів вимірювань та контролю, які та-
кож, безумовно, призначені і для технічного забезпечен-
ня спеціально обладнаних випробувальних полігонів та
центрів [4]. 

Водночас, попри значні витрати на метрологічне забез-
печення випробувальної діяльності, які становлять до
30–50% усіх витрат на випробування, кількість вимірю-
вальних задач, не забезпечених засобами вимірювань,
практично не скорочується. Це призводить до збільшення
часу підготовки випробувань, кількості неатестованих
випробувальних систем і комплексів.© В. В. Хижняк, А. О. Литовченко, 2017
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В існуючій на сьогодні системі метрологічного забез-
печення випробувань зразків АТ реалізована концепція,
згідно з якою випробування розглядаються як один з ета-
пів життєвого циклу об’єкта, а метрологічне забезпе-
чення випробувань – як один з елементів метрологічного
забезпечення об’єкта на одному з етапів його життєвого
циклу [4, 5]. Звідси – обмеженість підходів до вирішення
задач метрологічного забезпечення випробувань, що не
дає можливості в повному обсязі врахувати всі аспекти
вимірювальних задач, котрі виникають при випробу-
ваннях, їх спільного впливу на ефективність вимірювань
в умовах недостатності апріорних даних про параметри
об’єктів випробувань та випробувального й вимірюваль-
ного обладнання, що застосовується при випробуваннях.

Відповідно до прийнятої концепції випробувань бу-
дується система відповідальності різних служб випробу-
вальних полігонів. Передусім це стосується служби
вимірювань і метрологічної служби [6]. Значущість цього
питання настільки очевидна, що без єдиного методичного
підходу до визначення місця й ролі метрологічного забез-
печення в загальній системі випробувань жодні метро-
логічні основи не будуть досить повно реалізовані. 

З метою систематизації вимірювальних задач за їхнім
місцем у випробувальному процесі потрібно розробити
структурну модель взаємодії вимірювальних і випробу-
вальних операцій під час випробувань. Основними
труднощами при синтезі такої моделі є диференціація
близьких за змістом задач на метрологічні і власне
випробувальні. 

Кожна з наук (метрологія, теорія випробувань) істо-
рично розвивалася незалежно. Тому при спробі дати ви-
значення метрологічному забезпеченню випробувань
маємо справу з протиріччями у визначенні близьких за
змістом понять, таких як засіб випробувань, засіб вимі-
рювань, вимірювальний комплекс, випробувальна систе-
ма тощо. Для зняття цих протиріч потрібно інтегрувати
перелічені часткові поняття в більш загальні [7]. 

Методично це зводиться до переходу від галузевої
диференціації наукових задач до проблемно-орієнтованої
композиції на основі формування з елементарних більш
загальних понять. Ключовими поняттями в проблемі, що
розглядається, є «вимірювання параметрів (фізичних ве-
личин)» і «випробування об’єктів». 

Загальноприйнято, що вимірювання фізичних вели-
чин – це знаходження значення фізичних величин
дослідним шляхом за допомогою спеціальних технічних
засобів. Випробування – експериментальне визначення
кількісних та/або якісних характеристик об’єкта як
результату заданого впливу при функціонуванні та/або
при моделюванні об’єкта випробувань чи впливів [8].

Маючи на увазі особливості вимірювань параметрів
і випробувань зразків АТ, розглянемо ці поняття деталь-
ніше з погляду практики метрологічної та випробуваль-
ної діяльності. Характеристикою інформації, яка визна-
чається при фізичних вимірюваннях, у тому числі при
випробуваннях, є фізична величина. Значення, яке

цікавить споживача, може бути отримане безпосередньо
чи опосередковано за результатами обробки вимірювань.
В обох випадках застосовується прийнята шкала фізич-
ної величини, що має важливе значення при відображен-
ні кількісних значень результатів вимірювань. Шкала
фізичної величини відбиває як досягнення практики
вимірювань, так і потреби у вимірювальній інформації. 

При випробуваннях АТ, як правило, перевіряються
численні кількісні та якісні показники призначення.
Обумовлені при випробуваннях показники можуть спів-
відноситися з вимогами замовника до об’єкта складним
чином. Специфіка випробувальної діяльності полягає
в унікальності кожного об’єкта випробувань, тому
говорити про загальноприйняті шкали показників при-
значення не доводиться. 

Водночас для кожного об’єкта розробка переліку
контрольованих при випробуваннях показників почи-
нається практично одночасно з розробкою самого
об’єкта. У цьому випадку можна говорити про розробку
шкали показників, тобто відображення станів об’єкта
в область значень показників, оскільки показники при-
значення, як і фізичні величини, повинні відповідати
вимогам еквівалентності й упорядкування [9]. 

Шкали результатів випробувань розробляються на
основі вимог до об’єкта, які в процесі розробки, з набли-
женням етапу випробувань, перетворяться на показники
призначення, але з урахуванням можливостей експери-
ментальної бази. Практичний аспект спрямованості цієї
роботи найчастіше переважає, тому що витрати на
створення випробувальної бази порівнянні з витратами
на створення об’єкта. 

Розробка вимог до засобів випробувань (вимірювальні
комплекси, пристрої відтворення тощо) і супроводження
процесу їхньої розробки, власне кажучи, охоплюють
реалізацію шкали показників об’єктів випробувань.
Здійснювати ці задачі повинні фахівці, які відповідають
за якість випробувань.

Структурний аналіз інформаційних операцій, прове-
дених при випробуваннях складних об’єктів, дає змогу
виокремити в них власне вимірювальні операції. Для
опису інформаційних операцій можна скористатися
методичним підходом А. С. Бондаревського та В. Н. Сре-
тенського [10]. 

Відтворення події (величини) описується перетворен-
ням "w" w значення характеристик інформації в ідеаль-
ній сфері "w" у значення характеристики в реальній сфері
w, а вимірювання величини – перетворенням w "w".
Нехай при випробуваннях складних об’єктів відповідно
до програми відтворюються події "ZB" ZB і мають місце

зовнішні умови "ZW" ZW, що впливають на об’єкт

випробувань (рис. 1). 
Вимірюванням підлягають не лише параметри об’єкта

(перетворення X* "X*"), а й величини, що характери-

зують режими умов випробувань (X*
B "X*

B", X*
W "X*

W").
Результати вимірювань використовуються при прийнятті

ω→""ω→""
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рішень за результатами випробувань. Структурна схема
на рисунку 1 дає змогу виокремити та обмежити область
метрологічного забезпечення в загальній схемі випробу-
вального процесу. Це, однак, не означає, що перелік задач
метрологічного забезпечення випробувань обмежується
трьома групами точок зору, як показано на рисунку. 

Для того, щоб вимірювання виду X "X" не приводи-
ли до помилок прийняття рішень за результатами випро-
бувань, засоби вимірювань, що застосовуються, мають
повірятися відповідно до чинної ієрархії еталонів. 

Крім цього, періодичній атестації шляхом вимірю-
вального контролю має піддаватися обладнання, яке
відтворює режим випробувань. До метрологічної задачі
варто віднести також проведену на етапі випробувань
експертизу методів і засобів метрологічного забезпечен-
ня технічного об’єкта. 

Схема на рисунку 1 відображає загальну структуру за-
дач метрологічного забезпечення, характерну не для всіх
видів та об’єктів випробувань. Разом з тим, для натурних
випробувань найбільш складних зразків АТ властива
наявність усіх зазначених вимірювальних операцій. 

Зі структурної схеми на рисунку 1 і загальноприйня-
того визначення метрології випливає, що метрологічне
забезпечення випробувань АТ має бути спрямоване на за-
безпечення єдності вимірювань параметрів, що впли-
вають на об’єкти випробувань і параметрів відгуку, які
характеризують об’єкт у фазовому просторі станів. Ура-
ховуючи зазначене, можна дати таке визначення понят-
тя метрологічного забезпечення випробувань АТ:

Метрологічне забезпечення випробувань АТ – комп-
лекс заходів із забезпечення єдності вимірювань пара-
метрів зразка АТ, параметрів впливів на зразок, що
створюються спеціальними випробувальними установка-

ω→""

ми, параметрів навколишнього середовища, а також
перевірка якості відпрацьовування питань метрологічно-
го забезпечення зразка при його подальшій експлуатації
замовником.

Залежно від об’єкта випробувань структура і перелік
метрологічного забезпечення випробувань суттєво відріз-
няються. На рисунку 2 як приклад наведена структура
задач натурних випробувань ЛА на спеціально обладна-
них полігонах. Ці задачі повинні виконуватися різними
службами полігонів. Метрологічні служби полігонів
мають організовувати і проводити всі повірочні роботи
і брати участь у випробуваннях з перевірки якості метро-
логічного забезпечення зразка, що випробовується. 

Завдання забезпечення вимірюваннями під час ви-
пробувань покладаються на полігонні вимірювально-
обчислювальні комплекси (ПВОК). Технічні засоби, які
входять до складу цих комплексів, не входять у систему
метрологічного забезпечення випробувань об’єкта, а на-
томість самі є об’єктом метрологічного забезпечення. 

На час розробки нормативно-технічних документів,
які регламентували проведення випробувань, полігони
Міністерства оборони були територіально визначені й ма-
ли у своєму складі ПВОК, спеціалізовані для випробу-
вань зразків техніки в інтересах усіх видів та родів
військ. У зв’язку із цим існувала можливість під час
підготовки до випробувань АТ розглядати спроможність
кількох існуючих ПВОК на предмет їх використання без
дообладнання або ж максимально можливого викорис-
тання вимірювальних та інших засобів, які мали у своє-
му розпорядженні ті чи інші полігони. В Україні такі
можливості відсутні.

Роботи з атестації технічних засобів ПВОК, згідно
з вимогами чинних нормативно-технічних документів,
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Рис. 1. Взаємодія вимірювальних і випробувальних операцій у процесі випробувань АТ
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проводяться шляхом експериментального оцінювання
відповідності точності вимірювань заданим паспортним
вимогам (паспортизація ПВОК). 

Роботи з паспортизації покладаються на організацію,
яка експлуатує ПВОК згідно з методиками розробника
комплексу. Методики паспортизації розробляються роз-
робником ПВОК у процесі його проектування і повинні
міститися в проектній документації. Методики паспор-
тизації окремих вимірювальних засобів розробляються
організаціями, котрі проектують ПВОК, до складу якого
входять ці засоби, із залученням організацій-розробни-
ків засобів.

Існуючі на сьогодні методики паспортизації ґрун-
туються на таких принципах оцінювання похибок вимі-
рювань [11]:

• порівняння результатів вимірювань менш точних
вимірювальних засобів з результатами більш точних;

• порівняння результатів вимірювань окремих засо-
бів з результатами статистичної обробки вимірювань
групи засобів, які мають сумірну точність;

• порівняння результатів вимірювань засобів, що
мають сумірну точність, але розміщуються відносно
окремих ділянок траєкторії так, що результати перера-
хунку вимірювань одного засобу в систему координат
іншого можуть слугувати еталоном.

Але ці методики паспортизації на сьогодні не забезпе-
чують отримання вірогідних результатів за рахунок
багатоетапної процедури атестації комплексу, яка охоп-
лює, крім експериментальних досліджень, ще й лабора-
торні випробування та процедури моделювання точнісних
характеристик.

Як свідчить практичний досвід, проект ПВОК варто
розробляти для кожного конкретного випадку випробу-

вань. На сьогодні відсутні методичні документи, які
встановлюють вимоги до робіт з метрологічної атестації
багатопозиційних траєкторних вимірювальних комплек-
сів, наявні лише рекомендації стосовно складу задач
атестації комплексів конкретних полігонів [12].

Тому потрібні відповідні методики, які дали б змогу
ефективно та в стислі терміни вирішувати задачу забез-
печення випробувань вимірюваннями з урахуванням, по-
перше, потреб випробувань і, по-друге, можливостей
наявного ПВОК. В основу багатоетапної процедури метро-
логічної атестації ПВОК випробувального полігона може
бути покладений розрахунково-експериментальний метод
атестації, який базується на моделях точнісних характе-
ристик складових систем комплексу загалом і на способі
ідентифікації моделі точнісних характеристик за резуль-
татами експериментальних досліджень [13]. Метод вклю-
чає лабораторні випробування складових систем, моделю-
вання точнісних характеристик, експериментальні до-
слідження точнісних характеристик при розміщенні
засобів комплексу на технічних позиціях полігона.

Метрологічну атестацію спеціальних полігонних
комплексів траєкторних і телеметричних вимірювань
мають проводити вимірювальні служби полігонів за
участю фахівців-метрологів.

Прикладами необхідності осучаснення системи мет-
рологічного забезпечення випробувань, зокрема системи
метрологічної атестації випробувальних засобів вимірю-
вань, можуть слугувати ситуації, які виникали під час
випробувань літаків АН-32П, АН-70 та АН-178:

• більшість літакових систем мають свій замкнутий
цикл контролю працездатності (МКИУС-32-2БР, КБТИ-70,
АИС-70ВЧ тощо), датчикова частина яких входить до їх
складу. У цій системі виконуються також оцифровка
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Рис. 2 Структурна схема задач метрологічного забезпечення 
полігонних випробувань АТ
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і кодування значень з видачею в загальну лінію обміну
інформації між системами. Однак точнісні характерис-
тики вимірювань і видачі інформації про параметри
в інші системи не нормуються технічним завданням
і відсутні нормативні документи оцінювання їхніх ха-
рактеристик;

• відсутнє обґрунтування допусків на відхилення па-
раметрів, що потребує невиправданих витрат на застосу-
вання дорогоцінної апаратури або на проведення трива-
лішого за часом експерименту чи більшого набору
статистики;

• закладений алгоритм самовимкнення двигунів при
перевищенні допустимої вібрації з метою виключення руй-
нування двигуна отримує інформацію від джерела, котре
неоднозначно підтверджує небезпеку руйнування двигуна,
і цей алгоритм з метрологічного погляду не оцінюється.

Надання на випробування перспективних зразків АТ,
які мають значні відмінності своїх технічних характе-
ристик від попередників, потребує для виконання
вимірювань використання нових вимірювальних засобів,
їх оптимального розміщення на полігоні, а також нових
методів вимірювань та обробки результатів вимірювань.
Крім того, аналіз стану й тенденцій у теоретичній і прак-
тичній сферах забезпечення якості та ефективності
складних технічних систем показує, що недоліки при
організації та проведенні метрологічного забезпечення
випробувань зразків АТ лише посилюватимуться. Цьому
сприяють об’єктивні причини. 

По-перше, широке впровадження основ сертифікації
в усі галузі технічних знань, проектування і виробництва
технічних систем приводить до підвищення вимог від
обов’язкової атестації всього випробувального обладнан-
ня до компетентності фахівців і методичного забезпе-
чення випробувань [13,14]. 

По-друге, для випробувань нових поколінь більш
складних зразків АТ вимагаються спеціалізовані випро-
бувальні стенди, датчики і вимірювальні системи [15].
Наприклад, окремі засоби бортових вимірювань отри-
мують інформацію про параметри від загальних ліній
обміну інформацією між літаковими системами, при
цьому при проведенні метрологічних експертиз точність
видачі окремих параметрів залишається недостовірною
(не оціненою). У результаті має місце тенденція до інди-
відуалізації задач метрологічного забезпечення випро-
бувань, а це, у свою чергу, призводить до нагромадження
у випробувальних центрах надлишкової номенклатури
й кількості засобів випробувань, атестація яких стано-
вить значну організаційну та економічну проблему. 

По-третє, випробування нових складних об’єктів,
з одного боку, займають багато часу, а з другого боку –
становлять слабо організований процес, коли залежно
від проміжних результатів може змінюватися програма
випробувань. На цей процес накладається часовий дрейф
характеристик як об’єкта випробувань, так і обладнання
всього випробувального комплексу. Виникає необхідність

адаптивної корекції стратегії метрологічного забезпе-
чення безпосередньо в процесі випробувань об’єктів [16]. 

По-четверте, окремі системи літака мають бортові
обчислювальні комплекси, які формують певний алго-
ритм роботи. При проведенні робіт за їхніми матеріалами
виникає потреба в приведення самої системи літака у від-
повідність до технічних умов, при цьому програмно змі-
нюється алгоритм роботи системи й виникає необхід-
ність (згідно із чинними документами) повторювати весь
цикл проведених до цього робіт. Керівними документами
не передбачена можливість зміни алгоритмів у таких
системах та порядок їх метрологічного оцінювання.

По-п’яте, мультиплексна система реєстрації параметрів
має можливість документування на борту подій, які від-
буваються в польоті, та відображення окремих параметрів
у реальному часі. Для цього вона містить пристрій запису,
дешифрування та обробки інформації. Проте при про-
веденні метрологічної атестації самої мультиплексної сис-
теми метрологічний аспект програм обробки не оцінюється
на борту літака, оскільки оцінювався в наземному пристрої
обробки польотної інформації, хоча їх однаковість не дове-
дена. Така побудова системи бортових випробувань і поява
нових задач (відображення і документування на борту
в реальному часі параметрів) потребує нестандартного під-
ходу до оцінювання їхніх метрологічних характеристик.

Узагальнюючи зазначене, можна сформулювати
такий висновок: необхідно створити таку систему метро-
логічного забезпечення випробувань зразка АТ, щоб ви-
трати на її створення й функціонування були мінімаль-
ними при виконанні цим зразком свого призначення
відповідно до встановленого нормативними документами
критерію його ефективності з урахуванням обмежень
щодо кваліфікації персоналу, структури об’єкта випро-
бувань, динамічного характеру процесів випробувань та
флуктуації їхніх характеристик і параметрів, показників
існуючої системи логістичного забезпечення АТ у процесі
подальшої експлуатації її зразка.
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A view on the development 
of the strategic leadership of the Ukrainian 
security and defense sector in the hybrid war

The article is devoted to the issues of transition of the security
and defense sector of Ukraine and strategic direction 
of the defense forces to the format of functioning and 
counteraction in the conditions of hybrid Russian aggression.
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Analysis of mechanisms of state response 
to current threats to the state border security:
stages of their formation and implementation

The article analyzes the main stages of the development 
and reformation of the border department, identifies the main
mechanisms of state response that influenced the state border
security, examines their impact on various aspects of operational
activities of the State Border Guard Service of Ukraine and 
analyzes the causes and mistakes that led to annexation 
of the Autonomous Republic of Crimea and emergence 
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The article outlines the views of the authors on the characteristic
features of the formation of a new paradigm of military education
that meets the needs of the Armed Forces of Ukraine and 
international quality standards for training of military personnel,
determines implementation, in the context of the military reform,
such of them as providing its legal basis, identifying and 
addressing the factors causing the problem of improving 
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of military training structure and training system for officers,
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system of military education.
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Scientific and methodological approaches 
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and economic aspects of the life cycle of armament
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The article represents scientific and methodological approaches
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The content of metrological support 
in the modern system of aircraft field tests 
for the state aviation of Ukraine

New approaches to the organization and implementation of metro-
logical support for tests of samples of aircraft in the system of
state aviation of Ukraine are offered.

Key words: state aviation of Ukraine, aircraft testing, metrological
support for testing.

Summaries

Nauka_17_2.qxd  03.08.2017  14:03  Page 59



Усі права застережені.
Переклад і передрук – лише за згодою 
авторів і редакції.
Адреса редакції: 04119 Київ, вул. Дегтярівська, 11в.

Тел.: (044) 483-71-29, 271-36-32. 
Факс: (044) 483-71-29.
E-mail: nauka_i_oborona@mil.gov.ua.
http://www.nio.mil.gov.ua
Свідоцтво про державну реєстрацію 
КВ № 2332 від 25.12.1996 р.

© Міністерство оборони України, 2014

Підп. до друку 03.08.2017 р.
Формат 60х90/8. Папір офс. Друк офсет.
Ум. друк. арк. 7,5. Обл.-вид. арк. 7,5.
Наклад 557 прим. Зам. № 0803-17.

Видавничий дім «Стилос».
04071, Київ, вул. Набережно-Лугова, 5, к. 30.
Тел.: (044) 428-72-50, 227-27-05.
E-mail: stylos.publish@gmail.com .
http://www.stylos.com.ua .
Свідоцтво про внесення до Державного реєстру суб’єктів
видавничої справи України ДК № 1465 від 13.08.2003 р.

Електронні версії попередніх випусків журналу «Наука і оборона» 
можна знайти на веб-сторінці журналу: www.nio.mil.gov.ua, 

а також на сайті Національної бібліотеки України ім. В. І. Вернадського: www.nbuv.gov.ua.

Інформація для авторів журналу «Наука і оборона»

Матеріали до публікації в журналі відбираються з огляду на результати їх рецензування членами редакційної
колегії або зовнішніми фахівцями. Передусім приймаються матеріали, у яких на основі виконаних автором досліджень
розв’язано проблему, котра має важливе оборонне значення.

Приймаються також короткі повідомлення, які містять нове розв’язання конкретної задачі, важливої для певної
галузі воєнної науки, або такі, у яких викладена суть науково обґрунтованих воєнних, технічних, економічних чи
технологічних розробок, спрямованих на впровадження досягнень науки в будівництво Збройних Сил, виробництво
й експлуатацію військової техніки та озброєння.

Авторам – здобувачам наукових ступенів редакційна колегія рекомендує готувати статті з урахуванням вимог ДАК
Міністерства освіти і науки України до наукових публікацій у друкованих фахових виданнях. Видання «Наука
і оборона» є фаховим у галузі військових і технічних наук.

Рукопис статті подається до журналу у двох примірниках. Сторінки мають бути пронумеровані, а рукопис –
підписаний авторами.

Загальний обсяг рукопису разом з графічними матеріалами не повинен бути більшим за 16 сторінок. Формат арку-
ша – А4. На одній сторінці має бути не більш як 30 рядків та до 60 знаків (з урахуванням розділових знаків і проміжків
між словами) у кожному рядку. Розмір шрифта підготовленого на комп’ютері матеріалу – 14; міжрядковий інтервал –
1,5 рядка (розмір кроку зсуву – 24). Розміри полів, мм: зліва – 30, справа – 10, зверху – 20, знизу – 25. 

На початку рукопису наводяться відомості про автора: прізвище, ім’я та по батькові автора, його посада, вчений
ступінь та звання, військове звання, назва статті, анотація (не більш як 6–8 рядків). Наприкінці статті наводяться
номери контактних телефонів автора та адреса електронної пошти.

Формули, символи та знаки мають бути розмічені.
Оформлюючи бібліографічний перелік посилань, потрібно дотримуватися вимог ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 «Система

стандартів з інформації, бібліотечної та видавничої справи. Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загальні
вимоги та правила складання», зокрема вказати автора та назву твору, місце публікації (для книжки – місто та
видавництво; для статті – назву збірника чи журналу, його номер або випуск), дату публікації, кількість сторінок
у книжці або сторінки, на яких уміщено статтю.

Ілюстрації подаються окремо від тексту. Місце розташування ілюстрації позначається на лівому полі сторінки. З ме-
тою належного відтворення ілюстрацій потрібно подавати якісні чорно-білі рисунки та фотографії або їх електронний
варіант у форматах *.tif чи *.eps.

До редакції треба надати також електронний варіант рукопису статті, ілюстрацій, які мають повністю відповідати
друкованому варіантові.

До рукопису статті додаються:
• рекомендація вченої ради наукової установи / вищого навчального закладу щодо можливості публікації роботи

автора в журналі «Наука і оборона»;
• документ про можливість відкритої публікації матеріалів;
• заява авторів (спільна) про згоду щодо невиплати авторського гонорару (для скорочення витрат на видання виплата

авторських гонорарів не передбачається) та про те, що підписаний і поданий до редакції варіант є остаточним та
вихідним для виконання редакційно-видавничих робіт, до якого автор може внести лише незначні (не більш як 3%
обсягу статті) корективи на етапі читання ним верстки, а значні зміни в матеріалі або відкликання статті з метою
перероблення її можуть здійснюватися в разі оплати автором пов’язаних із цим додаткових виробничих витрат.

Матеріали, які неохайно оформлені й не відповідають зазначеним вимогам, редакцією не розглядаються.
Редакція не повідомляє авторів про зміни й скорочення рукопису, які мають редакційний характер.

Nauka_17_2.qxd  03.08.2017  14:03  Page 60


